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ЈУБИЛЕЈИ 

Др Дра20је Жuвковuh 

ОРГАНИЗАЦИЈА ЦРВЕНОГ КРСТА У ЦРНОЈ ГОРИ 
ИЗМЕЂУ ДВА СВЈЕТСКА РАТА* 

1 
По завршетку првог свјетског рата Друштво црногорског 

Црвеног крста обуставило је своју активност, или бар о њој ни·· 
је саччувано писаних трагова до ћ>еговог расформирања 1920. 
године. Његову надалеко познату хуманитарну предузимљивост, 
која је оставила за собом преко четири деценије плодног рада, 
успјешно је и плодотворно надомјестила Америчка мисија Цр
веног крста у Црној Гори. О њеном доласку, почетком 1919. го
дине, новине су з~биљежиле: "Одмах по ОСЈюбођењу похитала је 
к нама хуманитарна установа Амер(ичког) Црв(еног) крста да 
помогне консолидовању нашег биједног стања, у којем се нашао 
народ ове покрајине по евакуацији непритајељске инвазије 
која га је тероризирала пуне три l'одине"1 Због своје пасивности 
и неплодног тла, Црна Гора ионако није могла прехрањивати 

::вој живаљ, тако да се дио становништва који је преживио рат 
нашао у тешком положају. За'I'О је долазак Америчке мисије 
Црвеног крста објеручке прихваhен, особито од оног дијела ста
новништва који је у њој видио спаситеља. 

Присуство Америчке мисије Црвеног крста у Црној Гори, 
ге хуманитарне организације економски тада најснажније и 
нај богатије земље на 'свијету, осје'гило се већ одмах по 
њеном доласку. Та организација дјеловала је брзо и ефикасно 
помагала беспомоhним и унесреhеним у ра'ГУ, спасавала многе 
од сигурне смрти. Америчка екипа у Црној Гори чинила је све 
то без помпе, без жеље за рекламом. То потврђује констатација 
да је "Америчка мисија најсолиднија и најскромнија мисија Цр
веног крста од свих које су одавно долазиле у Црну Гору",2 Ова 

* ПОВО'ДОМ ~ТОГОДИШЊИiЦе OICНIИ,в:ан,а ЦpBeНlOГ к;р.ста у Црној ГIOри. 
1 НарО'дна ријеч. 11. III 1922, 18, Рад Америчкоr ~јечјеr ЦpBeHor крста 

у ЦрнО'ј ГО'ри. 
2 ИСТО', 31. ХП 1919, 60, .АмetptИЧк:а МИlCија ЦpвelН'OГ к;рста у ЦрнО'ј Гори. 
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хумана установа организовала је четири своја пункта у Црној 
Гори: на Цетињу, у Подгорици, Никшићу и Колашину. Огранак 
смјешетен на Цетиљу сачињавали су: мајор др Јаро,с, родом Аме
риканац чешког порекла, као шеф огранка, и четири члана: ка

петан др Ј. Бовден, Н. Витинг, Е. Морисон И чланица Б. Тулон. 
Овај огранак Америчке мисије обновио је рад болнице "Данило 1" 
и отворио бес платну амбуланту за сиротињу којој је указивана 
помоћ у сваком погледу.:> У Подгорици (данашњем Титограду), 
гдје се налазило и сј~диште огранака Америчке мисије Црвеног 
крста у Црној Гори, на челу са пуковником Ферклугом, поди
гнута је пољска болница "комплетирана свим савременим пот
ребама за лијечење". Имала је и хирушко одјељење, којим је 
руководио др Сирдвуд, са сарадницима др Кетијем и сестром 

Џонсон. Болницом 'Истог типа у Никшићу руководио је др Енгел
бретсон, а ..Q.HOM у Колашину др Кламке.4 

С дужним поштовањем и симпа'Тијама, ондашња штампа 
дотса често биљежи активност Америчке мисије Црвеног крста у 
Црној Гори. У једном напису подвлачи се како је одмах након 
рата у Црну Гору дошла бројна екипа те америчке институције. 
"и за све ово вријеме била је прави Самарићанин, нарочито на
шој напаћеној сиротињи, ш;го она још увијек са ревношћу . на
ставља".5 Са одређеном дозом незадовољства затим се додаје да 
се напокон сјетио и Међународни комитет Црвеног крста, са сје
дипггем у Женеви, да пошаље у Црну Гору једну своју санитетску 
мисију, састављену од љекара, милосрдних сестара и другог осо
бља. Та мисија је у јуну 1919. године стигла на Цетиње. JaBHQC'I' 

је обавијештена да ће се та мисија задржати неколико дана на 
IIетињу, потом наставити пут у унутрашњост, по свој ПРИЛИI,И 
У Беране (данашњи Иванград), гдје до тада није долазила ниједна 
страна мисија.6 У вези са доласком Међународне санитетске ми

сије из Женеве кружи.џ:е су вијести о њеним "политичким ци
љевима", па је тадашњи повјереник владе Краљевине СХС за 
Црну Гору, Иван Павићевић, јавно демантовао те гласине, исти

чући да је та мисија дошла у Црну Гору из чисто хуманитарних 
побуда, због чега је апеловао на све органе власти у Зетској 
об.ласти да јој буду благонаклоне и пруже јој потребну помоћ.7 

Баш у вријеме кад је екипа коју је послао Међународни ко
митет Црвеног крста из Женеве боравила у Црној Гори нашло се 
за сходно да се члановима Америчке мисије додијеле одликова
ња. Како је процедурално све било благовремено обављено, све
чаност за додјелу одликовања одржана је 4. јула 1919. године на 

, ИСТО. 
I Исто. 
I Исто, 21. VI 1919, 4, Међународна санитетска мисија за Црну ropy. 
• Исто. 
1 Исто, 28. VI 1919, 6, Уредниmтву "Народне ријечи" 
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Ц~ињу.8 Додјељивање одликоваља 'У Вpиiјеме боравка Међуна
родне саните-гске мисије из Женеве на Цетињу требало је да по
lCјети колико је црногорски народ зах:валан за доброчинства пред
~авнику Црвено[' крста 'у Црној Гори. 

Управо тих дана 1{ад су одликовани чланови Америчке ми
('ије, процурила је у јавност вијест да се њени огранци из Цети
ња и Никшића повлаче у Подгорицу и Колашин. То је узнеми

ри.ло становништво оба града.О Та вијест није била без основа, јер 
је званично саопштено да ће на Цетињу остати мисија Међуна
родног комитета Црвеног крста.1О Упоредо са обавјештењем о 
продужењу боравка на Цетињу објављен је и програм њене 
здравствене активности. Новине су о томе забиљежиле: "Међу
народна мисија Црвеног кр'С'га вршиЬ.е беСПЈlатан преглед болес
ника и то: 1. За хирушке случај еве - операције -- и очне боле
сти при Амбула.нти "Данилове болнице" сваки дан од 9-11 са
ти прије подне. У истој Амбуланти вршиће се преглед за женске 
болести и болести мале дјеце Y'I'OPKOM, четвртком и суботом од 
8-11 сати прије подне. 2. За интерне - унутрашње болести у 
Амбуланти, Катунска улица бр. 17 (преко пута ИНСТИТУ'I'а) сваки 
дан од 3-5 сати послије подне. 3 Апотека Мисије налази се у ис
тој згради (Катунска 17). Иста ће бесплатно давати љекове свим 
болесницима који буду прегледани при поменутим амбулантама. 
Бесплатно ће добијати љекове и они болесници који буду дони
јели рецепте од којег друго љекара али у том случају ако су ти 
рец~пти визирани од општинске власти, што ће служити као до
каз да је болесник слабог материјалног стаља. Апотека ће бити 
отворена сваког дана од 9·-10 сати прије подне и од 3-6 послије 
подне".11 ~ 

Ипак, информисање јавности о задржавању Међународне 
санитетске МИЦТ1је на Це'I'ИЊУ није умирујуће дјеловало, јер је 
грађанство, погађала вијест о одласку Америчке екипе. Ради 
провјере тог податка, Управа тзв. Организоване омладине саз
вала је крајем јула 1919. године у просторијама Зетског дома 
збор омладине и грађана, на којем је изаБRана делегација од 12 
.'ъуди, која је упућена шефу Америчке мисије Црвеног крста за 
Црну Гору у Подгорицу да, у име С'I'аНОВНИШ'I'ва града Цетиња. 
изрази захвалност "за с.ве што је до сада учинила Мисија Амери
чког Црвеног крста за цетињску сиротињу", и да пренесе жељу 
омладине и грађанства да огранак мисије и даље остане на 
Цетињу и "настави свој добротворни хумани рад". illеф Аме
ричке мисије нагласио је да је тронут пажњом коју њему и ње
говим сарадницима указује становништво Цетиња, али је додао 

8 Исто, 5. VII 1919. 8, Предаја ордена члановима Америчког Црвеног 
крста у Црној Гори. 

9 Исто, 12. VII 1919, 10, Мисија Америчког Црвеног крста. 
10 Исто, 16. VII 1919, 11, Остаје овдје. 
11 Исто, Међународна мисија Црвеног крста. 
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да је много да у том граду бораве двије санитетске мисије у си
туацији кад многе вароши у унутрашљости немају ни љекара. На 
крају је саопштио да огранак Америчке мисије неће напустити 
Цетиње док не добије надлежно наређење.12 

Америчка мисија је ипак отишла, али је убрзо по њеном од
ласку стигла вијест да Међународна санитетска мисија из Же
неве, која у граду борави од прије два мјесеца, треба да отпуту
је 20. августа 1919. године. Истовремено је наглашено да се одмах 
по њеном одласку врава огранак Америчке мисије Црвеног крста, 
па се у напису испољава нескривена радост што ће ЦетињаlUl: 
имати прилике да ту екипу поново виде у својој средини.!8 

До наговијештене промјене мисија на Цетињу дошло је у 
најављено вријеме. То потврђује новинска биљешка у којој стоји 
да су прекјуче (18. августа) на Цетиње СТИГЈIИ шефови Америчке 
мисије Црвеног крста пуковник Олдс са супругом, пуковник Ка
пел, пуковник Андерс он и мајор Ферклуг, руководилац Мисије 
за Црну Гору. На Цетиње су дошли са циљем да стекну увид 

у дотадашњи рад "ове филаНТРОТlске установе и констатују ко
лико је још потребно да и даље остане у овој нашој покрајиlUl:". 
С тим у вези, изражава се нада, с обзиром на тешке прилике у 
Црној Гори, да ће она остати доста дуго.14 Та не скривена тежња 
била је схватљива јер је СВО;I'<:И контиютираним добротворним 
радом, Америчка мисија заслужила је највећа јавна признања.15 

Већ је поменуто да се у првим послијератним годинама дје
латност Друштва црногорског црвеног крста није осјеhала. Исти
на, оно је формално постојало до средине 1920. године, али се не 
биљеже подаци чак ни о његовом контактирању с мисијом Аме
ричког Црвеног крста. Једини податак којим располажемо из 

'Ј'ог доба jeCTt: вијест о његовом распуштању. Наиме, 24. августа 
1920. године одржана је ликвидациона сједница Главног одбора, 
на којој је донесен& одлука о расформирању друштва. На дан 
доношења поменуте одлуке Друштво је располагало са 3.344 
папирна перпера и 2.000 круна, затим са 146.695 перпера позајм
љених држави и двогодишњим необрачунатим интересом на пет 
уложних књижица код новчаних завода на ЦeтlИЊЈУ. Г лавница 

из тих књижица била је раније ликвидирана. Приликом доноше
ња одлуке о распуш'гању Друштва црногорског Црвеног крста 

љегову 'Управу су сачињавали: предсједник - митрополит Мит
рофан Бан; чланови: Жив ко Драговиfi, државни савјетник, Фи
.лип Јерговиh, предсједник Главне државне контроле, др Стево 
Огњановиh, начелник санитета, поп Иван Калуђеровиh, др Бо-

12 Исто, 2. VIII 1919, 17, Код шефа Америчког Црвеног крста на 
Цетиљу. 

13 Исто, 13. VIII 1919, 20. Одлази са Цетиља. 
14 Исто, 20. VIII 1919, 22, Шефови Мисије Америчког Црвеног крста 

на Цетиљу. 
15 Исто, 31. Х! 1919, 60, Америчка мисија Црвеног крста у Црној rори. 
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жидар Перазиh, бивши liачелник санитета, др Станко Матано
виh, управник болнице "Данило 1", и Шпиро Томановиh, про-
фесор.16 . 

Из дана када је распуштено Друштво црногорског Црвеног 
крста щwа вијести о дјеловању Америчке мисије Црвеног крста на 

подручју Црне Горе. Податак који је регистровала Народuа pujc"L 
својеврстан је куриозитет. У нотици о томе каже се да је 20. ав
густа -1920. године одржан збор Црмничана, на којем је донесена 
одлука да се капетан Н. Е. Вајтлинг прогласи за почасно г грађа
нина Црмнице. У образ.ложењу те одлуке се истиче како је он 
"као шеф Дјечје исхране" много допринио здравом развоју и 
физичком напретку тамношњег подмлатка.17 Акција свестраног 
пружања помоhи коју је развијала Америчка санитетска мисијll 
настављена је несмањеним интензитетом у 1921. и у 1922 .. години. 

Међународна активност Црвеног крста у новоствореној др
жави југословенских народа била је подстицај да се што при;е 
формира таква организација за цијело југословенско подручје. 
Како је Српско друштво Црвеног крста наставило рад и послије 
рата и како је то била институција са значајним резултатима у 
свом домену, са дугом традицијом и богатим искуством, ондаш
њи државотворци сматрали су да оно треба да одигра улогу језгра 
које ће утрти пут што бржем стварању југословенске хуманита
рне организације Црвеног крста. Та замисао оцијењена је сврсис
ходном, па се похитало са њеним отјелотворењем, уз занемари

вање одређених тешкоhа које ·су томе објективно 'стојале на путу. 
Консеквентна својој идеји, централна државна власт, односно 

краљевска влада, донијела је 29. јула 1921. године рјешење којим 
се дјелокруг рада Српског друштва Црвеног крста проширује на 
цијелу територију Краљевине схс. Ту санкцију Владе отјело

отврила је Тридесет пета главна годишња скупштина Српског 
друштва Црвнеог крста 25. децембра 1921. године, проглашењем 
љеговог прерастања у Друштво Црвеног крста СХС, чији ће се 
дјелокруг поклапати с државним границама.18 То је значило да 
Правu.лд и други документи Српског друштва Црвеног крста који 
су до тада били на снази аутоматски проширују своје дјејство. на 
читаву територију државе. Ти документи су претрпјели измјену 
утолико што је у тексту назив "Српско друштво црвеног крста'· 
замијењен именом "Друштво Црвеног крста СХС" Других измје
на није било, нити су се могле на брзину донијети и уск.п:адити 
с реалним приликама у којима је требало да дјелује новооснована 

југословенска организација. Ипак, од доношења одлуке о ства
рању нове земаљске организације Црвеног крста до љеног спро

вођења у живот требало је да прође релативно доста времена_ На 

18 Споменици Друштва Црвеноr крста Краљевине Јуrославије 1876-
1936, 'Беоl1ращ, 1936, 190-191. -

- 11 Народна ријеч, 21. VПI 1920, 21. Американци у Црмници. 
18 Споменица ... 1876-1936, 209. 
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путу конституисања Друштва стајале су многе препреке. Прије 
свега, тешке посљедице рата многоструко су погађале становни
штво, с једне стране, а с друге - процес прилагођавања НQ.вим 
условима живота у покрајинама које су имале многе своје особе
ности текао је доста споро и не без одређених отпора, чак и на 
подручју организације Црвеног крста, установе која би треба.тю 
да буде лишена политичких атрибута (то се често истиче у до
кументима о њеном дјеловању, али је тај квалификатив задр
жао само карактер декларативности, јер је Црвени крст, посредно, 
увијек био политички ангажован, и поред тога што је био и остао 
најхуманитарнија организација, са на.јплеменитијим мотивима и 
циљевима). Поменути чищюци отежава.ли су стварање мреже 
организација Црвеног крста у цијелој земљи, односно утицали 
да тај процес траје више ~одина, са успонима и падовима карак

теристичним за читаво међуратно раздобље. 

Иако доста споро, уз неке тешкоliе и савлађивање отпора, 
организација Црвеног крста схс утирала је себи прве кораке и 
у Црној Гори. Почетком 1922. године вршене су припреме за фор
мирање организације Црвеног крста на Цетињу. Иницијативни 
одбор, састављен од мјештана, одржао је 20. јануара 1922. године 
прву сједницу, на којој се и конституисао. У иницијативи (Прире
ђивачки) одбор Друштва црвеног крста Краљевине СХС изабра
ни су др Нико Мартиновић - предсједник, војни свештеник Јо
ван Матијашевић - секретар, и Ристо Гордић - благајник. Са 
састанка је упућен писмен~ позив грађанству да се уписује у ор_· 
Ј'анизацију. У том п()зиву, између осталог, каже се: "Пошто је 
rrатриотична и хуманитарна организација Црвеног крста од ве

ликё и благотворне користи не само за вријеме рата већ и за ври
јеме мира то је неQПХОДНО потребно да се приступи организацији 
(организовању - Д. Ж.) Окружног одбора на Цетињу, пасреских 
и мјесних одбора у Црној Гори, као што се већ изводи организа
ција националног (у СМИСЈIУ: земаљског - Д. Ж.) црвеног крста у 
цијелој нашој држави"·. Стога се грађанство позива да се упису

је у чланство, уз објашњење о висини уписнине за поједине кате
горије (утемељивачи уплаћују најмање 1000, стални чланови 100. 
а редовни чланови најмање 6 динара годишње).19 

Током 1922. године централни орган Црвеног крста схс -
Гдавн!'! одбор, - предузео је кораке на плану проширења мре
же организација и њиховог омасовљења приливом новог члан
ства: Централно гласило Друштва - Г.лдс1tu1\" који је редовно 
излазио од 1921. године (најчешhе двобројеви, сваког другог мје
сеца), посвећивао је знатан дио простора томе проблему, Анало
гно потреби одређеног тренутка, Г .лдсuu1\, је третирао и сва друга 
питаЈра из живота и рада организације, првенствено стављајуh.и 
се у службу ширења здравствене културе у најширем смислу 

1. Народна ријеч, 25 .. 1 1922, 5, Црвени крст. 
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ријечи. Нема готово ни једног броја а да се питање омасовљења 
организације не аткуелизира. Са тим је везано и питаље расту
арња друштвеног гласила. Поменимо један из серије расписа и 
паела те врсте, које је 1'.mшни одбор у сеп'гембру 1922. године 
упутио организацијама на терену, а у којем се тражи предузим
љивост и ангажованост на окупљању претплатника. Готово је 
несхватљиво, каже се у 'l'OMe апелу, да након излажења деветог 
броја час описа (у тој години), један град као што је Крагујевац, 
са 20.000 становника, још увијек нема ниједног претпла'l'НИlШ на 
Гласнu1С, а да на примјер, неколико сиромашних села општине 
Доња Зета (МојановиЋи, Шушањ, Гостиље и Браленовица) имају 
веЬ. 60 претплатника.2О Пошто то питаље никако није губило у 
својој актуелности, Главни одбор је на разне начине покушао да 
интензивира прилив чланства у организације. Један од видова 
тог рада био је - писмено обраhање свим институцијама и ути
цајним појединцима, јавним функционерима, да употријебе свој 
ауторитет и углед у правцу ширења и омасовљења организаци

је Црвеног крста. У том циљу, Главни одбор се крајем септембра 
1922. године обратио једним писмом министру унутрашњих пос
лова, с молбом да он упути препоруку свим начелницима срезова 
у земљи да се на том плану ангажују. Уз то, скреЋе му се паж
ња на неке среске начелнике који су се у томе веЬ. :истакли. На 
првом мјесту помиње се срески начелник у Подгорици, Благота 
Пилетиh, за којег се каже да је у прошлој (1921) години У свом 
срезу уписао 46 сталних чланова са улогом од 100 динара и 239 
редовних са годишњом уплатом од 6 динара и укупном сумом 
ЧЈIанарине од 6.288 динара коју је послао Главном одбору, у Беог
рад. Наглашава се, при том, да је успио да веhи број лица прет·· 
плати на Г ,лдснu1С и да (у првој половини 1922) У Подгорици ос
нује Пододбор Црвеног крста СХС, чији је и предсједник.21 

Крајем 1922. године забиљежена је активнос'!' на хуманитар
ном пољу и среског начелника у НИКЦlиhу, Стојковиhа, који је, 
између осталог, упутио један апел тамошњим хуманим друштви
ма (Америчкој мисији Црвеног крста и Колу српских сестара) да 
помогну сиромашну дјецу у одјеhи и другом, јер је за читав срез 

I{арактеристично преовлађивање сиромашног становништва. Та 
иницијатива среског ђачелника оцијењена је позитивно.22 

~ Док је организација Црвеног крста СХС у Црној Гори доста 
споро стварала своје синдроме, дотле је Америчка санитетска ми
('ија успјешно и ефикасно развијала хуманитарни рад. 'Уз веЬ. 
веома популарну и познату мисију Америчког Црвеног крста, ус
коро по њеном доласку придужила јој се и с њом паралелно дје-

10 Гnасник Друштва ЦpBeHor крста СХС, 1922, св. 9, 277, Распис Гnа
BHor одбора бр. 4421. 

21 Исто, 1922, св. 11, 343, МинiиlсТiPY УН.У'l1рашњих дел.а - Београд. 

11 Сnободна мисао, 4. ХII 1922, 12, За помоћ сиротињи. 
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JIовала организација .Америчког дјечјег Црвеног крста, која је 
створена у току првог свјетског рата, и већ на самом почетку своје 
активности, стекла висок углед и репутацију. Одмах по доласку 
у Црну Гору екипа Америчког дјечјег Црвнеог крста ступила је 
у акцију и постигла значајне резултате. Њен задатак, у првом 
редУ, био је-обављ'ање претходних припрема за отварање дје
чјих установа, првенствено за прихватање и збрињавање ратне 
еирочади. Тако је већ крајем 1919. године отворен Дом сиротне 
дјеце у Подгорици, а првих дана фебруара 1920. године и Дом 
сиротне дјеце на Браленовиц;и код ДаНИЛОВl'рада. То су биле уста
нове у којима су примљена дјеца била збринута. Поред осталог, у 
оба ова дома организоване су основне школе, а у Дому на Брале
новици основане су и четири радионице у којима су се дјечаци 
обучавали занатима. Дом у Подгорици могао је да прими 100, а 
онај на Браленовици 200 ратне сирочади. У почетку, цјелокупну 
управу и рад у објема институцијама водили су чланови Амери
чке екипе. У испомагање убрзо се укључио Обласни одбор заш
тите дјеце и младежи на Цетињу. То се мање изражавало у мате
ријалним субвенцијама, а више у пружању персоналне помоhи. 
~ сарадњи с Америчким дјечјим Црвеним крстом Обласни одбор 
заштите дјеце и младежи био је иницијатор неких корисних ак
ција. На његово залагање, у мају 1921. године упућено је 20 сир 0-

чади из Браm:еновице у Суботицу, да се тамо обучи појединим 
занатима. Према сличној иницијативи Министарства за социјану 
политику, из истог дома упyhено је 20 дјечака са завршеним IV 
разредом основне школе у Кувеждин, на праксу у тамошњој по
љопривредној школи. Касније, у саr'ласности са Обласним од
бором заштите, односно по препоруци Министарства за социјал
ну ПОlЛитику, 26 дјевојчица из дома на Браленовици размјеште
но је у грађанским породицама, које су преузеле цјелокупну бри

гу о њима. Амерички IIрвенм крст се обавезао да ПОРО
дицама код којих су ,смјештене дјевојчице, током двије године ис

п.лаhује од 50 до 150 динара мјесечно под ус.ловом да им се дозво
ли да похађају основну, а потом женску занатску школу, уколико 
ова постоји. Овај облик збрињавања женске ратне сирочади је 
прихваhен !стога што је праКlса ПOlГВрдила да ,се та дјеца боље 
осјећају у породичној атмосфери, него у домовима. С дpyг~ стра

не, то је било у складу са становиштем да се Дом на Браленовици, 
који је имао у зачетку четири радионице (обуhарску, кројачку, 
еЈIектричарску и механичарску), претвори у 3анатску школу за 
мушку дјецу (ратну сирочад) од 6 до 12 година, а Дом у Подгори
цИ да буде прихватилиште женске дјеце од рођења до четрнаесте 
године и мушке само до 6. године, коју, потом преузима Дом на 
Браленовици у складу с тамошљим програмом васпитања и обра

зовања. Између сауrоварача (Америчког дјечјеr Црвеног крста и 
Обласног одбора заштите дјеце и младежи) постигнут је споразум 
и о профилу поменутих домова и начину њиховог издржавања. 
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Конкретно је прецизирано да се домови ставе под ингеренцију 
Обласног одбора заштите дјеце и младежи; да их до 1. јула 1922. 
r·одине издржава Амерички дјечји Црвени .крст, уз субвенцију 
Министарства за социјалну политику у мјесечном износу од 
7.000 динара, а од тога датума да Министарство предузме цјело
купно њихово збрињавање. На управљање Обласном одбору заш
тите дјеце и младежи домови су уступљени још док је ту дјело
вао Амерички дјечји Црвени крст, како би пружио одговарајућу 
стручну помоh домаhим људима, док не стекну и<:куство у уп

рављању цјелокупном имовином тих установа.23 

Упоредо с радом на осниваљу дјечјих социјалних установа, 
схваhени су и значај и потреба формирања организације дјечјеl' 
Црвеног крста, као сас·гавноl' дијела опште организације Црвеног 
крста СХС, што је већ раније 'учињено у многим другим земљама. 

Ради распјешивања те акције Глагни одбор Друштва Црвено-г 
крста СХС затражио је помоh са стране. Обратио се централи 

Америчког Црвеног крста, која је у Југославију упутила позна
ту радницу на пољу дјечјег Црвеног крста Милер, ~a задатком да 
помогне у формирању подмлатка југословенског Црвеног крста. 
На њену значајну помоh се с правом рачуна.ло с тога што се она 
већ била истакла у стварању дјечјег Црвеног крста у Чехосло
вачкој.24 

Средином 1922. године мисија Америчког Црвеног крста на
пустила је Црну Гору. Поводом ОД.ла:ска из Цетиња, приређен јој 

је свечани испраhај у "Гранд-хотелу". Шеф Америчке мисије на 
Цетињу, др Добинс, захвалио је приређивачима испраhаја, на
гласивши да је дирнут пажњом која је указана њему и његовој 

екипи. ПО завршетку свечане ~ечере, др Добинса и његову екипу 
испратила је војна музика до његовог стана.2б 

Годину дана касније и мисија Америчког дјечјеl' Црвено-г крс
та напустила је Црну Гору. О томе су, на насловним-старицама, из

вјештавали ондашњи листови. Истовјетан текст о томе донијело је 
неколико новина. У том напису синтетизовано се изнО!се резултати 

четворогодишњег рада ове институције у Црној Гvри. На почет
ку се констатује да је Амерички дјечји Црвени крст завршио 
свој рад у Европи 10. априла 1923. године. Њеl'ова имовина за
']'ечена у Црној Гори, д.;одаје се, предата је на управљање Облас
нам одбору заштите дјеце и младежи. :Вриједност те имовине, тв
рди се у чланку, прелази 1,5 милион динара, што чини солидно 
полазиште Министарства социјалне политике које треба да пре
узме обавезу организовања и издржавања дјечјих установа које 
је основао Амер~чки дјечји Црвени крст. Кад се сведу рачуни, 

118 Народна ријеч, 11. III 1922, 18, Рад Америчкоr дјечјеr ЦpBeHor 
крста у Црној Гори. 

:и Исто. 
25 Исто, 17. VI 1922, 13, Испраћај шефа И чланова Америчкоr Црве

Hor крста на Це'NПЬУ. 
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наглашава се у даљем тексту, види се да је ова америчка хумани
'l'арна установа - у храни, одјећи и обући и разним медикамен
тима - пружила црногорској сиротињи помоћ од преко, 28 ми:ли
она динара. Затим се истиче: "Готово у свим ваРОIlIицама Црне 
Горе, гдје су глад и студ хтјели све да поморе, отворене су биле 
и кухиње у којима су се гладни нахранили а жедни напили, 
Дјеца ратна, предратна и поратна сирочад, без родитеља, коју 
није имао ко да свије око себе, била су збринута у два дјечја дома. 
Такве дјеце је било збринуто у року од 4 године преко 500. За 
већи број ове дјеце Управа Амер(ичког) дјеч(јег) цр(веног) крста 
са представницима Држ:авн~ заштите дјеце и младежи апелима и 
помоћима у разном, нашла је чуваре и предала их њима на чу

вање. Одзива је било прилично те је у ДОМQвима ове области око 
40, а њих до 170 налази се и данас у Државном дјечјем дому на 
Браленовици" .26 

Америчка..мисија дјечјег Црвеног крста, ,као што се из изло
}кених података види, вишесТI~УКО је потврдила висок степен 
свог хуманизма током четворогодишњеl' рада у Црној Гори. Не
себична предузимљивост и континуирана ангажованост Амери
чке мисије на збрињавању сиротиње, поготову оне коју је рат 
створио, остала је до данас у свијеТЈ[ој успомени народа у Црној 
Гори. Сјећање на такву једну институцију тешко блиједи, особи
то код оних којима је њено присуство значило живот. 

Година 1923. сматра се значајном у правцу јачања и органи
зовања земаљске организције Црвеног крс'га. На сам дан који је 
обиљежавао средину године (1. јул) Минис'гарски савјет одобрио 
је прва Правила Друштва Црвеног крста Краљевине СХС. Пра
вила садрже 19 поглавља са 96 чланова. Осврнућемо се на оне 
одредбе које имају општи значај у мирнодопско вријеме дјело
вања Црвеног крста и на посебне одредбе, уколико се односе на 
организацију обласних и њима подређених (нижих) одбора Црве
ног крста. 

Мирнодопски задаци Друштва Црвеног крста СХС исказани 
су према Прави.II:Il.,м,а, у сљедећем: 

,,1. да прима и у својим установама одржава у готовости 
сва средства потребна за вршење његових задатака у миру и у 
рату; 

2. да оснива и издржава, за разне своје потребе, санитетске 
и хумане установе и спрема потребно особље за рад у њима.и сво
јим стручним школама и курсевима; 

3. самостално и у сарадњи са државним и самоуправним вла
стима као и другим приватиним друштвима: 

28 Слободна мисао, 7. V 1923. 34, Американци за нашу сиротиљу; Црна 
Гора, 8. V 1923. 29, Амерички дјечји Црвени крст; Народна ријеч, 9. V 
1923, 32, Велики ХУ'МaIН.IИ раЈД Аме,р[1Ч~ОГ дјечјег Црвеног КiPC'lIa у Црној Гори. 
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а) да помаже: ратну сирочад, инвалиде и ратне болеснике и 
борбу против акутних, хроничних заразних болести и алкохолиз
ма; заштиту породиља, одојчади и мал(;:: дјеце; подизање здравог 

подм;rrатка; 

б) да ради на побољшању народног здравља, подизању ма
'1'Е:ријалне хигијенске културе и хигијенском просвеhивању и на 

ширењу хуманих циљева Црвеног крста; 

в) да указује прву помоh У народу У случају великих еле
ментарних несрећа и опште нужде, као што су: земљотреси, поп

даве, пожари, глад итд; 

4. да помаже борбу против општих заразних болести у дру
гим државама и пружа помоh у случајевима елементарних не

срећа; 
5. да ствара организације Подмлатка, Црвеног крста. 
6. да изводи концентрацију рада друштва, државних и са·· 

моуправних власти са личним задацима и по,словима". (члан 4). 
Сљедећа у нашем случају занимљива одредба говори о кате

горијама чланства у организацији Црвеног крста. У њој стоји: 

"Чланови друштва су: 
1. nоч,Qсни, који имају или су имали велике заслуге за дру

штво(и за такве их прогласи главна редовна годишња СКУПIl~тина 

на предлог главног одбора; 
2. велики добротворu, који друштву приложе или завештају 

вредност најмање од 50.000 динара; 
.3. добротворu, који ДРУШ'1'ву приложе или завјештају ври

једност најмање 10.000 динара; 
4. уте,лtељоч,u који приложе друштву једанпут заувијек нај

мање 2.000 динара; 
5. стални, који приложе друштву једанпут заувек најмање 

500 динара; 
6. редовни, са годишњим улогом од 30 динара; 
7. помагачи, са годишњим УЛО1ГОМ од 6 динара" (члан 15). 
Занимљива је, даље, алинеја која говори о подјели надлеж-

ности, на нивоу Друштва Црвеног крста СКС, у којој се каже: 
"Послови Друштва Црвеног крста Краљевине СХС општи су, 
који се тичу целог ДРУШ'1'ва, а посебно кад се тичу обласних, ок
ружних или месних одбора ... 

Сви послови Црвеног крста, који се тичу непосредно обла
сних, окружних и месних одбора, посебни су и о њима се ста
рају обласни, окружни и месни одбори. 

Главни одбор уз припомоh обласних, окружних и месних 
одбора стара се о свим пословима који су заједнички главном и 
другим одборима" (члан 13). 

Наредни члан предвиђа надлежности степенованих одбора. 
Према њему: "Обласни одбори постоје у местима: а) дивизијског 
шта§а; б) I П и IП поморске обласне команде и в) команде Боке 
Которске. Обласни одбори носе име дивизијске или поморске об-

2 
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ласне команде, на ЧИЈОЈ се територији налазе, као нпр.: Дравски 
обласни одбор Црвеног крста, или: Обласни одбор Црвеног крста 
поморске области Боке Которске. Границе области Црвеног кр
ста поклапају се са грающама дивизијске области, односно об·· 
ласти поморске обласне команде и команде Боке Которске са 
острвима која им припадају. Седишта об.ласног одбора Црвеног 
крста Ш поморске обласне IFоманде је У Дубровнику, а облсаног 
одбора Црвеног крста на територији обалске команде Боке Кото
рске је у Котору. 

у местима гдје је седиште дивизијског штаба у исто време 
еедиште војног округа, постоји само један обласни одбор који 
уједно врши функције окружног одбора. 

Окружни одбори постоје у местима војног округа и носе име 
'1'ериторије одговарајућег војног округа, као нпр.: Призренски 
окружни одбор Црвеног крста. Границе окружног одбора покла

пају се са границама војног округа истог имена. 
Месни одбори Црвеног крста носе име по месту где се нала

зе као нпр.: "Чаковачки одбор црвеног крста" (члан И), 
Неопходно је поменути и податак да су Главну скупштину 

Друштва Црвеног крста, поред чалнова ГО, сачињавали и деле
гати обласних одбора: "Сваки обласни одбор Друштва ЦрвеНОI' 
крста дужан је послати највише три делегата са уредним пуно
моћством. Чланови главне скупштине дужни су редовно долази
ти у седнице и да учествују у раду скупштине" (члан 24) 

Главни.одбор Друштва је такође орган у којем су заступ
љени предсједници обласних одбора (члан 36). 

"Шири ГО састаЈе се у Београду редовно најмање једанпут 
годишње, а ванредно, кад предсједник Друштва нађе за сходно 
или кад 1/2 чланова то тражи писмено", (ч.лан 40). 

у надлежност ширег ГО спада и право одређиваља, за сваку 
rоДину посебно, процентуалне уплате у корист овог органа од 
прикупљених улога редовних и помажућих "IЛанова (члан 42). 

Десето поглавље Правuла односи се на цјелокупну дјелат
ност обласних, окружних и мјесних одбора Друштва Црвеног 
крста СХС. С обзиром на карактер материје којом се овдје бави
мо, ,одредбе ~з 'Гог поглавља доносимо у цјлини. 

"Члан 55. Обласни, окружни и месни одбори имају управне 
и надзорне одборе и годишњу СКУПШ'l'ину. 

Одбори имају свој печат истог облика као и печат Главног 
одбора са одговарајућим натписом као нпр,: 

Савски облаС'Ни одбор Друштва Црвеног крсти .схс, или По
жаревачки окружни о,чбор Црвеног крста СХС'. 

Члан 56. У надлежности ових одбора спада и пословање Цр
веног крста по чл. 4 овог правила обласног окружног и месног 
значаја. 

Члан 57. За скупштине обласне, окружне и месне важе од
редбе чл. 23. и 30. (који говоре о начину сазивања редовне и ван-
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редне, односно о критеријуму који одре!>ује делегатски састав ск
упштине) предвиђене за главну скупштину Црвеног крста, уко
лико се односе на ове скупштине. 

1. Скупштине 
Члан 58. Редовне годишње скупштине држе се у мјестима 

седишта обласних, окружних и месних одбора сваке године, и то 
Обласне најдаље до 15. марта, окружне најдаље до 15. фебруара 
и месне најдаље до 15. јануара. 

Ванредне скупштине 'се држе и онда кад то нарочито старији 
одбори као на пр. r лавни одбор за обласне, обласни одбор за ок
ружне скупштине итд. 

'Ближе одребе прописује пословник. 
Члан 59. Чланови обласне и окружне скупштине су: 
1) чланови обласног или окружног одбора, 
2) окружни одбори шаљу на обласну скупштину највише 5 

делегата са уредним ПУНОМОЋијем; месни одб<>ри шаљу на окру
жну скупштину највише 2 делегата. 

Месну скупштину сачињавају сви чланови из тога места, 
који су платили своје улоге за прошлу годину. 

2. Председници обласних, окружних и месних одбора Дру
штва Црвеног крста СХС. 

Члан 60. Председнике обласног, окружног и MecHor одбора 
бира обласна или окружна или месна СКУПШ'l'ина на P~ДOBHOM го
ДИlШЬем СаЈстанку на три ГО,lJJИ'Не. Ови ,су председници највиши 

представници за свој одбор. IЬихова права и дужности су као и 
представника главног одбора прилагођене посебном карактеру 
обласног, окружног и месно г одбора. 

3. Управни одбори 
Члан 61. Управни одбор је шири и ужи. 
У областима: а) шири управни одбор састављају: 1. пред

сједник оБЛalСНОГ управног одбора, 2. предсједници 'свих окруж
них одбора на територији обласног одбора, 3. 18 чланова које иза
бере редовна годишњi скупштина, од којих 10 морају становати у 
мес'ГУ обласног одбора. 

У окрузима: а) шири одбор сачињавају: председник окруж
ног одбора, 13 чланова које изабере окружна скупштина, од ко
јих 8 морају становати у месту окружног одбора. б) Ужи одбор 
~ачињавају: председник и чланови окружног одбора, које је СКУ
пштина изабрала сз седиштем у месту окружног одбора. 

у месним: Управни одборсастављају председник и 9 чла
нова изабраних на редовној годишњој скупштини, од којих су 
најмање 3 чланице" (чланови 55-61). 

Одредбе о конституисању извршних тијела поменутих ску

ТIштина гласе "Шири управни обласни и ОКРУЖНИ одбори и мес
ни одбори у року од 7 дана после избора саС'гају се и бирају себи: 
2 потпредседника, секретара, благајника и магационера. Један од 
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ових потпредседника је председник дотичног IIодлакта Црвеног 
крста" (члан 63). 

"Ради обављања текуhих послова обла,сни, окружни и ме
сни одбори имају: а) Извршни одбор од председника и потпред
седника, благајника, секретара и магационера; б) женски одбор; 
В)' чланове управног одбора распоређене за вршење појединих 
дужности; г) службено особље; д) друштвене установе" (члан 66). 

Надзорне одборе обласних, окружних и мјесних одбора сачи
њавају: "за обласне 7 чланова, за окружне 5 чланова, з~ месне 3 
члана;',које бира редовна годишња скупштина. Надзорни одбори у 
року од 7 дана после избора бирају председника и секретара" 
(члан 67). 

Дани Црвеног ~pCTa били су манифестације од вишестру
ког значаја. Стога је Правилник садржавао посебне одредбе које 
'1.'0 регулишу. С тим у вези каже се: "Дани Црвеног крста су: а) 
опште г, и б) обласног окружног и месног значаја" (члан 85). 

"Дани Друштва Црвеног крста општег значаја изводе се у 
исто време у цијелој држави у општу корист Друштва Црвеног 

крста СХС. Они су редовни и ванредни" (члан 86). 
"Редовни дани Друштшва Црвеног крста су: 5. фебруар (23. 

јануара - Дан оснивања Српског друштшва Црвеног крста) и 
8. јуни. 

Ванредни дани приређују се према одлуци Главног одбора, 
увек кад се покаже нарочита потреба. 

За нарочите своје потребе обласни, окружни и месни одбо
ри могу по претходном одобрењу Главног одбора приређивати да
не Друштва Црвеног крста обласног, окружног и месног значаја" 
(члан 83). 

"Редовно уписивање нових и поновно уписивање старих ре

дов~их и чланова помагача дужни су да врше сви одбори сваке 
l'одине од 10-30. новембра" (члан 89). 

Посебно поглавље {ХVIП) правила односи се на организаци
ју Подмлатка Црвеног крста СХС. С обзиром на значај овог се
ктора аКТИВНQ~ТИ тадашњег југословенског Црвеног крста, те 
одредбе такође доносимо у цјелини: 

"Подмладак Црвен_ог крста је грана Друштва Црвеног крс
та ... 

Организација подмлатка Црвеног крста изводи се свуда у 

држави напоредно са организацијом Друштва Црвеног крста, и 
има своју засебну администрацију и свој засебни буџет прихода и 

расхода ... " (члан 94). 
"Задатак подмлатка Црвеног крста је да ради свим сред

с'гвима, да се код младежи Краљевине СХС продуби и развије' 

1. свест и осећање племенитог задатка Црвеног крста у миру 
и рату, свест о потреби да се сваки грађа~ин спреми у дужнос
тима према Црвеном крсту. 
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2. да ствара и унапређује основна знања из телесне и друш
'l'вене хигијене и доприноси практичном ОС'Ј'варењу хиrијенских 
начела. 

3. Практичном раду на хуманим и здравственим задацима 
Црвеног крста да се однегује осећање потребе и дужности слу
}кити И бити од помоhи другима. 

4. Васпитање у грађанским дужностима и одговорностима 
према добу њиховог развиhа. 

5. Васпитање у националном духу и љубави према отаџби
ни као уздизање овести и националних идеала. 

6. Неroвање !Моралног О'сећања радости при сваком добром 
и корисном делу, које су учинили према ближњима и навикавање 
на рад за узајамно помагање у невољи. 

7. Заснивање љубави према друговима и деци 'Из других ме
ста своје и стране државе. 

8. Да прикупља и спрема помоh у новцу и материјалу за 
помагање IсиромаIlIН'ИХ другова и друге деце, за болесне и palЊe
не војнике и инвалиде и потпомагање разни?С хигијенских уста
нова" (чланови 94. и 95).2; 

Требало је да Прав1.tлд послуже као РУI~ОВОДСТВО за акцију, 
као документ који инспирише и стимулише оне облике рада и 
понашања Koj~ су У складу са хумани1'd циљевима организације 
Црвеног крста. Међутим, у погледу организације Црвеног крста 

постојао је раскорак између жеља и реалних могyhности. 
Ширење мреже организација и оснивање одбора и по
додбора на терену кретало се по цик-цак линији, која је имала 
амплитуде, али никад посве задовољавају}:,е. 

На подручју Зетске области организација Црвеног крста то
ком 1923. године била је ипак у порасту. Мада оскудни, сачувани 
су неки подаци о :љеној активности. Г ./IдС1Щ'К Друщтва повремено 
је објављивао имена лица која IСУ давала добровољне 
прилоге, организацији из цијеле земље, истовремено биљежеhи 
и износе тих прилога. Међу прилагачима на списку априлског 

броја из те године, налазе се и имена предсједника и секретара 
иницијативног (Приређивачког) одбора Црвеног крста на Цети
љу, др Ника Мартиновиhа, који је дао прилог од 544, и војног 
свештеника Јована Матијашевиhа, ,који је приложио 726 дина
ра.28 Те године први пут је организована прослава Дана Црвеног 
крста ( 8 јун - дан вјенчања краљевског пара) у цијелој земљи, 
па и на Цетињу. Извјештај с те прославе, који је најприје објав
љен у Цетињс'Ко.м, трzoва-ч'Ко.ч ZЛДС'Н;.'t'Ку, преmтампала је Цр1iа 
Гора, а потом и Г ЛДС1LU'К, централни орган Друштва Црвеног кр
ста. Приређивачки (иницијативни) одбор Црвеног крста орга-

27 Гласник Друштва, 1923, св. 8, 287-309, Правила Друштва Црвеног 
крста Краљевине Срба, Хрвата и Словенаца. 

~8 Исто, 1923. св. 4, 121, Добровољни прилози .. 
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низовао је јавну приредбу. IIјевачко друштво "Његош" извело 
је свој културно-умјетнички програм пред око 200 грађана, а по·· 
том је војна музика /одржала јавни к()нцерат. Учесници манифе
стације откупили су велики број значака Црвеног крста и дава
ли поклоне организацији која је била пред осниваљем у новцу и 
разним предметима. Међу грађанима који су сакупљали добро
вољне прилоге rroсебно су се истакли чланови Подмлатка. На 
крају се констатује да је у готовом новцу сакупљено око 8.000 
динара, што је представљало запажен :износ за мало Цетиље.29 

Из другог извјештаја о овом догађају, чији је писац Јован Мати
јашевиli, сазнајемо да је он, у својству секретара ПриређиваЧКОl' 
одбора, грађанима који су _присуствовали збору, одржао говор о 
значај у Црвеног крста, о љеговом мирнодопском програму, и на 

крају позвао присутне да се учлаљују у ту хуманитарну органи
зацију. У информацији коју је упутио Главном одбору потом се 
наводе имена активиста који су организовали прославу.80 

у јулу 1923. године организација Црвеног крста у Црној Го
ри забиљежила је !ЈОВИ успјех. -у другој половини тога MjeceI~a 
формиран је Барски окружни одбор, а крајем мјесеца конститу
исан је и управни одбор, у саставу: предсједник - др Јосип Пера, 
потпредсједник - Андрија Ј овановиli, секретар - M~XMYД Ока
новиli - Џаферовиli, благајник - Петар Хајдуковиli; чланови: 
дон Марко Аштиli, Хусеин Карађузовиh, Блажо Иличковиh, Ми
тар Иличковиli, Вуко Пулевић и Саво Поповиli. Надзорни одбор 
сачињавали су: предсједник др Нико Баришиli, потпредсједник 
-- Марко Пламенац и Саид Дивановић. У допису о томе Главни 
одбор се умољава да Барском одбору пошаље Правuла, пословне 
кљиге и формулар",? без којих организација не може функциони
еати.81 

Барска организација одржала је своју редовну годишњу СК
упштину 30. септембра. На тој скупштини изабран је нови 'Упра
вни одбор: др Јосип Пера - предсједник, Андрија Јовановиli -
први потпредсједник и предсједник Подмлатка, -Махмуа Окано
виh-Џаферовиli - секретар, Шпиро Загоричанин - благајник, 
Ђорђе Никезиli - магационер; чланови: Марко Вукосављевиh, 
Саво Поповиli, Лико Поповиli, Видо Радовиh и Вуко Пул~виh. 
За предсједника Надзорног одбора изабран је др Блажо Лекиli 
- судија.82 

Нешто касније, 14. октобра 1923. године, основан је 'Улциљ
ски мјесни одбор Црвеног крста, чији су 'Управни одбор сачиља
вали: др Г. Абрамовиli - предјседник, Богдан Вујошевиli - сек-

28 Црна Гора, 15. VI 1923, 39, Са Дана прославе Црвеног крста; Глас
ник Друш~ва, 1923, св. 7, 259, Са Дана прославе Црвеног крста на Цетињу. 

30 Гласник Друштва, 1923, св. 7, 260, Главном управном одбору Цр-. 
веног крста СХС. 

31 Исто. 1923, св. 10, 234, Главном одбору Друштва Црвеног крста СХС. 
а! Исто, 1923, св. 12, 465, Старобарски одбор Црвеног крста. 
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ретар, Ћафо Бег - благајник; чланови: Даница Вуле'l'иh, Госпа
ва Пламенац, Марија Јовиhевиh, Мула Муса Бушатиh, Зарија 
Л~умовиh, Тахир Мавриh, Јако Цец; делегати за окружну скуп
lllТИНУ: Дервиш Омербашиh и Богдан Вујошевиh.33 

Сљедеhи по реду био је Требињски мјесни одбор Црвеног 
крста (округ никшиhки). Основан је 11. новембра 1923. године. У 
Управни одбор изабрани су: др Рудолф Леви - предсједник, Шу
hрибег Ресулбеговиh и Јово Топиљани - потпредсједници, Вла
димир Н. Поповиh - секретар и Ахмед Кабил - благајник; чла
нови: Л. Надали, А. Бутуровиh, Даница Перовиh, П. Селак; Над
зорни одбор: Јосип кiюник, Алија Ресуловиh и Тахир Поздеровиli.. 
Приликом формира~а у организацији су била 23 члана.34 

По угледу на Требињски, убрзо је основан Билеhки мјесни 

одбор Црвеног крста (округ никшиhки). Према сачуваноЈ ~аби
љешци, Одбор је основан 11. децембра 1923. године. Управни оц
бор се конституисао овако: Душан Милиhевиh - предсједник, 
Лука Стијачиh и Хамдија Емзовиh - потпредсједници, Јелена 
Димовиh - секретар, Мустафа Арнаутовиh - благајник; чланови: 
поп Ђорђије Периновиh, Лука Капор, 'Ј'омана Глоговац, Маринка 
Дејановиh; Надзорни одбор: Никола Т. Милиhевиh, Ни~ола Лу
чиh, Вуко Тупањац; делегати за окружну скупштину: Владо Кајо 
и Доброслав Милетиh. Приликом формирања организација је 
:имала 50 редовних чланова. За предјседника Подмлатка Црвеног 
крста изабран је Лука П. Стијачиh.35 . 

Неколико дана касније, 10. децембра, формиран је Вишегра
дски мјесни одбор Црвеног крста (округ пљеваљски). Наводи се 
да су у Управни одбор изабрани: Атанасиј.е Крстиh - предсјед
ник, Тодор Милановиh - секретар, Минка Антица - благајник; 
Ч.1lанови: Видо Антица, Алибег Тескереџиh, Хасан Османагиh, 

Санто Папо, и Линка Роза; Надзорни одбор: Симо Трифковиh, 
Ахмет Алагиh и Љубо Николиh.36 

Средином посљедње декаде децембра (24. ХП 1923.) основан 
је Мјесни одбор Црвеног крста на Цетињу. Уз навођење датума о 
оснивању, новине су нотирале састав Управног одбора, у који су 

ушли: митрополит Гаврило Дожиh - предсједник, Лазар Перо
виh, просвјетни Нlспектор - први потпредсједник, др Нико П. 
Мартиновиh - други потпредсједник, Јован Спасиh - благајник 
и Никола Кнежевиh - магационер.37 

Поводом љетњег дана Црвеног крста, одржаног 8 - 10. ју
на 1923. године, забиљёжени су подаци о приходима који су при
купљени у појединим мјестима, односно о дијелу тих прихода 
који је упуhен Главном одбору у Београду. Између осталих, ту се 

33 Исто, 466, Улцињски одбор Црвеног крста. 
a~ Исто, 1924, 4, 159, Рад одбора Црвеног крста. 
85 Исто, 158, Рад одбора Црвеног крста. 
36 Исто. 
81 Црна Гора, 4. 1 1924. 1. Организација Црвеног крста. 
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помиљу и они мјесни одбори у Зетској области који су извршили 
уплату, и то: Беране 400, Билећа 500, Херцег-Нови 5.796, 'Улциљ 
806 и Цетиље '5.956 дина:ра.S8 Ови -су подаци значајни по томе што 
су регистровали и два нова одбора с подручја Зетске области (Бе
ране и Херцег-Нови), чије осниваље у 1923. год. једино они по
миљу. 

О раду организације Црвеног крста у Зетској области много 
је маље писаних трагова у 1924. него у претходној години. Среди
ном јануара објављена је вијест да су извршене припреме за ос
ниваље мјесног одбора у НИКlllIићу. У !Нотици која -садржи тај 
податак подсјећа се на улогу коју је одиграла та хуманитарна ор
ганизација за вријеме минулог рата, што ~, вјерује се, бити под
стизај за оживљаваље мјесне организације у граду коју је тре
бало још раније конституисати.39 Пред крај мјесеца С.л,ободна .Af,t~
сао је донијела ново обавјештење,. у којем стоји да је већ одржана 
једна ужа конференција (приређивачког одбора), да се врши упис 
чланова и да ће се прва годишња скупштина одржати 30. јануара 
у Официрском дому, па се 'сви чланови моле да "неизоставно при
суствују".40 Током прве недјеље фебруара конституисан је Упра
вни одбор, у саставу: др Нико Мартиновић - предсједник, Гаври
ло Церовић - П2ВИ потпредсједник, Јоке Сочица - други пот
предсједник, Радослав Ник~)Лић - секретар, Мирчета ГОЛОRић -
благајник.41 

За 1924. год. подаци о мрежи организација, бројном стаљу и 
саставу љиховог чланства, на подручју Зетске оБЛаЈСТИ, нијесу 
регистровани. Штампа није биљежила ту активност, а архива Об
ласног одбора Црвеног крста, на жалост, није сачуваfCа. Посредно 
се једино може закључити да је Зетски обласни одбор Црвеног 
крста СХС формиран 1924. године. Према подацима из Сnо.менице 
Црвеног крста, објављене у 1936. години, види се да је 1923. било 
формирано 8 обласних одбора у држави, односно да се љихов број 
у 1924. години удВостручио. Међу 16 обласних одбора који су дје
ловали у 1924. години, свакако спада и Зетски обласни одбор на 
Цетиљу.42 То поткрепљују и подаци о раду Обласног одбора Цр
веног крста на Цетиљу у наредној 1925. години, У којима се поми
ље љегова активност на више колосијека. 

Из 1924. године постоје неки подаци који говоре о активности 
појединих мјесних одбора Црвеног крста поводом прославе ~TЬe
TlЬeг дана (8-10. јуна). 'у општем извјештају који доноси податке 
о приходима убраним у појединим мјестима у земљи, помиње се 
и неколико мјесних одбора у Црној Гори који су послали Главном 

18 Гласник Друштва, 1924, 5, 183-186, Приходи о данима Црвеног 
крста • 

•• Слободна мисао, 14. 1 1924, 70, Црвени крст у Никшиhу. 
С8 Исто. 28. 1 1924. 72. За Црвени крст у Никшиhу. 
41 Исто, 11. II 1924, 74. Управа Црвеног крста. 
са Спомениuа ... 1876-1936. 241. 
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одбору одговарајући износ~ као и висина тог износа. Биљежимо 
их азбучним редом: Андријевица (новоформирани Мјесни одбор) 
-'- 4.547, Беране 1.713, Херцег-Нови - 1.000, Котор (такође се по
миње први пут) - 903, Пљевља - 4.710, Подгорица (нова органи
зација) - 4.948 и Улцињ - 284 динара.43 

Међународни савез за помоfi дјеци из Женеве почео је, од 
краја 1923. године, да шаље НOIВчану помо·ћ и сироомашној дјеци у 
Краљевини СХС. У то вријеме поменута организација додијелила 

је у ту сврху 300.000 динара у разној валути. Та ICBOTa је подијеље
на на.2.000 дјелова . ..Један број дјеце из 3етске области увршћен је 
међу кориснике те помоћи. Број корисника из Црне Горе, раздије
љен по мјесецима, почев од фебруара 1924. године, био је сљеде
lш: у фебруару 5, у марту-априлу 12, у мају-јуну 15, у ју.:n:у
-августу 13, у септембру-октобру 16, у новембру 8 дkце. ТОКОЈ\1 
10 мјесеци помоћ је добило 79 сиромашне дјеце из Црне Горе, али 
се не наводи у којем износу.44 

За прву половину 1925. године такође не располажемо по
дацима о раду Зетског облансог одбора и љегових подружних 
организација на терену. Али те активности свакако је било. Да би 
о томе извијестили редовну годишњу скупштину Друштва Црве
ног крста СХС, која је одржана 16. априла у Београду, упућена су 
три делегата који су заступали Зетски обласни одбор: Гаврило 
lIеровић (Никшић), Петар Хајдуковић (Улцињ) и Саво Вукојчиh 
(Пљевља).45 У записник скупштшине нијесу унесене дискусије 
учесника, па ни заступника Зетског обласног одбора, а врло је вје
роватно да је бар један од њих реферисао скупу о дјеловању ор
ганизације у Зетској области. 

Као и (двију) предходних, тако је и 1925. године одржана 
прослава Љетњег дана Црвеног крста, у исто вријеме (8-10. јуна), 
у цијелој земљи. Поводом те манифестације, ГлаВНI:f одбор упу'Гио 
је свим пријатељима ове хуманитарне организације апел да до
бровољним прилозима и на друге начине помогну њен рад. У про
гласу се затим подсјећа на изузетно значајну улогу коју је ПРFlе
ни крст одиграо у свјетском рату, па та славна традициiа треба да 
се настави. Један вид подупираља рада организација Јес'Ге и ак
ција о којој је ријеч. У том документу се даље скреће пажња да 
је на, једној међународној конференцији (19НЈ) донесена одлука да 
свако национално друштво Црвеног крста одреди један дан у го
дини као свој празник, што је у свим замељама - чланицама већ 
учињено (у Краљевини СХС 1923. године).4б Тим поводом је иЗе·· 
тски обласни одбор на Цетињу објавио обавјештење о својим 
припремама прославе. О томе пише: "У ту сврху Цетињски об-

дана. 

.3 Гласник Друштва, 1925, св. 1, 26-28, Приходи од прославе Љетњег 

44 И(J'lIО, св, 2, 81, Табела I . 
• 5 Исто, св. 4, 148, Записник са 37. главне редовне годишње скупштине. 
46 Слободна мисао, 1, У! 1925, 142, Дан Црвеног крста. 
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ла,они одбор Црвеног крста уз судјеловање мјесних, просвјетних 
и хуманих установа врши припреме за одржавање кермеса (заба
ве под ведрим небом у добротворне сврхе - Д.Ж.) на Цетињском 
корзоу":li Штампа није донијела извјепггај о прослави Љетњег 
дана коју је организовао Обласни одбор на Цетињу, али се у опш
тем статистичком извјеш'гају о прослави у цијелој земљи каже 

да су на дан празника у Црној Гори прикупљена 8.084 динара, од 
чега на Цетињу 6.755, а у Подгорици, гдје је уз судјеловање По
эоришног друштва "Напредак" 8. јуна увече приређена забава, 
1.329 динара.48 Ваља још поменути ~оБРОВОЈЬне прилоге које су, 
с подручја Зетске области, Главном одбору упути.ле неке уста
нове. То су: .Среска ИСПОlCтава Будва - 700, Среска испостава 
Херцег-Нови - 1.570. и Друга батерија Другог брдског дивизиона 
Зетске артиљеријске бригаде у Пљевљима - 153 динара.49 

Прилик:о!М преношења Његошевих костију, у септембру 1925. 
године, са Цетиња на ЛОВћен, у нову капелу, одржана је велика 
свечаност. Међу истакнути м l'остима, који су присуствовали оби
љежавању тог догађаја, био је и предсједник Друштва Црвеног 
~pCTa СХС, др Марко Леко. Стигао је на Цетиње 18. септембра, 
а домаћИН који му је указао гостопримство био је др Нешко Ра
ДОВИћ, обласни љекар. Овај догађај помињемо стога што је др 
Леко објавио кратак извјештај о свом боравку на Цетињу, у ко
јем говори о дјеловању '1'a:lVј:ошњег Обласног одбора Црвеног крста. 
ЈЪегов текст дословно гласи: "Чим сам на Цетињу дошао походио 
сам председника Зетског об.;Iасног одбора Њ. П. митрополита г. 
Гаврила. Захвалио сам се на заузимању око организовања та

тамошњег Обласног одбора и у име Главног одбора предао сам 
му орден нашег Црвеног крста. Разговарали смо о раду Црвеног 
крста за време мира. Самном је био и наш члан Г(лавног) О(дбора) 
прота г. Ст.(ева) Димитријевић. Имали смо и неколико састанака 
са вредним секретаром тамошњег Обласног одбора, протојерејем 
г. П. Хајдуковићем. Због радова око свечаности и пошто је .локал 
(канцеЛalpија - Д. Ж.) тамошњег Црвено[' KIJiC'l1a у Дому сло
боде био заузет, нијесмо могли одржати, као Ш'l'О сам желео, је· 
дан састанак са целим Одбором, а и Одбором Подмлатка. Пред
сједник Обласног одбора Подмлатка, г. Душан Вуксановић. прос

ветни инспектор Зетске области, премештен је сада у Београд и 
на његово место дошао је г. Лазар Перовић, ,који није још почео 
радити у Подмлатку, али обећава да ће се радо заузети око уна
пређења Подмлатка. Секретар тамошњег Одбора г. П. Хајдуко
ВИЋ, протојереј, намерава ускоро пропутовати целу своју област 
и том приликом обећао је заузети се да се организација Црвеног 
крста у Црној Гори још боље развије и да се добије што већИ 

47 Црна Гора, 5. VI 1925, 25, Дан Црвеног крста. 
48 Гласник Друштва, 1925, св. 6, 202, Прослава Дана Црвеног крста. 
49 Исто, 1925, св. 4, 196-197, Добровољни прилози. 
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број чланова и сар~дника за наш Црвени КРС1'. За сада је Обласни 
одбор у вези са 3 окружна и више од 10 месних одбора у Црној 
Гори. У ред најбоље организованих одбора Друштва Црвеног крс
та долази и Обласни одбор на Цетињу. Налазим да би веома по
требно било одмах одликовати старе сараднике Друштва ЦрвеНОl' 
крста у Црној Гори из захвалности, а нове ради подстрека за жи
вљи рад".50 

Овај извјештај је занимљив, јер садржи неке нове податке 

(о Обласном одбору Пqдмлатка и љеговом предсједнику и о кре
таљу броја организација, али без показатеља о броју организо
ваног чланства), с којима се први пут сријеli.емо. У оцјени актив
ности Обласног одбора коју је изрекао има претјеривања, што је 
резултирало 'Из roстољубља које је предсједнику др Леку 'Указа
но на Цетињу и којега је оно импресионираЈIO. Ипак, из овог из
вјештаја и из других података види се да су улагани напори за 
афирмацију и унапређење организације Црвеног крста на под
ручју Зетске области. 

На неки начин, то се види и из цифарских податак о добро
вољним прилозима из неколико извора. Новац је iсакупљан посре
ДС'l'вом организација Црвеног крста на терену, затим од полици

јских, општинских, школских, црквених и; војних власти, као и 
других друштава, установа и појединаца. Ти износи, приказани 
по годинама, су сљедеlш: 1923 - 11.058, 1924 - 8.095 и 1925 -
12.734 динара.51 Судећи по овим подацима, активност организације 
у 1924. била је у благој стагнацији да, би сљедеће (1925) године не
што ојачала. 

Почетак 1926. године обиљежен је једним новим догађајем 
који се сматрао значајним за развитак организације Црвеног кр
ега. Ријеч је о иницијативи на спровођењу у живот нових Правuда 
Друштва Црвеног крста СХС, која су била потврђена рјешења 
краљевске владе од 12. јануара 1926. године. Тај документ био је 
предмет расправе на сједници Главног одбора, одржаној 6. фебру
ара 1926. године у Београду. Зетски обласни одбор заступао је на 
тој сједници његов потпредсједник Лазар Перовић. 

Извјестилац о измјенама и допунама, унесеним у нова Пра
вида, био је др Гаврило Којић, главни секретар Друштва. Он је 
рекао: "Битне измене ових Правила према старим су ове: 1. Орга
низација Друштвi,l има свој специјални тип с овим одборе ким сте
пеновањем: Мес'Ни, об.ll.ас'Нu и Г д(ав'Ни) одбор. Уместо 22 ранија 
обласна одбора у средиштима дивизијских и поморских команди 
(члан 18.) сада (по чл. 9. под Б. нових Правила) имамо 14 обласних 
добора у најважнијим градовима земље. Њихова територијална 
надлежност не поклапа се са административним границама обла-

50 ИC'ro, св. 6, 246-247, Извјецrrај rnpедсједюmа Друштва. 
51 Исто, 1926, св. 1, 16, Табеларни преглед прикупљених прилога о 

прослаЋIИ Дана Црвеног юрста. 
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сти, већ је увећана. 2. Окружни одбори су укинути, те је опште
ње између месних и обласних одбора брже и ефикасније, а прег
дедност рада боља. 3. У местима где нема 20 уписаних редовних 
чланова наименују односи обласни одбору поверенике. Тиме се 
даје могућност Друштву да у свим местима има своје организа
ције. То ће у истоме бити и мерило организационе активности об.,. 
ласних одбора. 4. Укинути су шири и ужи управни одбори при 
одборима (свих ранијих степена - Д. ж.) Управни одбор чине: 
председници обласних одбора и 24 члана са ·сеДИIII'l'ем у Београду. 
ЈЬегов Извршни одбор са предвиђеним секцијама, у међувремену 

(између) седница Главног одбора, отправља друштвене послове. 
Тиме ће се постићи: боље јединство централе и об.ласних одбора. 
5. Састав скynштина при обласним и Главном одбору измењен је 
у корист пропорционалног заступства броја чланова једне обла
сти, односно једног места. Док се по ранијим Правилима (члан 24. 
Главна СКУПШТЈ1на и 59. обласне скупштине) број делегата вету је 
на подједнак број делегата за сваки окружни односно обласни 
одбор, сада ће, међутим, број делегата мјёсних одбора за обласну 
скупштину или делегата обласног одбора за Главну скупштину 
одговарати броју уписаних чланова месних одбора. Ово поред пра
вилности има још једну лепу особину која ће изазвати такмичење 
одбора на задобијању чланова. 6. У члану 17. нових правила "Дру
штвени приходи" учињена је важна измена у томе што је сваком 
месном, односно обла,сном одбору остављено више средстава за 'ње
rOBY дјелатност у месту, области. Уместо ранијег процента од 2/3 од 
улога редовних и помажућих чланова који је слат Главном одбору 
месни одбор, а оБЛа!СНИ 2511/0, а тек 250/0 дође Главном о:цбору, 
више десет динара од сваког редовног члана за IiIтампање "Гла

сника". Поред тога, и месни и обласни одбори имају разноврсне 
изворе за увећање својих прихода. 7. Установљен је сада непри
косновени фонд и код обласних одбора за потребе њиховог рада у 
време рата. И даље су задржани специјални фондови при сва
ком одбору за његове посебне циљеве као и по жељи завештача". 

Приоритетни задатак Главног одбора, у конкретној ситуаци
ји, јесте да изврши територијалну подјелу земље на 14 обласних 
одбора, аналогно одредби чл. 9. нових Правила. 

Пошто је саслушано образложење главног секретара о бит
I-IИМ измјенама Правила, прочитан је сљедећи предлог Предсјед
нјиштва: "Да се изда распис свим одборима Црвеног крста; ови 
се имају од данашњег дана држати прописа нових Павила Друш
тва, које је одобрила Краљевска влада на дан И-0Г јануара 1926. 
год(ине), М. с. бр. 1. Сви окружни одбори имају се од овог дана 
сматрати за месне, а њихова имовина као окружних има се пре'· 

дати на даље руковање обласним одборима према постојећим Пра
вилима. Облик организације, програм и финансирање свих органа 
Друштва има се што пре преустројити према прописима нових 
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Правила". Овај предлог добио је форму закључка и једногласно 
је примљен без дискусије. 

Сједница је потом расправљала о програму рада Главног од
бора за 1926. годину, који је морао да се прилагоди промијењеним 
условима дјеловања, произишлим из духа и одредаба нових Пра
вила. Заправо, Овим документом су сужене компетенције и дота
дашња права овог органа. Коментаришући предлог програма, гла

вни секретар је истакао да ће Главни одбор, односно Извршни од·· 
бор Друштва, задржати само право вођења опште политике, "док 
се извођење задатака преноси на обласне одборе (здравствене и 
милосрдне установе и организације месних одбора)". Чак и оне 
установе, каже се даље у записнику, којима сада руку је Главни 

одбор, постепено ће прећи у надлежност обласних одбора, што 
говори о свођењу његових функција на репрезентативни ниво. 
"Из тога излази да обласни одбори морају бити што солидније ор
I'анизовани. До сада они у том питању стоје неповољно". Комен
'гатор предлога програма потом подвлачи задатке дате овим ре
досљедом: 

"а сваки обласни одбор мора имати једну целу радну сна
гу, свога извршног секретара, којег ће Гл(авни) одбор да издејст

вује од Министарства просвете на тај начин што би по 1 учитеља 
доделио сваком обласном одбору; 

б) сваки об.ласни одбор мора имати своје канцеларије; 

:5) да се уреди посао у канцеларијама Гл(авног) одбора тако 
да се води месечна евиденција развијаља и рада Друштва у сва
ком погледу. У том погледу оБJIасни одбори много могу доприне
ти својом уредношћу административним и планским радом на из
uо'ђењу организације у области. Јединс'I'ВО рада и духа мора пос
тојати између централе и области; 

г) у томе циљу обласни одбори биће повезани са центраолм 
преко сталних Мelсечних извеnrrаја - формулара које ће Гл (а
вни) одбор израдити; 

д) успостављање пословних веза обављаће се брзо преко по
С.!IОВНИХ инспекција: из централе у обласн~м местима, из обласних 
места по целој области. И за 9ве инспекционе извјештаје израд~о 
је Извршни одбор специјалне шеме". 

у даљем тексту се каже: 

"Привреда друштвена мора се појачати и код централе и 
код обласних и месних одбора, и то у смислу: 

а) што већег уписа чланова. Број од 15.000 чланова редовних 
је и сувише мали за Краљевину. Ако се повећа број чланова и 
њихова активност и заинтересованост за напредак Друшштва и 
извођење његових задатака биће све јача. У томе циљу ваља во
дити специјалну евиденчију друштвених сарадника (сарадника 
Друштва - Д. Ж.) у народу, а нарочито се ослањати на женски

ње; 
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б) путем организација мора се појачати и пропаганда у везИ 

са стварно извођеним задацима Друштва како би се придобијали 
све већи добровољни прилози ИЗ целог народа; 

б) IcaMe друштвене установе поставити на основе да једнИl'1. 
делом покривају своје расходе из својих I.Iрихода". 

Дио текста из тог програмског документа који се односи на 
акциони програм обласних одбора у 1926. години гласи: 

"а) прикупљање што већег броја чланова, 
б) што организованије и успешније извођење друштвеног 

дана 6 -- 8. јуна т(екуће) г(одине). 
в) да прослави педесетогодишњице ове јесени обласни од

бори, са своје стране, допринесу и у моралном и у материјалном 
погледу тако да се у целом народу осети да је ова установа испу

нила успешно пола века својом делатношћу и да јој сада предсто
је много већи и обимнији задаци. 

г) да сваки об.ласни одбор преко зиме, до марта месеца орга
низује курсеве за самарићанску службу, зашто ће инструкције 
добити од Гл(авног) одбора Ц(рвеног) к(рста)". 

Од 18 обласних одбора, колико их је било до доношења но
вих правила, 4 'Су УКИlНута (у Бањал:уци, Ваљеву, Зајечару и Кра
гујевцу), а осталих 14 ty Београду, Битољу, Загребу, .Љубљани, 
1\1ocTapy, Нишу, Новом Саду, Осијеку, Приштини Сарајеву, Ско" 
пљу, СПЛАТУ, Ужицама и Цетињу) требало је да развију своју дје
латност у духу нових Правила:52 

Руководећи органи Црвеног крста, као што се из прихваће

них докумената поменуте сједнице види, настојали су да органи
зацији створе погодности за рад, да јој дају нове импулсе у прав

цу стимулисања њене хуманитарне мисије. Међутим, друштвено-' 
-економске прилике у земљи и читав сплет ДРУI'ИХ чинилаца ни

јесу ишли на руку видном успону организације. Сиромашење ши
роких народних слојева испријечило се као кочница која је успо·
равала напредак организације Црвеног крста. Зато се доношењем 

нових докумената, као што је случај са поменутим Правилима, 
није могло коракнути напријед, и поред најбоље жеље оних којих 
су их конципирали. 

За неостворење програмских задатака организација Црве
ног крста у земљи, који су подбацили и у Зетској области, наводе 
се два основна раЗЛOlГа. О томе 'говори извјеШТlај Главног одбора 
поднесен 39. главној годишњој скупштини Друштва у Београду 
30 априла и 1. маја 1937. године. У том документу истиче се "чи
тава радња његова (Друштва -- Д. Ж.) била је упућена од самог 
почетка на извођење" 50-годишњице организације и омасовљење 

$2 Архив Предсједништва Црвеног крста Југославије (у даљем тек
сту: АПСКЈ), Записник 1 седнице Главног одбора по измењеним Правили
lIIа, одржане 6. фебруара 1926. г(одине) пре подне у Школи за нудиље Цр
peHor крста у Београду. 
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љених редова.б3 У правцу увођења том захтјеву, и Обласни одбор 
Црвеног крста на Цетињу, на дан 50-годишњице Друштва Црве
ног крста СХС (за тај дан узет је датум уснивања Српског дру
штва Црвеног крста), организовао је 6. фебруара 1926. године у 
свом средишту забаву с игранком. Приредбу је отворило Пјевач
ко друштво "Његош" државном химном, а потом је др Нико Мар
тиновић говорио о Црвеном крсту као својеврсној хуманитарној 
организацији, апелујући на присутне да се учлањују у њене ре
дове. Уз програм који је изводила Друштво "Његош", Тамбу
рашки збор, ученице Учитељске школе, подмладак Соколског 
друштва и Позоришног друштва, забава је трајала до дубоко 
у ноћ.54 

Реализација програма прославе јубилеја поремећена је ве
ЈIИКИМ поплавама у Посавини, Бачкој, Барањи и још неким краје
вима земље. Водена стихија изазвала је огромне штете у тим по

дручјима, чије је становништво страдало. Црвени крст је про
гласио мобилно стање, али H~je био на висини својих зада'1'ака, 
јер без довољно искуства за дјеловање у таквим (;итуацијама ни
је успјешно одговорио обавезама које су пред њим стајале, ни у 
материјалном ни у стручно-организационом погледу. То су били 
разлози за "неизвршење оних двеју СКУПIJlТИНСКИХ одлука".;;;; 
Катастрофалне поплаве, које су тешко погодиле крајеве наше 
земље, ставиле су у мобилно стање и организацију Црвеног крс
та у Црној Гори. О томе је Црна Гора писала: "Усљед катастро
фалних поплава најплоднијих крајева у .нашој држави организован 
је 25. о. м. (јула - Д. Ж.) на Цетиљу Народни одбор Црвеног кр
ста а по упутствима Главног одбора за прикупљање помоћи пос
традалима од поплава. У овај одбор су ушли, поред чланова Уп
равног и Надзорног одбора Црвеног крста на Цетињу, представни
ци свију мјесних .добротворних, просвјетних, културних, привре
дних, професионалних и других удружења. Одбор се већ консти
'1'уисао и приступио раду да се по свим општинама Среза Цети
Ј-ЬСКОГ одреде повјереници за прикупљање добровољних прилога, 

би.110 у HOB~;7, било У храни или одјећи. Обласни одбор Црвеног 
крста дао је у исто вријеме распис на све подручне мјесне одборе 
да и они приступе организовању народних одбора у исту сврху. 

IIрикупљени новац (по директиви Главног народног одбора Црве
ног крста у Београду - Д. Ж.)56 има се с-лати Народном одбору на 
Цетињу а остали материјал да задрже код себе до другог упут
ства" У Сходно већ изречеЕОМ суду о неефикасности дјеловања 

53 Гласник Друштва, 1927, св. 1-4, 49, Рад Главног одбора Црвеног 
I<ptТl'a Срба, Хрвата и СловеlНаца. 

114 Црна Гора, 13. II 1926, 7, Забава Црвеног крста. 
55 ГласНИIК Друштва, 1927, св. 1-4, 50, Ра.д ГлавнlO'Г адБСipа Црвеног 

крста у 1926. г(одини). 
58 Исто, 86, Акција Народног одбора Црвеног крста за помоh постра

далима од поплаве, провале облака и других непогода. 
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организације Црвеног керста у земљи у вријеме поплава, истиче 
се да је и у Зетској области у акцији за пружање оомоlш поплав
љеним "мало ycnјеха ПOlCТИгнуто".58 

Крајем априла (25) 1926. године одржана је у Београду 31}. 
редовна главна ГQдиш:ња скупштина Друштва Црвеног крста СХС, 
којој је у име Зе'гског оБЛаЈСНОГ одбора присуствовао његов пред
сједник митрополит Дожиh. У извјеш'гају који је скупштини под·· 
НИО Гл&вни одбор нема помена о раду Обласног одбора на Цетиљу; 
пошто је излагање митрополита Дожиhа остало незабиљежено. 
Из другог једног извора, међутим, сазнајемо да је организација 
Црвеног крста у обласним оквирима била у опадању. Са жаљењем 
се констатује да у цијелој области дјелује само 7 одбора, чија 
активност не задовољава. У исто вријеме, организација Подмлат
ка постигла је запажене резултате и окупила у своје редове 12.000 
чланова.59 О незадовољавајућем стању организације, и на опш
Ј'ем плану, говори се у поменутом извјештају Главног одбора, гдје 

се истиче да 15.000 редовних и помажуiiих чланова у цијелој зем
љи ни издалека не одговара могуiiНОСl'има и потребама њене ак
'I'ивности,6G 

Искуство из рада организације у 1926. години показало је, 
између осталог, да је неопходно обезбиједити сарадњу свих доб
ротворних друштава на подручју хуманитарне активности. Ини
цијатор акције на том пољу, каже се у извјештају, био је Главни 
одбор. Предузео је неке кораке, али су резултати ипак изостали.6! 

Занимљиви су и неки подаци из записника о раду 39. Главне 
годишње скупштине Друштва Црвеног крста СХС (од 14 тада по
стојеiiих обласних одбора само зетски на њој није имао свог пре
дставника).62 У том документу се указује на заостајање организа
ције у погледу броја чланства, па је заузет став о потреби да сваки 
од чланова уведе бар оо једног у организацију.63 У вези с актив
ношiiу Подмлатка препоручено је, између осталог, подупирање 
акције на отварању љечилишта, сталних и сезонских, дјечјих 
на мору и на погодн!им планинским терооима, у која 
би се слала сиромашна и ICлабашна дјеца на опоравак. 
Такође у сарадњи са надлежним државним ресорима и властима, 

дјецу треба слати и у државна љетовалишта. Значајну подршку 
у' том правцу треба очекивати и од добротворних друштава.64 На 

57 Црна Гора, 6. VIII 1926, 30. Организација Обласног народног одбо
ра Црвеног крста на Цетињу. 

58_59 Глааник дiPyШ'l1Ва, 1926,СВ. 4, 178, из ГOВIо/рз Лазара Пetpовића при
ликом прославе 50-годишњице Црвеног крста 6. јуна на Цетињу. 

66 :Исто, 1927, ,св. 1-4, 56, Рад ГЉ8ЈВног 'ОД:ОOiра ЦрвенО!' крста Срба, 
Хрвата и Словенаца у 1926. г(одини). 

61 И\Ctrо, 62. 
62 :ИС'l10, св. 5--6, 136, Главна 110ДlИJЩња СКytIIШТИlНа Црвеног крста. 
63 Исто, 139 .. 
64 ИСТО 139. 
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крају тог записника се подвлачи "да се може Ј:>еhи да је после рата 
ово прва скупштина на којој се досадањем раду Црвеног крста 
почиње давати o~цpeђeH правац", при чему се додаје да "се много 
више пажње мора поклонити отварању нових и издржавању сада

шњих установа Друштва" .65 

На скупштини је поденесен и извјештај о раду Подмлатка у 
прошлој години. Наводи се податак да су у Беогрдау, Загребу, 
Љубљани, Сарајеву, Скопљу, и Тузли били организовани течајеви 
ручног рада за учитељице и Течај за домаћу и школску хигије

ну на Илиџи код Сарајева, који је поха!јало 13 учитељица из Бео
града, Ужица, Цетиња и студенткиње из Београда, Загреба и Љу
бљане.66 Главни одбор Подмлатка, наводи се у том документу, од 
почетка прошле године ради на подизању својих опоравилишта те 
је од својих чланова до сада прикупио преко 50.000 динара". Поми
ње се такође да је Задужбина Злоковиhа из Херцег-Новог У'С
'гупила за опоравилиште Друштву своју зграду у Бијелој, у Боки 
Которској, на 20 година.67 Поједине организације Подмлатка у 
школама оснивају школске кухиње, радионице ручног рада, ку

патила, у чему их, како се додаје, помаже Главни одбор.6В 

Активности које су препоручиле 39. главна годишња скупш
тина и претходна засједања и органи запажене су, макар и епи

зодно, и у Зетској области. Осим Црвеног крста, у њих су биле 
укључене и друге добротворне организације и институције. Још 
приликом прославе 50-годишњице Друштва Црвеног крста СХС 
7. фебруара 1926. године основало је Женско добротворно друш
'гво "Књегиња Зорка" прву ђачку кухињу на Цетињу, у простори
јама Женске занатске школе. Приликом отварања, у кухињу је 
примљено 10 ученика гимназије.Ь9 

Поводом сљедећег Дана Црвеног Крста, 6. јуна, однсоно у 
складу са одлукама Главне годишње скупштине о прослави 50-го
дишњице организације Црвеног крста СХС, лист Црна Гора донио 
је извјештај о манифеС'1'aIщји која је тог дана одржана на Цети
њу. У напису се констатује да је славље почело ујутро литурги
јом У Манастиру, након чега је одржан помен свим погинулим у 

претходним ослободилачким ратовима. Послије те церемоније 
нашли су се окупљени "ђаци свих мјесних школа, Одбор (облас
ни - Д. Ж.) Црвеног крста, Соколи обучени у униформама, гра
ђанство, и једна чета војске са војном музиком на челу". Пошто је 
прошла главним градским улицама, поворка ·се заустњвила на 

тргу гдје је била подигнута трибина за говорнике. Том приликом 

65 Исто 140. 
66Исто, 'св, 9-10, 252, Рад Главног одбора Подмлатка Црвеног крста 

у посљедње време. 

67 Исто, 253. 
68 Исто, 254. 
60 Црна Гора, 13. rr 1926, 7, Ћачка трпеза. 
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је предсједник Обласног одбора Подмлатка и потпредсједник Од
бора Друштва, Лазар ПеровиЋ, одржао говор о развитку Црвеног 
крста у Црној Гори.7О У опсежном излагању, Перовић је говорио 
о славном путу црногорског Црвеног крста и великим заслугама 

које је он стекао, вршећи деценијама своју хуманитарну мисију. 
Његов говор имао је прије свега агитационо-пропагандни кара
ктер. Истичући резултате рада ЦРНОI'ОРСКОГ Црвеног крста у про
шлости, није пропустио прилику да изрази н незадовољство пос

тојећим стањем у Зетс.кој области. С тим у вези, рекао је: "Не зе
бем за осуду у својој искрености, да баш овдје на заједничком 
скупу,. изнесем жалосну и горку истину да смо се ми, наша Облас'1', 
искључујући (у смислу: изузимајући - Д. Ж.) наш надни Под

младак, најслабије, ,најмршавије одазвали светом гласу ове нај
светије установе" Потом је изнио податке о дјеловању свега 7 мје
сних одбора на терену (које смо већ помињали) и обраћајуhи· t:e 
грађанству, додао: "И у исто вријеме допустите ми да искрено 
признам, да кривица није до вас. него до нас; у нехату и неаГИ.lI
ности или потпуном дезинтересовању позваних сатрудника из са

ме Управе, гдје бих дошао и ја у својству потпредсједника од
борског". 

Упозоравајуhи на невоље које прате развој друштва у кон
фликтним савременим условима, у којима могу доhи под удар 
сви слоеви народа, ПерооиЋ је апеловао на грађанство да -се учла
њује у организацију Црвеног крста, у институцију која 
треба да пружи помоh свима који се, из било којих разлога, нађу 
у неповољној ситуацији. Ту своју мисао он је дефинисао: "При та
квој помисли на коју је склона душа наша, ја вјерујем, да нико од 
вас данас неће суминути, а да не унесе ситан дарак, 3 динара мје·· 
сечно, и постане члан Друштва Црвеног КРС'1'а. И то нека није до
вољно. Ставимо себи у морал, у обавезу, да утичемо на све наше 
пријатеље и другове гдје год стигнемо, у селу или у вароши, да и 
они оснивају пододборе и да се уписују".71 

Обласни одбор на Цетињу и његов опуномоhени заступник 
Перовиh настојали су да отјелотворе смисао и дух Правила ус
војених у фебруару 1926. године и других одлука које су их сли
једиле. Истакнуто је, међутим, да нијесу постојали објективни ус
лови за бржи, запаженији развитак организације. Ни сам Перовиfi 
није вјеровао да је могуће направити озбиљнији заокрет у прав
цу напретка Друштва, али је, по дужности, покушао да прикрије 
скепсу у том погледу, иако је без околишења изразио своје неза
довољство постојеhим стањем. 

Крајем 1926. године ипак је нешто пuрастао број одбора и 
ч.ланства у њима. Према доступним шщацима, било је тада ре-· 

----70 Исто, 9. VI 19226, 22, Свечаност Црвеног крста на Цетињу. 
71 Гласник Друштва, 1926, св. 4, :1.78-179, Говор просвјетноr инспек

тора Лазара Т. Петровића приликом прославе 50-годишњице Црвеног 
крста 6. јуна Т. Г. на Цетињу. 



Црвени !КРСТ У Црн!ој Гори измеђУ два 'CВlje'IlCKa рата 35 

гистровано 11 мјесних одбора (Беране, Ћеновић, ~лашин, Котор, 
Краље, Подгорица, Рожаје, Стари Бару, Улцињ и Цетиње).72 Зет
ској области, са 386 чланова, од којих сталних (великих добро
твора, добротвора и утемељивача) 30, редовних из састава грађан
с'гва 65 и 291 официр.73 У данима Црвеног крста (Зимском и Ље
'Јњем) на подручју Области сакупљено је путем добровољних при
JIora 22.297,70 динара.i4 

Рад подмлатка Црвеног крста релативно је добро напредо
вао. Број учлањених у школама свих профила, ,који је до средине 
године прелазио 12.000, морао је крајем годи:в:е свакако бити већи. 

АКТИВНОiСТ Црвеног крста у цијелини на подручју Зетске 

области у 1926. години оцијењена је неповољно. "Углавном, 1926. 
l'одине (обласна организација - Д. Ж.) није успјела развити сво
ју дјелатност јер вели (мисли се на обласни одбор - Д. Ж.) да 
тамо чланове и сараднике Црвеног крста може у првом (реду -
Д. Ж.) код чиновника наћи. Међутим, због редукције плата у про
шлој години, од стране државе, ови су у немогућности бити чла
нови".75 

Друштво Црвеног крста СХС ушло је у 1927. с амбицијом да 
надокнади пропуштено у претходној години и развије нове об
лике аКТИВНОI)ТИ који ће допринијети његовој афирмацији. Еле·· 
ментарне непогоде које су становиштву у неким крајевима зем
ље доносиле велике невоље отежавале су и оспоравале реали

зацију таквих претен~ија. Ријеч је о бујицама које су харале у 
неким дјеловима земље 1926. године и суши која је спржила ље
тину у ДQУГИМ подручјима државе. Тим тешким недаћама, од ко
јих је народ страдао, придружиле су се 1927. године нове елеме
Н'l'арне непогоде, у првом реду земљотрес, који је почетком годи

не погодио Херцеговину и Шумадију. Ради ублажавања 'посљеди
ца свих тих невољаЈ.-И Друштво Црвено!' крста СХС ступило је у 

акцију. Уз претходне организационо-техничке и административ
но-управне послове, приступило се прикупљању помоћи у НОВ

цу и у другом материјалу, у цијелој земљи. 

На подручју Зетске области организације Црвеног крс'га у 
1926. нијесу У~ПЈеле да прикупе новчану помоћ, али су зато у на
редној (1927.) години на том пољу постигнути неки резултати. 
Мјесни одбори и Обласни одбор на Цетињу сакупили су путем до
бровољних прилогt: 3.800 дина2а.76 

Међу крајевима погођеним сушом у 1927. години посебно је 
страдала Зетска област. Да би донекле ублажио посљедице те су
ше, Обласни одбор је дао бескаматну помоћ трговцима животним 

72 Исто, 1927, св. 11, 12, 345, Цетиљски обласни одбор и мјесни одбори. 
73 Исто, св. 1-4. 67, Стаље одбора и чланова У 1926. години - табела. 
74 Исто, 72, ТабеларН!и преглед дана прославе. 
75 Исто, св. 5-6, 160, Цетиљски обласни одбор Црвеног кРста. 
76 Исто, 1928, св. 1--4, 142, Помоћ унесрећенима - табела. 
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намирницама (не наводи c~ износ) .. у uиљу одржавања сталних 
цена храни !Ia обласним пијацама, што је било лако и угодно 
учинити", због ч~га је, као што се из наведеног види, Одбору ста
вљена замј ерка.77 

Народни одбор Црвеног крста СХС у Београду добио је од 
државе средства за указивање помоhи пострадалима од суше. Тим 
поводом упуhен је распис свим обласним одборима у земљи да 
образују народне одборе на свом нивоу и ступе у акцију на непо
средном допреJ.VI:ању помоhи (посредничка улога) онима којима је 
била намијењена. За доqијени новац купљен је. кукуруз и у одре
ђеним количинама упуhен пострадалим областима. Зетској обла
сти је у ту сврху (почетком јануара 1928) додијељен 61 вагон ку
куруза; од тога је пеhки срез добио 1 вагон за насељенике (ко
лонисте), никшиhки и шавнички по 10, а сви остали срезови 4U 
вагона жита.78 

Почетком 1927. године Обласни одбор Црвеног крста на Це
тињу доживио је и једну значајну персоналну промјену. Не на
поде се разлози који су до тога довели, већ се само констатује 

Ј да је на Обласној годишњој скупштини (одржаној у марту), умј есто митрополита Дожиhа, за новог предј сденика Зетског облас
ног одбора изабран војвода Божо Петровиh.79 

У извјештају Главног одбора поднесеном 40. главној годиш
њој скупштини, одржаној 29. априла 1928. године у Београду, 
поново је потенцирано незадовољавајуhе стање организације, с 
акцентом да треба учинити све што је неопходно да се она омасови 
и развије нове облике рада. Из статистичких података за 1927. 
годину види се да се број мјесних одбора у Зетској области није 
IIовећао. Било их је, као и претходне године, свега 11 (набројених 
у статистичким подацима за 1926), али је број чланства нешто 
порастао. Утемељивача је било 4; Из редова грађанства: ~таЈlНИХ 
26, редовних 126 и помажуhих 86; у војсци: редовних 266 и пома
жуhих 61. Укупно их је било 569, или 183 више него у минулој 
години.8О Забрињавало је, међутим, то што су од 11, била активна 
само два одбора, који су са Обласним, односно Главним одбором 
извршили финансијску ликвидацију. На извјестан начин, међу 
осталим аналогним, али из објективних разлога, могао се сма1'ра
ти пасивним и Зетски обласни одбор, који није благовремено пос
лао годишњи извјештај о раду Главном одбору у Београду. Тој 
обавези није удовоњено зато што је крајем децембра (29) 1927. го
дине умро новоизабрани предсједник Обласног одбора војвода 
Божо Петровиh, па зато није одржана обласна скупштина у 1928. 

77 ИСТО, 5, Помоћ гладнима. 
78 Исто, 8. 
'9 Исто. 99, Рад Друштва Црвеног крста Срба, Хрвата и Словенаца 

у 1927. rодини. 
80 Исто, 106, Преглед рада одбора и чланова Црвеног крста по облас

тима у 1927. години - Табела. 
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години, те је предсједничко мјесто остало упражњено. Дужност 
предсједника вршио је потпредсједник поп Петар Хајдуковиh.81 

Поред потреба рада на помагању Подмлатка и омасовљења 

љеговог чланства, о чему, посебно за Зетску област, не распола
жемо подацима за 1927. годину (али су ти подаци ушли у стати
стички приказ стања организације за цијелу земљу), говори се и 
о неким новим активностима, значајним за Подмладак Црвеног 
крста у цјелини. Помиње се, наиме, сарадња Подмладака са жен
ским добротворним друштвима у земљи о прослави Материнског 

дана, који ће се обиљежити у мају сваке године, и редовне про
славе Дана Подмлатка Црвеног крста СХС, који ће се изводити 
1. децембра,. на дан проглашења краљевине СХС.82 

Сарадња Зетског обласног одбора Црвеног крста са хума
нитарним и социјално-медицинским установама на том подруч

ју појачана је у 1927. години. То је свакако било у складу са оп
штом политиком И одлукама Главног одбора у Београду, који је, 
у оквиру своје акције на помагању добротворних друштава, колу 
српских сестара у Херцег-Новом додијелио помоh од 3.000, а Дру
штву "Књегиња Зорка" на Цетињу 5.000 динара. Тај новац је 
намијењен као помоh за издржавање ђачких трпеза у тим мјес

тима.83 

-Међу посебн!,!м акцијама које су улазиле у домену дјелова
ња Зетског обласног одбора у 1927. години треба поменути забаву 
која је организована поводом Зимског дана, 8. фебруара у "Гранд
-хотелу". Већ по традицији, та забава је одржана као и претХ'од
БИХ година, мада је приређивача оштро критиковала Народ'nа 
ријеч изношењем: неких тврдњи које су имале циљ да компроми
тују организатора.84 

'у складу с директивама Главног одбора у Београду, Зетски 
обласни одбор на Цетињу заказао је прославу Љетњег дана 12. 
јуна текуће године. Та је манифестација припремана на начин 
одраније познат, са културно-забавним програмом за чије су 
извођење постојали услови (кермес на корзоу, концертна војна му
зика, томбула, лутрија и навече јавна игранка). Поводом тога, ка
же се у биљешци која'га је најавила, Обласни одбор је подијелио 
3.000 динара цетињској сиротињи.85 

Проширени Извршни одбор Главног одбора Црвеног крста 
СХС, на сједници од 24. јуна 1927. године, расправљао је и о молби 
Женског добротворног друштва "Књегиња Зорка" у којој је тра
жена помоh за издржавање тамошње ђачке трпезе у износу од 

81 Исто, 127, Pa~ Друштва Црвеног крста Срба, Хрвата !и Словенаца 
у 1927. години. 

82 Исто, 134-135. 
83 Исто, 105, Преглед издања помоhи Главног одбора Црвеног крста 

за 1921-1927. годину. 
8& Народна ријеч, 12. II 1927. 7, Једна неуспјела забава. 
85 Исто. 11. VI 1927, 24, Централни обласни одбор ЦpBeHor крста СХС. 
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5.000 динара. Одлучено је да се потражиоцу, у поменуту сврху, 
додијели 3.000 динара.8б 

Већ раније припремана сарадња између Обласног одбора 
Црвеног крста и Хигијеноског завода на Цетињу дошло је до из
раза у љето 1927. године. Хигијенски завод је, ,као експозитура 
Министарства народног здравља, добио суму новца за Ј-iздр_жава
ње Дјечјег опоравилишта у Рисну које је отворена 'l·e године. При
ступило се слањ у дј еце у то опоравилиште током љетње сезоне у 
неколико партија. На основу претходно обављених љекарских 
прегледа извршен је одбир дјеце за упуhивање на опоравак у Ри·· 
сну. У списку од 34 ученика цетињских школа (од 7 до 16 година 
старости), који су упуhени у првој партији (према акту бр. 1254 од 
28. јуна 1927. године), помињу се и имена неких наших истакну
тих личности (Филип Бајковиh, Ђорђије Лопичиh, Војислав Би
љановиh и Јанко Лопичиh).87 Током прве године рада, у неколико 
смјена, провела су по 20 дана у том опоравилишту 142 ученика из 
цетињских и подгоричких школа. 

Као што је сарађивао са Обласним одбором Црвеног крста, 
Хигијенски завод је успоставио мост сарадње и са женским доб
ротворним друштвом "Књегиња Зорка". Писмом од 31. августа 
1927. године (бр. 1880) он пише поменуто~ друштву сљедеће: "Об
зиром на глад која пријети нашој области и: од које ће сигурно 
највише страдати наша дјеца, молим Друштво да би и са своје СТ
ране допринијело и учинило све што је могуће, да се што веhи 
број ђака узме на исхрану и тако бар донекле ублаже страшне 
посљедице које би настале од слабе исхране у доба кад организми 
(дјечји - Д. Ж.) расту и кад им је ради растења и умног напора 
потребна здрава и издашна храна" У истом акту Друштво се из

вјештаја да ће Завод (уз право КОН'l'роле трошења ,среДС'l'ава) 
CBaKO~ мјесеца слати редовну помоh за издржавање ђачке 'гр

пезе.ВВ 

И поред свих облика активнос'l'И које су предузимане, 19;),7. 
године није донијела оне успјехе које су у организацији Црвеног 
крста очекивани. Било је и резултата и иницијатива које су ука

зивале на нове могуhности рада и акција, али није дошло до оних 
ефеката на које се рачуна ло. Непредвиђене објективне и друге 
тешкоhе утицале су неповољно на биланс рада у цјелини. 

Катастрофалне посљедице суше и неРОДИL~е, које су прга
~lале сиромашно становништво пасивних крајева земље, и~азва .. 
ле су стање очајања и панике од пријетеhе глади. На санирању 
тог стања била је мобилисана организација Црвеног крста СХС, 

88 АРЦКЈ, Записник 22. састанка Проширеног одбора Друштва Цр
веног крста СХС, одржаног 24. јуна 1927. године. 

87 Архив Црне Горе, Х:игијенсК!и завод, (у даљем тексту: АЦГ, ХЗ) 
1927, ак'!' ХЗ у;пуhен Дјечјем опор,аiВИЛ1ИШТУ у Р,Иiсну 28. VJ 192'1. гоД'ине. 

88 ИС'l10, Н127, A~ Х3 'У'П)'1hен Женско!'!! доб;ютВ'OIpНЮ'М ,QЈlYШт.ву .. Књс
гиња ЗQрка" од 31. vm 1927. године. 
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што је и чинило њену основну преокупацију у 1928. години. Ова 
хуманитарна институција преузела је, углавном, обавезу да жито 
набављено из свих извора и из кредита које је додијелила држава 
(10 милиона динара) транспорту је и подијели сиромашном станов
ништву пострадалих крајева. Да би ту помоh добили они којима је 
била најпотребнија, организације Црвеног крста у крајевима по
гођеним сушом правиле су спискове становника којима је прије
ТИ.ла глад, што је узето као критеријум за додјелу жита породи
пама. Организација црвеног крста успјешно је обављала тај сло
жени и обимни задатак. 

Након расподјеле залиха из прве партије помоhи гладнима, 
показало 'се да количина жита кајом ,се ра,аполагало није ни при

б.пижно довољна да задовољи минималне потребе угрожених су
шом. Стога су надлежни државни органи додијелили нови кредит, 
у износу од 150 милиона динара, за набавку хране која би се у 
ВИДУ кредита дијелила онима којима је била неопходна за одр
жавање голог живота. Кредит је требало отплатити у року 'Од 3 го
дине. Проблем расподјеле нових количина жита по областима, 
транспортовање тог провијанта и пописивање оних којима је по
моћ била неопходна, поставили су се веома озбиљно. Уз тешкоће 
које су би.џе неизбјежне уз помоћ војних и цивилних власти, Дру
штво Црвеног крста СХС на задовољавајући начин је обавило тај 
велики посао.89 

Током поменуте акције "У првим данима фебруара прошле 
(1928 - Д.Ж.) године, па све до половине марта Црвени крст је 
раздијелио преко 400 вагона хране оу неродним крајевима најос
куднијим породицама".90 

Поред тога што је био средиште. пописивања становништва 
којем је помо·ћ била најнеопходнија и организовао траRCПОРТО
вање жита пострадалима, Црвени крст је и из својих извора до
дјељивао бесплатну помоh обољелим и другим беспомоћним ли
цима, способним за ПРИЩЈеђивање у крајевима пострадалима 
од суше. Такву његову помоћ добио је и један дио живља у Зет·· 
ској области. Штампа је извјештавала да је Главни одбор Црве
ног крста по представци Крста Лучића, вишег чиновника Земаљ
ске дирекције, одобрио 100.000 динара за помоћ оскуднима у 
храни у Црној Гори. Уз навођење тога податка истиче се: "Овај 
прилог Црвеног крста само је још један доказ хуманости ове ве
лике установе" .91 

Навешћемо !i!.. неке податке који говоре о допремању и подје
ли жита купљеног за тај новац. У првој половини марта 1928. 
године објављена ј,е вијест да је "Окружни одбор Црвеног крста" 
(у ствари МјelCIНИ о~бор) у НИКIШ.mу, какО' !Се наглашава, благода .. 

89 Гласник Друштва, 1928, св. 1-4, 8-10, Помоh гладним. 
90 Исто, 1929. св. 1-2,,17, Рад Црвеног хрста за гладне. 
81 Слободна мисао, 7. 1 1928, 279, Помоh Црвеног Р.:рста, 
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реliи предусретљивости војних власти већ превезао неколико ва
гона жита из Требиња (гдје је било главно прихватилиште хра
не за Зетску област -До Ж.) у Никшиli. Жито Црвеног крста веп 
је подијељено извјесним општинама колико им припада: Бања
нској, Опут.НО-РУДИНIСIroј, Требјевк:ој и Никшићкој. За остале оп
штине жито ће се вјероватно подијелити у току недјеље. "Иахо је 

мала помоh", каже се на крају биљешке, "она сиротињи ипак не
што значи".92 Проширени извршни одбор Црвеног крста, на сје·· 
цници од 23. марта 1928. године, ријешио је да се НИКШИЋКiОМ одбо
ру Црвеног крста може послати 15.000 динара за превоз хране 
ГJlаднима, ако га у томе не буде могао помоliи Цетињски обласни 
одбор.93 Недјељу дана касније Главни одбор Црвеног крста из Бе
ограда обавијестио је Обласни одбор на Цетињу да је "за сиро
машне у Црној Гори одредио још 30 вагона жита. Од ових 30 
вагона, 12 се уступају Округу Никшиliком. Како се у посљедње 
вријеме осјећа тешка оскудица у исхрани, у свим крајевима то је 
ова помоli добро дошла.!14 

Извјештавајуliи редовно о активн~ти Црвеног крста на 
пољу санирања тешких посљедица суше С.лободnа .мисао је у бро

ју од 25. марта јавила: "Црвени крст је упутио 60 вагона :жита у 
Црну Гору (укупна количина - Д. Ж.); 30 вагона је већ приспје
ло, а остало је на путу. Према подјели по срезовима (изгледа) о
вако: Цетињски и Подгорички по седам, по шест вагона Которски 

и Барски, Даииловгр·адски ч€'l1ИplИ, Колашински и Андријевички 
по три, Берански два, Никщиliки дванаес'г и Шавнички по три, 
осам вагона".95 На својој сједници од 2. марта, проширени Извр
шни одбор у Београду одлучио- је "да се за превоз раније партије 
од 12 вагона и накнадне од 18 пошаље Цетињу (Обласном одбору 
Црвеног крста - Д, Ж.) 50.000 динара".9G 

Уз предузимљивост Црвеног крс'га и сарадњу војне и циви

лне власти, жито је релативно брзо допремано до посљедњих ста
ница у појединим општинама Зетске области. Знатно се каснила 
са пошиљкама једино у двије општине: планино пивској и цркви

чкој. О томе је штампа извјештавала: - "Помоћ Ц(рвеног) К(рста) 

скоро је раздијељена у свим општинама по Ц(рној) Гори. Остале 

су двије општине: Планино Пивска и Црквичка које још нијесу 

за своју сиротињу примиле жито. Скоро је мјесец дана како је 

Црвени крст жито упутио за Автовац и исто још није примљено 

и док жито чека по ма~ацинима дотле се сиротиња у овим општи-

,. Исто, 11. ЈП 1928, 288, Жито Црвеноr крста. 
93 АПЦКЈ, зШ1ИlCНJИК IIфОШЈИ!рeIНОГ извршнюг одбора Црвеног К'рста 

од 23. IП 192.8. roДине. 
,. Слободна мисао, 18. ЈП 1928, 289, Помоh Црвеног крста. 
" Исто, 25. ПI 1928, 290. Помоh Црвеног крста. 
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нама ко зна како мучи и трпи. 'Управа Црвеног крста треба да тра·
жи преко надлежних да се по овој неискрености поведе истрага".97 

Одбори Црвеног крста у неким мјестима у Зетској области 
настојали су да своје ангажовање на подјели и транспортовању 
хране сиромашном становништву сушом ПОГОђених крајева иско
ристе као повољну позицију за qмасовљење организације. 'Управа 
Мјесног одбора у Никшиh.у, на примјер, поставила је, у том погле
ду, услове да би ПОСТИГ.lIа циљ. С тим у вези забиљежена је ова
ква мисао: "Како је Црвени Крст узео на себе да пружи ПОМОћ 
оскудним у храни у цијелој држави, то ће ову помоh. добити само 
оне општине које буду имале мјесне одборе (Црвено):' крста -
Д. Ж.)"98 То није остало без резултата. Наиме, недјељу дана ка
сније, исти лист је донио нотицу која гласи: "Мјесни одбор Црве
гон крста у Никшиh.у уписао је за чланове преко 200 грађана. Од
зив у вароши је за похвалу".99 Ова мјера, која је личила више на 
пресију, свакако није била популарна, нити је у ширем смислу 
могла дати жељени ефекат, јер -су прави чланови могли бити са
мо они који су у организацији видјели институцију са далекосе
жнијим хуманитарним циљевима који су надрастали лични инте

рес, иако он није био занемарен. 

По бројном стању, Мјесни одбор Црвеног крста у Никшиhу 
био је почетком 1928. године најмасовнија организација у облас
ном подручју. Средином фебруара извршене су неке персоналне 

промјене у његовој управи. За предсједника је изабран епископ 
Нектарије, подпресједници -су били др Стево Баровиh и .лука 
Драшковиh., секретари Ђуро Iv'Iрваљевиh. и Андрија Вељовиh., а 

благајник - Илија Каваја. Ос'гали ЧJIанови 'Управног и Надзор
ног одбора били су исти, али се њихова имена не наводе.1ОО Двије 
недјеље након реконструкције поменутог дијела 'Управе, тј. 25. 
фебруара, одржана је редовна годишња скупштина Мјесног одбо
ра. Без икаквих података о њеном раду. наводи се састав ново·· 
изабраног 'Управног одбора, у који су ушли: предсједник - Хамид 
Куртагиh.; чланови: Госпава Пламенац, Крстиња МијУШКОВИЋ, 
Даре Ћуришиh., Лука Мијушковиh., др Стево Баровиh., Стојан Це
ровиh., Ђуро Мрваљевиh. и Илија Каваја, као представници округа 
Томо Ћаковиh., Марко Гломазиh. и Марко Миљаниh.. 'У истој би.
љешци стоји да се новоизабрани предсједник није хтио прихва
'l'ити повјерене му дужности (уз образложење да је одскора у 
Никшиh.у), да му је оставка уважена и да ће на првом састанку 
скупштине б.ити изабран нови предсједник,!Ul -

96 АПЦКЈ, Записник VП сједнице проширеног извршног одбора од 
2. IП 1928. године. 

97 Слободна мисао, 15. IV 1928, 293, Само још у Пиви. 
98 Исто, 12. П 1928, 284, Управа Мјесног одбора Црвеног крста. 
r.o Исто, 19, rr 1928, 285, ПомюЋ. Црвеног Кlpoтoa. 
100 Исто, 12. П 1928. 284, Управа Мјесиог Црвеног крста. 
101 Исто, 4. IП 1928, 287, Управа окружног Црвеног крста. 
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Регистровано је још неколиюо података о организационом 
и акционом раду Црвеног крста у Зетској области из тог ДС'ба. 
МеђУ аКТИВНЈ'!јим одборима који су у 1928. горини дјеловали на 
~BOM подручју помињу 'се они у Ћеновиhу, Петровцу на Мору, Рисн.У 
~~.лцињу. Ипак се издваја рад Мјесног одбора у Ћеновиhу, чији 

је предсједник била Марија Кох. Тај одбор се посебно истицао "у 
прикупљању прилога, упису чланова, подели помоhи невољнима 
нарочито поклонима топле одјеће и хране сиромашној дечици".102 

Зетски обласни одбор Црвеног крста па Цетињу организовао 

је свечану прославу Зимског дана 5. фебруара 1928. године. Крат
ку нотит.::;у о томе донијела је, дан раније, Народна рuјеч, ИСТИ'iуli.И 
ца "Цетињски обласни одбор Црвеног Крста приређује вечерас 
уочи дана Црвеног крста свечану игранку у просторијама ,Гранд
-хотела', с нагла:ском да ПОlCебних позива за забаву неће бити."10З 
Опширније о прослави информисала је Црна Гора. У чланку који 
доноси подвлачи се да се смишљено радило да одржавање при

редбе буде што мање оптереhено расхо,цима у години у којој се 

интензивно ради на прикупљању средстава да се прехране они 

који су страдали од суше и неродице. "Гос'ге је", каже се у напису, 
"поздравио г. прота Хајдуковиh, потпредсједник Одбора, и у 
свом говору врло лијепо оцртао важност Црвеног крста 11 у миру 
И у рату наглашавајуhи, да ова установа не зна (за) партије, рели
гије, народности, ста.цеже и класе, већ је спрам свију мајка и 
утирач суза, па је у име Одбора апеловао да се ова установа 

уписивањем чланова прошири и ојача" ХајДУКОВИЋ је посебно по
двукао "да ће пасти оно што нема коријена у закону правде и да 
!i.e вјечно живјети и високо стојати Црвени Крст побједитиљ 

себичности и огледало мира и љубави"! На крају 'се у чланку кон
статује да забава није посјећена према 'очекивању, али је њена ор
ганизација била на завидној висини.1О1 

О раду Подмлатка обласног Црвеног крста мало је директних 
података у 1928. години. Колико је познато, његова је акција била 
усмјерена на оснивање ђачких кухиња, како би се пружила по
моћ у пре~рани сиромашној дјеци у крајевима особито погођеним 
осКVДИТЈ;ом. О н€посредно,м ангажовању Црвеног крста (па и самог 
Подмлатка) на nвом пољу мало је вијести. Више о тој дјелатности 
сазн~јемо из ангажовања Хигијенског завода на Цетињу (у тој ак
цији), јер је ова установа у то вријеме била главна трансмисија за 
оснивање и рад ђачких трпеза у Зетској области. Биљежимо ов
дје неколиКО таквих података. 

Дом народног здравља у Београду извијестио је Хигијенски 
завод на Цетињу почетком фебруара 1928. године да је фабрика 

102 Гласник Друштва, 1929, св. 3-4, 128, Це'l'ИЊСКИ обласни одбор 
Црвеног крста,. 

103 Народна ријеч, 4. II 1928, 5, Забава Црногорског крста, 
104 Црна ropa, 8. II 1928. 3, Забава Црвеног крста. 



Црвени ~CT у ЦрнЈој Гори између ;два ,CBUe'l1CKa рата 43 

шеhера у Црвенки, на молбу Министарства народног здравља, 
упутила 100 кг шеhера као помоh ђачким трпезама у Зетској 06-
ласти.1О5 Својим актом Хигијенски завод је у другој половини ап
рила 1928. године тражи од Министарства народног здравља о·до
брење да му дозволи да из намјенских средстава може додијелити 
ПОМОЋ у редовном мјесечном износу за издржавање ђачке трпезе 
коју је основало Женско добротворно друш'I'ВО у Подгорици, а у 
коју се шаљу сиромашни ученици које одреди тамошља школска 

поликлиника. Уз то се додаје да је помеНУ'га ђачка трпеза отво:
рена 15. марта 1928. године и да се у њој тренутно прехрањују 
32 ђака.1О6 Из дописа Хигијенског завода Дому народног здрав
ља у Подгорици, који је упуhен два дана касније, посредно се 
види да је Министарство народног здравља Заводу одобрило да за 
t)ачку трпезу у Подгорици шаље редовну мјесечну помоh од 4.00n 
динара.1О7 Мјесец дана прије тога, Хигијенски завод поднио је 
истом Министарству захтјев да му дозволи да, у региону Љечи
лишта на Ловhену, организује под шаторима феријалну ђачку 

колонију за двије партије (смјене) o~ по 200 ученика, што би Завод 
(уз уплату од 200 динара по ученику) коштало око 24.000 динара. 
За најсиромашније ђаке боравак у колонији био би бесплатан, јер 
би улог за њих уплатили фондови појединих школа.1О8 Почетком 
друге половине маја, Хигијенски зваод јавља Мјесној контроли у 
Подгорици да је Министарство народног здравља одобрило отва

рање феријалне колоније на Ловhену, за коју ће издвојити 24.000 
динара. 1О9 Својим дописом, из средине септембра 1928. године. 
Хигијенски завод је јављао Министарству народног здравља да 
му је, најзад, Мјесна контрола у Цетињу дозволила да ре.ч:овно 
уплаhује мјесечно по 5.000 динара као помоh Друштву "Књеги
ња Зорка" за издржавање ђачке кухиње.НО Занимљив је и допис 
}lправе Држване учитељске школе на Цетињу у којем моли Хи
гијенски завод да, умјесто повремене помоhи коју пружа у намир
ницама за издржавање тамошње ђачке трпезе основане 15. марта 
1928. године,111 одреди сталну мјelсечну помоh у новцу, "Пошто је 
ове године економско стање краја одакле је веhина наших уче-

101 АЦГ, ХЗ, 1928, Допис Дома народног здравља у Београду Хигије
нском заводу на Цетињу од 2. II 1928. године. 

108 Исто, Допис Хигијенског завода - Министарства народног здра
вља у Београду 18. IV 1928. године. 

107 Истр, Хигијенски заВQд на ЦЕ''I'Ињу - Дому народног здравља у 
Подгорици, 20. IV 1928. године. 

108 Исто, Хигијенски завод на Цетињу - Министарству народног зд
равља у Београду, 23. III 1928. године. 

109 Исто, Хигијенски завод на Цетињу - Мјесној контроли у Под
горици, 18. V 1928. године. 

110 Исто, Хигијенски завод на Цетињу - Министарству народног зд
равља у Београду, 17. IX 1928. године. 

111 Народна ријеч. 19. III 1928" 11, Школска кухиња на Цетињу. 
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ника много горе од прошлогодишњег".1l2 Карактериститrан је и 
допис Женског добротворног друштва "Косовка дјевојка" из Ни
кшиhа, у којем се Хигијенски завод на Цетињу обавјештава да 
је, под његовим руковођењем, 4. децембра 1928. године основана 
у Никшиhу ђачка трпеза и моли да Завод извијести о суми коју 
ће редовно уплаhивати сваког мјесеца за потпомагање ове хумане 
акције.11З Актом из краја децембра 1928. године Министарство на
родног здравља наложило је Хигијенском заводу на Цетињу да 
мјесечно уплаhује 2.000 динара као помоh за исхрану сиромашних 
ученика Интерната Поморске академије у Котору.114 Посљедњи 
податак који овдје доносимо говори о неколико ђачких кухиља 
у којима су се прехрањивали сиромашни ученици. Поименично. 

'1'0 су биле: ђачка трпеза на Цетиљу са 70, у Подгорици са 52, у 
Основној школи у Ћеклиhима са 25, у Очиниhима са 60, у Опора
вилишту у Рисну са 32 и у Учитељској школи на Цетиљу са 17 
ученика, На крају се додаје да је у припреми оснивање ђачке тр
пезе на Вати Цуцк:ој, у Трњинама, у Бјелицама и на Љуботињу,н" 

При сумирању резултата рада обласне организације Црве:ног 
крста у Црној Гори 1928. године, истиче се да је она и на органи
зационом плану ПОС'1'Игла боље резулате него у претходној годи
ни. И поред тога што је остала без свог првог човјека, без пред
сједника Одбора, организација је, дакле у постојеhим условима. 
релативно задовољавајуhе функционисала. У десет срезова има
ла је 15 мјес!НИХ одбора са 449 члarно!Ва и 418 npeтплаТ'НИка на 
Гласник. Акцију пружања помоhи пострадалима од суше и тран
спортовања хране до крајњих станица Одбор је обавио успјешно, 
поготову ако се имају у виду саобраhајне непогодности и друге 
тешкоhе с којима се суочавају.116 

Како, ни 1928, година није била наклоњена становништву 
крајева пострадалих претходне године, живаљ 3етске области, 
као и још неке регионе земље, вребала је нова опасност од суше. 
Током године, управо од суочавања са неповољним приликама 
за вријеме прољеhне сјетве, а посебно од тренутка кад је било 
очевидно да је љетина потпуно ·спржена, сиромашно становни

штво Зетске области било је готово упаничено од пријетеhе глади. 
Све наде да ће посљедице суше бити ублажене отварањем јавних 
радова на којима ће најсиромашнији имати могућност да дођу до 
минимаJПIе зараде за ,себе и породицу биле су изне~јерене. Већ 

112 АЦГ, ХЗ, 1928, Допис управе 'Учитељске школе Хигијенском за
воду на Цетиљу од 30. IX 1928. године. 

113 Исто, Женско добротворно друштво "Косовка дјевојка" Хигијен
ском заводу на Цетиљу 1. ХН 1928. године. 

114 Исто, Министарство народног здравља у Београду - ХигијеНСКО~1 
заводу на Це'!1ИЊУ 24. ХП 1928. године. 

115 Исто, 1929, Хигијенски завод на Цетиљу - Министарству народ
ног здравља у Београду, 15. II 1929. године. 

118 rласник Друштва, 1929, св. 3-4, 127, Цетиљска област Црвеног 
крста. 
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почетком октобра 1928. године било је јасно да од организоваља 
јавних радова у угроженим подручјима неће бити ништа. За ту 
сврху Министарство грађевина располагало је са свега три ми
лиона динара кредита. Од те суме само је 800 хиљада било на
мијењено Црној Гори. Та свота је, писа,ле су новине, више Hel'o 
симболична, јер се за тај износ може купити свега 400 вагона 
жита. "Али кад се зна да је за исхрану Обласи потребно још око 
2.000 вагона", констатује се у једнО'м нО'винском напису, "онда се 
'Х'ек могу предвиђати тешкоhе. Треба дакле још имати кредит од 
80 милиона динара за исхрану. Од куда ће бити тај кредит кад 
сви знамо да у народ новца нема? Може се -тумачити да ће народ 
продати нештО' живог и IЮмоћи са зајмовима, али, у ·сваком ~лу_· 
чају, та сума неће преhи 40 милиона динара. Остаје дакле још 40 
милиона потребних за исхрану, за коју суму се не види покриhе. 
Народ нема, држава нема, а област не може да пружи ту помоЋ. 
Кад се све узме у обзир, онда се може одмах закључити да у на
шој Ц(рној) Гори морају настати (тешки тренуци) у овој години 
дана какви се не памте у прошлости" Пошто се указује на оба
везу свих друштвених слојева и на њихово мјесто у акцији за 
помоh становништву угроженом од елементарних непогода. посе
бно се апострофирају задаци Црвеног крста. Организација у цје
лини и сви њени одбори појединачно морају "отпочети са саку
пљањем прилога ... Умјесто обилних слава и других свечаности 
нека се даде помоh за сиротињу преко Ц(рвеног) Крста било у но
вцу, или житу или другоме. Ако се сами прво будемо помагали, то 
је права и највећа помоh.117 

Већ присутне тешке посљедице једне нове наредне roдине, 
каква је била 1928. многим нашим, особито пасивним крајевима, 
уочио је и Гглавни одбор Црвеног крста CXiC'. Стечено иску:с'гво из 
претходне године подстакло га је да на вријеме иницира предузи
мање потребних корака у правцу санирања посљедица тешке су
ше која је погађала сиромашно становништво у оним крајевима 
l'дје је оставила пустош. Тога ради, Главни одбор је 2. септембра 
1928. године упутио Расnис свиљ од60риЈ~Ш u nовјерен,uштвUJЩ 
Црвено?' 'lCрста за nРИ1\.уnљање u nодјед,у nо.м,оћ.u н,ејачu, оБОЈ/.ељu.ч, 
стари.м, и uзн,е.м,оl,Ј/.U.м, у .мести.ма l,де прети оnасн,ост од l,Ј/.адu. До

носимо овдје одломак из 'гог општег Расnuса, који гласи: 

"Главни одбор Црвеног крста позива све одборе и повере
ништва, да истрајно и плански воде акцију прибирања и слања 
помоhи за гладне. Особито подвлачимо потребу да у својим мес
тима и околини путем својих прогласа, путем општинских власти, 
јавних позива преко листова и иначе, припреме расположење код 
свега становништва за топао одзив. Дарежљивост нашег света 
треба да буде разноврсна - сваки нека одвоји што може - прилог у 

117 Слободна мисао, 7. Х 1928. 318, Пдед страхотама неродне године. 
118 АПЦКЈ, РаспИIC Глэ:ВIlЮГ одбора Црвеног крстасвиlМ о\Цбqpи:ма и пlO

l\ереништвима у земљи од 2. XI 1928~ године. 
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половној одеhи, обуhи, покривачима и др. стварима; прилог у на
мирницама и новцу. Све те прилоге у стварима и храни у пакети
ма до 20 кг. и снабдевене одборским печатом слати у доље назна
чена сабирна средишта обласних одбора Црвеног крста, док при
логе у новцу слати једино Главном одбору Црвеног крста. Ти 
пакети с од60РСКИМ жигом отправљаhе се бесплатно, према томе, 
ако се располаже већом количином приложене хране и ствари 
треба у више пакета ову и са особеним писмом послати у она са
бирна средишта Обласног одбора, која су доњим редосљедом одре
ђена. О пошиљкама пакета потребно је повремено извештава'1'И и 
свој обласни одбор иако овај није сабирано средиште". 

Потом се поименично набраја свих 14 обласних одбора на 
чије адресе се могу слати пошиљке. Међу њима је, на 14. мјесту, 
Цетињски обласни одбор, чији мјесни одбори прикупљене при
логе (у натури) сами дијеле на свом подручју, о чему извјештава
ју Обласни одбор. У посљедњем пасусу Расnuса се подвлачи: 

"Не треба оклевати већ одмах приступити раду јер сваки 
пропуштени тренутак доноси већу несрећу. Треба одмах присту
пити прикупљању прилога, а такође прикупљати и поуздане по
датке о стању појединих породица и личности којима прети у нај
већој мери опасност од смрти. Стално и преко јавности саопшта
вати успехе који 'CIY ПОСТИГНУТИ ry отклањањ,у веhих несрећа" .118 

Ван сваке сумње, организација Црвеног крста у земљи, у цје
.'1ИНИ узето, постигла је запажене резултате у многим доменима у 
1928. години, поготову ако се они упореде са достигнуhима из пре
тходних година. С друге стране, она се нашла пред новим, доста 
тешким искушењима, изазваним елементарним непогодама и, 

изна.д свега, посљедица,свјетоке економске кризе" која се наткрила 

над капитаЛИlстичке земље и од којих није могла бити поштеђена ни 
Краљевина СХС. Штавише, спадајуhи у ред најзаосталијих зе
маља Европе, осјетИ!hе она 'страхоте те кризе у драстичној форми. 
у тој чињеници лежали су узроци контрареволуционарних про
мјена које су погодиле земљу већ почетком наредне, 1929. године. 
Све што се збивало у политичком и привредном животу Краљеви,
не Југославије тридесетих година ХХ вијека оставило је неизбри
сиве трагове и на организацији Црвеног крста, на њеном инсти
'l'уционалном устројству и свим облицима активности. Ипак, Цр
вени крст је настојао да врши своју хуманитарну мисију и у усло
вима шестојануарске диктатуре, БИЉЕ:жеhи резултате иако је оп
шта економска и политичка мора спутавала и његову иницијативу. 

Ново негативно поглавље историје југословенских народа, 
започето ВЛё:щавином најцрње реакције и диктатуре оличене у 
режиму краља Александра, утиснуло је 'С'вој печат и раду орга
низације Црвеног крста. Један напис о акцији за помоh гладнима, 
интензивније настављеној од почетка новембра 1928. године, у 
вези са сушом која је погађала сиромашно становништво пасив-

118 ГласНiИ'К Друштва, 1929, св. 1~2, 17, Рад Црвеног крста за године. 
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них крајева, подвлачи да она није дала задовољавајуће резутате. 
Према том документу, 'Основни разлог је у "тешким приликама 
које владају и које утичу на слаб одзив грађанства да прилаже 
за гладне". Нешто запаженији од рада своје старије организа
ције био је рад Подмлатка Црвеног крста, који је своју активност 
усмјерио преко школа у правцу оснивања школских кухиња, "у 
првом реду у гладним местима". У даљем контексту се подвлачи: 

"Према до сада познатим резулта'l'има рада одбора Црвеног крста 
и организација Подмлатка, можемо реhи да је успех прилично 
слаб". Да би се на том плану нешто учинило, каже се даље, Глав
ни одбор Црвеног крста је свом Подмлатку додијелио помоћ од 
100.000 динара као свој први прилог у 1929 години за гладну дје
цу.119 

Мада епизодни, доступни су нам и поједини подаци 01 акцији 
Подмлатка на пружању помоћи дјеци у неикм школама 3етске 
области за рад ђачких кухиња. Г ,/IдС1iU'К Под.м,Ј1,ат'Ка Црве1iО?, 'Крста 
у фебруарском броју из 1929. године донио је апел под насловом 
По.м,озuте ?,Ј1,ад1iе дру?'ове! који гласи: "Школе у којима чланови 
ПОДМЛ'аТlКа Ц(рвеног) К(рста) гладују. ПРlИ!ј'ављују нам се свако'г 
дана и очајно папе за помоh. Ми знамо да њихове молбе неће ос
тати неуслишене и да ће њихови срећнији и имућнији другови по
журити да им што пре пошаљу помоћ". Међу набројаним наводе 
се и двије школе из 3етске области: Основна школа - Муо (Бока 
Которска) и Основна школа у ЖаБЉaI;:у.120 У истом броју овог 
гласила наводи се податак да је Дунавска основна школа у Бео
граду послала 9 сандука хране школама у Баошићу, Крушеви
цама и Униринама у Боки Которској, а Основна школа из Дебеља
че, како се наводи, прикупила је велику количину животних на
мирница и одјеће коју намјерава послати основним школама у 
'~\'"ниринама и Жабљаку.121 

Из поменутих средстава која је Главни одбор у Београду до
дијелио Главном одбору Подмлатка за помоћ ђачким кухињама 
у крајевима угроженим глађу симболичан износ добиле су и ове 
школе у Цгној Гори: у Брчелима, Његушима, Вуковцима (код 
Подгорице), у УНИDинама, Гимназија у Подгорици, Основна школа 
у Борику по 500 динара и Основна школа у Глухом дошу 51 7 
динара.122 Из истог извора за март мјесец 1929 .. год помоћ су до
биле сљедеће школе у Црној Гори: Основна школа у Жабљаку, 
Подгорици, Гл ухом долу, Гимназија у Подгорици по 1000 динара, 

120 Гласнмк Подмла~а, 19211, бр. 6, 15, ПОМООlИ!Те гладне ~y"ГOBe. 
121 Исто, 

112 Исто, бр. 7, 13. Списак школа којима је послата помоћ из фонда 
школских кухиља. 

123 Исто, 1929, "(јр. 8,15, Списак школа кој'има је послата помоћ ... 
124 Гласник Друштва, 1929, св. 3-4, 68, Четрдесет прва главна годи

шња скупштина нашег ДpYIlГГВa ЦрвеН!Оl' I~PCTa. 
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Оснавна шкала у Вуковцима 750 динара, Оснавна шкала у Уни
ринама 500 динара и Учитељска шкала у Цетињу 500 динара. ш 

У краткам резимеу извјештаја а раду Главног адбара Црве
наг крста СХС, намијењењаг 41. peДOBHO~ главној скупштини, за
биљежен је и податак да су се истакли и функцианери Црвеног 
крста у 3етској области.124 Из кредита каји је Министарства за 
сацијалну политику павјерила Главном адбору да га раздијели 
најугроженијим абластим.а за помаћ гладнима 3етски абласни ад
бор добио. је 375.000 динара,Ш каје је раздијелио према свајим 
критеријумима. Из паменутаг кредита Мјесни аџбар Црвенаг кр
ста у Рожајама пасебно је добио 30.000 динара да у спаразуму са 
Мјесним адбаром Црвенаг крста у Пећи а па адобрењу Обласног 
одбора на Цетињу набави жита за ако. 2.000 душа у трима ража
јским апштинама.126 У истом дакументу се говори да "Цетињски 
обласни адбор још сређује падатке а стању за рад неспасабних 
порадица у својој области за које ће од Главног адбара тражити 
најнужнију помаћ".127 

Ни 1929. године 3етски обласни адбар Црвеног крста није 
одржао свају редовну годишњу скупштину, па Главни адбар у 
Београду није располагао. поузданијим подацима а дјеловању ор
ганизације на овом подручју. У Г Ј/,асииху је објављена само би
љешка да се код Главнаг адбора вади списак а 16 мјесних адбора 
у' 3етској абласти, док су кад Обласног адбара била регистрована 
23. Чланарину су с Главним одборам ликвидирала свега 202 ре
довна и 84 помажућа члана. На Гласник било. је претплаћена 111 
чланова. У акцији за помоћ гладнима кају је вадио Обласни адбор 
дао. је свој допринос и Подмладак, каји је "и поред свих сметњи 
павећаа број својих арганизација у Области". У Подмлатку је 
било учлањено 178 шкала са 700 одјељења (разреда) и 9.542 чла
на. Било је такађе отворена 58 ђачких кухиња, у којима су се пре
храњивала шкалска дјеца најсиромашнијих парадица.128 

Министарства народног здравља посредством ХигијенскOl' 
завода на Цетињу дијелом је повремено а дијелом редовно издва
јада адређена средства за издржавање ђачких кухиња. Даносима 
неколико података каји говаре а том облику сацијалне помоћи. 
Хигијенски завад је свајим допис ом из почетка фебруара 1929. 
Iодине извијестиа Шкалски одбор на Љуботињу да је Министар
ство народног здравља одобрило да му се (IIIколском одбару) одо
бре средства у редовном MjeCeQHOM износу за прехрањивање 40 
ученика тамошње оснавне школе.129 Сличан допис упутио је неко
лико дана касније и Школском одбору У Бајицама, којим га из
вјештава да су абезбијеђена средства за један дневни оброк за 

125 Исто, св. 11-12, 346, Цетињски обласни одбор. 
126 Исто. св. 1-2, 18, Рад Црвеног крста за гладне. 
127 Исто, 17. 
129 Исто, 1929, св. 11-12, 345-446, Цe'l1иЊiC1КiИ обласlНfИ ОIЦбор. 
129 АЦГ, ХЗ, 1929, Хигијенски завод на Цетињу - Школском одбору 

на Љуботињу, 4. II 1929. године. 
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40 ученика Бајичке основне школе.13О Посебно је занимљив извје
штај који је у првој половини фебруара Хигијенски завод упутио 

МИНИlстарству народног здравља о стању ђачких кухиња на свом 

подручју. У извјештају стоји да дјелују три већ развијене такве 
кухиње, којима се додјељује редовна мјесечна помоћ за издржа
вање. То су: ђачка трпеза на Цетињу са 70, у Никшиfiу са 60 и у 
Подгорици са 52 ученика. Истовремено, према том извјештају, 
оформљене су кухиње и у неким основним школама: у Ћекли
hима са 25, на Бати Цуцкој ·са 40, у Горњим Бјелицама са 30, у Ду
бови са 25, у Доњим БјЕ:лицама са 35, у Бајиџама са 60, на Љубо
'l'ињу са 40 и у Трњинама са 25 ученика.131 Мјесец дана касније 
Хигијенски завод доставља нови извјештај Министарству народ
ног здравља, у којем набраја ђаЈЧке кухиње у .06JIасти и број уче
ника који се у њима прехрањује. У акту се наводе: ђачка трпеза 
на Цетињу са 79, у Подгорици са 70 и У Никшиhу са 80 ученика; 
затим се ређају ђачке трпезе у основним школама: у Ћеклиfiима 
са 25, Очиниhима са 60, Бати Цуцкој са 40, Горњим Бјелиuама са 
30, на Дубови са 25, у Доњим Бјелицама са 35, у Бајицама са 60, 
на Љуботињу са 49, у Трњинама са 28, на Горњем Цеклину са 50 
и на Трешњеву са 50 ученика.132 У извјештају упућеном почетком 
априла на исту адресу, поред већ помињаних ђачких кухиња у 
основним школама, нотирају се и новоосноване: у Грађанима са 
40, у Његушком подвршју са зо, у Дреновитици са 
60, у Ублима Чевским са 15, у Косијерима са 40, у Добрском селу 
са 40, у Велестову са 40, у Ријеци Црнојевиhа са 70 и Ластви Чев
ској са 27 ученика.133 И поред тога што се ширила мрежа ђачких 
кухиња на подручја Завода није било могуће удовољити 'свим за
хтјевима, уз скромна средства која је држава додјељивала за ту 
сврху, иако је готово свака школа осјеhала потребу за таквим ин
ституцијама у кризној 1929 а и у наредним годинама. Наводимо 
међу првима добије ђачку 'трпезу, па моли да више не 
буде заобилажена. - Саво Челебиh, предсједник школскот 
одбора Основне школе у Куновом Присоју упутио је Хигијенском 
заводу на Цетињу допис који доносимо у цјелини, јер помиње и 
оснивање повјереништва Црвеног крста у Штитарима и Орасима. 
Тај допис гласи: "Управа школе Орашко-IlIтитарске, још у по
четку ове године извршила је организацију за Црвени крст и 
чланарину упутила Главном одбору и у исто вријеме молила 

130 Исто, Х1и·гијенски завод на Цетиљу - Школском одбору У Џаји
цама, 15. II 1929. године. 

181 Исто, Хигијенски завод на Цетиљу - Министарству народног 
:щравље у Београ,д'У, 10. П 1929. г.оДине. 

181 Исто, Хигијенски завод на Цетиљу - Министарству народног зд
равља у БеrJ·граlЦY, 11. III, 1929. rlOДiИНе. 

133 Исто, ХИ11И.јенск;и завод Нla Цетињу - KOIМec,!3iPy Обла.сне самоуп

раве на Цетиљу, 5. IV 1929. године. 
13с Исто, Основна mкола у Штитарима - Хигијенском заводу на Це

тињу, 25. Х 1929. године. 
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уважени завод за ђачку трпезу, али без успјеха. Према наређе
љу г. Министра просвјете од 5. априла ов(е) г(одине) О. М. бр. 
27776, види се, да ће се и даље ствара'I'И ђачке трпезе при сир 0-

машним школама. На основу наведеног, а с обзиро~ на сиромаш
тво, ове општине моли ·се Хигијенски завод, да при овој шко'ли от
вори ђачку трпезу, која још није имала среће на ма какво примање. 
У овој школи има редовних ученика 51".134 

Овакви подаци о оснивању ђачких кухиња доста су чести у 
архивском фонду Хигијенског завода, који се чува у Архиву Цр
не Горе на Цетињу, а изнијели смо само неке од оних који су нам 
изгледали карактеристични. Према подацима из поменутог архи
вског фонда, на самом подручју цетињског среза било ,са 1929. го
дине 23 ђачке трпезе, док их је у цијелој области било, као што 
је наглашено, укупно 58.135 

Једва да има помена о томе да је 192!:!. године одржана прос
лава Зимског и Љетњег дана Црвеног крста. Истиче се да су 
прилози од Зимског дана дати као помоћ за г.падне, док је сума од 
16.236 динара сакупљена од Љетњег дана упућена Главном одбо
ру Црвеног крста.136 

Мада је активност на социјалном пољу године 1929. била до
ста запажена у Зетској области, дјелатност саме организације Цр
веног крста остала је, на извјеС'ган начин, у засјенку у односу на 
активност Хигијенскоl' завода и добротворних друштава. То зна
чи да је била избачена из строја поремећајИ!\!ra изазваним 'свје1'
ском економском кризом, чије су посљедице највише осјетили си
ромашни и средњи слојеви ондашњег друштва, из којих се и мо·· 
билисао највећи дио чланства. 

Посљедице кризног стаља још више су се осјетиле у 1930. 
години, У свим порама живота земље, па и у организацији Црвеног 
крста, ,која је вегетирала у смислу акционе дјелатности, а и у по
гледу бројног стања које је било у благом опадању.137 У тој годи
ни дошло је и до формалне промјене назива организације. Упра
во, у складу са одлуком владе од 3, октобра 1929. године, по којој 
се дотадашњи званични назив државе миј ења у - Краљевина 
Југославија, Проширени извршни одбор у Београду донио је рје
шење, на својој сједници од 21. истог мјесеца, према којем ће се 
организација звати - Друштво Црвеног крста Краљевине Југо
славије.138 

Подаци о раду организације Црвеног крста у Зетској обла
сти у 1930. години веома су оскудни. Писаних трагова мало је 
управо због тога што се и њено дјеловање мало осјећало. На 42. 
главној годишњој скупштини Друштва, која је одржана у 3аг-

135 Гласник Друштва, 1929, св. 11-12, 346, 3етски обласни одбор. 
136 Исто. 
137 Исто, 1930, св. 4-6, 130, Табела о упоредном прегледу рада ЦpBeHor 

крста у 1929/1930. години. 
138 Исто, ОВ. 1-3, 109, Рад ЦРОIlDИPеног ,И!3вршно~ одБQPа. 
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ребу 27. априла 1930. године, Обласни одбор на Цетињу заступао 
је члан Управе Јован Дапчевић. Његово излагање о раду обласне 
организације пред тим аудиторијумом није записано.1З9 

У вези са радом Обласног одбора констатује се да је његова 
активност од 1930. године "била врло слаба". Подручни мјесни од
бори нијесу ни одржавали везе са Обласним одбором "изузев њих 
неколико".140 Ти "њих неколико", који су у ствари носили цјело
купну активност обласне организације у 1930. години, посветио је 
посебну пажњу Г лдсник у својем посљедњем троброју. У инфор
мацији која биљежи њихову активност каже се да први од њих 
по реду, мјесни одбор Црвеног крста у Ђеновићу, и овог пута за
служује посебну пажњу. Своју редовну годишњу <;купштину одр
жао је 2. фебруара. За предсједника поново је изабрана Елза Са
лхер. Управу су још сачињавали: Зорка Жугић, Ирина Доминико, 
Десанка Црногорчевић, јеротеј Јово Петковић, Зденка Штајнер, 
Ефна Риди, Илонка Франс, Бјанка Алтарац, Божо Кафтанић и 
Шпиро Мустур. Организација је тада имала 23 редовна, 83 пома
жућа члана и 53 претплатника на Г .ласuuк. Приликом прославе 
Љетњег дана, Одбор је сакупио 400 динара прихода; у акцији за 
гладне убрао је 830, а за пострадале од поплава у Француској 200 
ДИlнара. - ПОО1ОМ Ice говори о раду МјelСНОГ одбора ЦPB~o.г крста 
у Котору. Которска мјесна организација заслужила је пажњу 
својом укупном активношћу. Годишњу'скупштину одржала је 22. 
фебруара и поново за предсјер;ника изабрала др Ф(илипа) Лаза
ревића, односно у цјелини изласала повјерење старој управи. Од
бор је бројио 56 редо.вних члано.ва и исто толико претплатника 
на Г .лаС1tUК. Прослава Зимског дана донијела му је приход од 620 
динара. Као трећи по реду и постигнутим резултатима у 1930. го
дини, помиње се овдје Мјесни одбор Црвеног крста у Старом Бару, 
који је редовну годишњу скупштину одржао 23. марта, на којој је 
за предсједника изабран др Крсто Радошевић, а за почасног пре
дсједника др Никола Добречић, архибискуп барски. У управу су 
још ушли Никола Драговић, Глиго Рикард, Љубица Радошевиli, 
Видо Радовић, Ђуро Чејовић и Марко Страхиња. Надзорни одбор 
изабран је у састану: Илија Хајдуковић, Мило. Поповић и Сма
ил-бег Омербашић.141 Правило је иначе било да се у ГлаlСНИКУ при
казује рад само оних мјесних одбора који су се истицали посеб
ним резултатима и тако стекли привилегију да се јавно апостро

фирају. 

Према подацима из извјештаја поднесеног 42. главној годи
шњој скvпштини Друштва у Загребу, у евиденцији Обласно.г одбо
ра на Uетињу вођено је 19 мјесних одбора,Ш са 344 редовна и 196 

139 Исто, 1931, св. 4-6, 99, 42. главна годишња спупштина Црвеног кр-
ста Краљевине Југославије. 

140 Исто, св. 1-3, 74, 'Упоредни преглед бројног стања - Табела. 
ш Исто, 1930, св. 10-12, 383-384, Из Цетињске области. 
ш Исто, 1931, 1-3. 74, 'Упоредни преглед бројног стања Табела. 
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помажуhих чланова. Уз то, било је 175 претплатника на Г J/,aCHttK 

Најбројнији су били мјесни одбори које смо поменули (у 'Вено
виhу, КO'l'ОРУ и Старом Бару). 

Негативни биланс рада обласне организације на осталим по
љима у 1930. години одразио се и на прославу Зимског и Љетњег 
дана Црвеног крста. Колико је био незнатан број даваоца ПРИЛОl'а 
за Зимски дан показује податак да је у цијелој области сакуп
љено свега 1.059,50 динара за организацију. Прилози скупљени од 
Љетњег дана били су, међутим, веhи: 8.688,50 динара. Имамо и 
једну кратку новинску биљепш:у по којој је l\1јесни одбор Црвеног 
крста у Подгорици заказао прославу Љетњег дана за 15. јун 1930. 
године. Ту се истиче да ће се прослава одржати у парку на Нема
њиној обали, уз велики кермес, са богатом лутријом и осталим 
програмом. Улазнице hе, каже се у но"Гици, износити 5 за одрасле 
и 2 динара за дјецу.143 У акцији за помоh IIострадалима од попла
ва у Француској сакупљено је и упуhено Главном одбору 8.275 
динара.144 

Дјеловање организације Подмлатка такође је било у опада
њу током 1930. године. Регистровани су одбори Подмлатка у 112 
школа са 6.259 ученика. Усљед завртања славина из којих је 
притицала помоh за издржавање ђачких трпеза, њихов број је у 
1930. године спао на око 20; било их је готово трост-руко мање него 
у претходн.ој години. Истина, година 1930. није била сушна, па је 
и то служило као изговор за ограничење средстава за издржавање 

ђачких кухиња, боље реhи на њихово свођење на симболичан ни
во. Колико је број ђачких трпеза у Бановини био опао види се и по 
ријетким подацима о њима у архивском фонду Хигијенског за
вода на Цетињу, мада су у претходној години били веома бројни. 
Неке од тих података о социјалној активности на плану помагања 
сиромашним ученицима овдје ћемо навести. Из једног дописа који 
је Хигијенски завод упутио Управи Дома народног здравља у Пе
hи види се да је на захтјев те установе Министарство социјалне 
политике и народног здравља одобрило молиоцу да средства (од
ређена за социјалне сврхе) из претходне године, од 2.321 динар, 
може утрошити за издржавање ђачке кухиње.145 Послије консул
товања с Министарством социјалне политике и народног здравља, 
Хигијенски завод у Скопљу извијестио је аналогну установу на 
Цетињу да дјеца из Зетске бановине могу користити Опоравили
ште у Високим Дечанима.14G У сљедећем документу који доносимо 
Хигијенски завод на Цетињу извјештава Краљевску банску уп
раву, у истоме мјесту, о одобрењу Министарства социјалне поли
тике и народног здравља да се издвоје средства за издржавање 

143 Зета, 1930, 4, Ве.n:ики кермес. 
1.4 Г.n:асник Друштва, 1931, св. 4--6, 153, Цетињски об.n:асни одбор. 
145 АЦГ, ХЗ, 1930, Хиrијенски завод на Цетиљу - Дому народноr зд

равља у Пеhи. 22. IV 1930. rодине. 
146 Исто, Хиrијенски завод у Скопљу - ~итијенском заводУ на Це

тиљу, 7. V 1930. rодине. 
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ђачких трпеза у Никшиhу, Подгорици, Цетиљу и Котору - у из
носу од по 12.500 динара мјесечно.147 По претходно прибављеном 
одобрењу од Министарс'l'ва социјалне политике и нароцног здра
вља, Хигијенски завод на Цетињу донио је рјешења (бр. 6665 од 
10. октобра, 6668 од 10. октобра и 8247 од 29. новембра 1930) по ко
јима се Женском добротворном друштву "Књегиња Зорка" дод
јељује мјесечно 3.000 динара, :Интернату Поморске mколе у Ко
тору 2.000 и Домаhинској школи у Доброти 3.000 динара за издр
жавање ђачких трпеза, односно за опскрбу сиромашних учени
ка.148 То су занимљиви подаци о активностима социјалних и до· 
бротворних друштава на плану пружања материјалне помоlш си·· 
ромашним ученицима. Рад у овом домену обављен је уз судјело
вање (у смислу подршке и подупирања) Обласног одбора Црвеног 
крста на Цетињу, јер је начелна сарадња међу поменутим инсти,· 
туцијама била постигнута и на југословенском нивоу.)49 

Према изложеним подацима и приказаним активностима, не
двосмислено је јасно да је организација Црвеног крста у 1930. го
дини и сама била у одређеној кризи, да се налазила у изузетно 
неповољној ситуацији, којој се тешко прилагођавала и која је не
гативно утицала на укупан биланс њеног рада. Та година била је, 
по свој прилици, једна од најтежих у њеном развитку међуратног 
раздобља. 

По директиви и препорукама Главног одбора из Београда, на 
самом почетку 1931. године предузимане су пропагандне и друге 
мјере у правцу оживљавања и развијања организације IIрвеног 
крста у ,зе:мљи. Та интенција ДQшла је ДО израза и у зе'1'СКОМ 
обласном подручју. Аналогно томе, Зетски обласни одбор сам је 
предузимао одређене иницијативе. Ради популарисања органи
зације Црвеног крста и локална штампа је пружала услуге Обла
сном одбору по препоруци власти. Крајем јануара 1931. године 
Зета је, на примјер, донијела на уводноме мјесту опширан чланак 
о значај у Црвеног крста, са посебним освртом на историју Друш
'!'ва црногорског Црвеног крста, потцртавајуhи изванредну улогу 
коју је оно одиграло у прошлости.15О 

Интенција популарисања организације Црвеног крста у 
Зетској области дошла је до израза и у извјештају о раду обласне 
годишње скупштине. 3етс'Ки ZJlДС1iUК је објавио неколико каракте
ристичних података из њеног рада. 'У листу се, наиме, констатује 
да је 29. марта 1931. године одржана (шеста) редовна годишња ск
упштина обласне организације (1928. и 1929. обласна скynштина 
није држана). Прије почетка рада скупштине, на захтјев бана 
Зетске бановине (др 'Уроша Круља), одржана је претконферен-

147 Исто, Хигијенски завод на Цетињу - Банској управи на Цетињу, 
26,. IX 1930. године. 

ш Исто, Рјешења Хигијенског завода бројеви: 6665 и 6668 од 10. Х и 
8247 од 29. ХI 1930. године. 

148 Гласник Друштва, 1931, св. 4-6. 1936, Рад организација Друштs~. 
150 Зета, 25. 1 1931, 4, Значај Црвеног крста. 
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ција, КОЈОЈ Је, на његов позив, присуствовао веhи број угледних 
грађана, просвјетних радника и других чиновника. Међу осталима 
предконференцији је присуствоваО' секретар Главног одбора Под

младка из Београда 3ечевиh Бан се том приликом заложио да 
у Обласни одбор уђу истакнуте личности, како је рекао. "људи 
од ауторитета", да би на тај начин Црвени крст ОДГОЕОРИО својој 
хуманитарној мисији. Након тога, каже се у новинском напису, 
бан је од присутних замољен да се прихвати дужности предсјед
ника Обласног одбора, али он то није могао прихватити због Оите
реhености службеним обавезама. Приликом избора нове управе 
за предсједника је предложен Милован Џаковиh, велики жупан у 
пензији, па је једногласно изабран. Истовремено, за предсједника 
Обласног одбора Подмлатка изабран је, какО' је дословце речено, 
"заслужни просвјетни радник", и директор гимназије и Држав
ног музеја Д(ушан) Вуксан. Скупштина је, истиче се на крају, на·
ставила свој рад послије подне, под предсједништвом Јована Да
пчевиhа, банског школског надзорника, према утврђеном ДI-IеВН9М 
редуЈ51 Вијест о одржавању скупштине и избору Џаковиhа за пре
дсједника Обласног одбора донијела је и Слободна .мисао, такође у 
броју с почетка априла.152 

Кратак извјештај о раду скупштина ДОНИО је и Г ласнu-х: Дру
штва Црвено,г крста Краљевине ЈугО'славије у свом другом тро
броју из 1931. године. У том извјештају се такође наводи да је 
скупштина одржана поменутог датума на Цетињу и да је за пре
дсједника изабран Џаковиh, јер је, како се констатује дотадашњи 
предсједник, поп Петар Хајдуковиh, отишао из обласнО'г среди
шта. Овдје се први пут сријеhемо с податком о легитимно ј пред
сједничкој функцији попа Хајдуковиhа, који је на тај положај 
био изабран сваке претходне године, на обласној скупштини, чији 
нам рад није познат. До тада је он био вршилац дужности пред
сједника (од смрти војводе Божа Петровиhа). Како је Хајдуковиh 
напустио Цетиње негдје средином 1930. године, дужност предсје
дника до Џаковиfi.евог избора вршио је први потпредсједник 06-· 
~"IaCHOr одбора ЈО'ван Дапчевиh, што се подвлачи и у поменутом 
извјештају.15З 

Обласни одбор је стално настојао да рад организација на те
рену ојача. То потврђује и излагаље Јована Дапчевиhа, замјени

ка предсједника Обласног одбора, на првој сједници ГлавнО'г од
бора за 1931. годину, која је одржана 25. априла у Београду. Го
вореhи о тешкоhама с којима се Обласни одбор борио у претход
ној години, првенствено о неповољним локалним приликама (од
лазак бившег предсједника из Цетиња, чему треба додати и окол
ност да је Обласни одбор остао и без просторија за смјештај), он је 

151 3етски rласник, 1. JV 1931. 12. Скупштина Об(ласноr) одбора Цр
BeHor крста. 

15! Слободна мисао, 5. JV 1931, 23, Скупштина Црвеноr !Срста . 
. '.53 Гласник Друштва, 1931, св. 4-6, 153, Цетињски обласН'И одбор. 
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рекао да је по његовом мишљењу није могло "приступити каквој 
широј акцији", иако рад није био сасвим замро. Посебно је нагла
сио да је тешко проширити утицај Црвеног крста у унутрашњо
(;ТИ, "јер још увек постоји неповерење према установи, стечено за 
време Аустријанаца". Апеловао је, затим, на Главни одбор да по
ради код надлежних "како би се дошло до готовине старе органи
зације Црногорског Црвеног крста, што би са садашњом готови
ном Обласног одбора послужило Зli\ подизање Дома на Цетињу".154 

Новоизабрани Обласни одбор на Цетињу одмах је ступио у 
акцију да би отјелотворио своје задатке на плану омаСОБљења ор
ганизације и унапређења љеног дјеловања. Крајем маја и почет
ком јуна 1931. године, предсјР.дник Обласног одбора Џаковић и 
члан 'Управе др Нешко Радовиfi обишли су Породицу, Данилов
град и Никшиh и "у поменутим мјестима одржали су шире конфе
ренције Црвеног крста на којима је било ријечи о реорганизацији 
мјесних Оlдбора". На тимса,станцима. дотадашње мјесне управе, 
како се наводи, реферисале су о свом раду у протеклом периоду. 
Џаковиh је присутнима у сва три мјеста давао упутства у вези са 
сазивом предстојеhих годишњих скупштина и избора нових уп
рава.155 О поменутим састанцима Црвеног крста извијестио је и 
Зетс'К:u 2.11ДС1iU'К:, у чијој биљешци се, између осталог, истиче да су 
се "на њима. рјешавала врло важна питања о даљем раду ове 
хумане установе".156 О састанку одржаном у Никшиhу вијест је 
донијела и Зета, с напоменом да би његовим стопама треба.ло да 
пође и организација Црвеног крста у Подгорици.157 

Зетс'К:u 2.11ДС1i'1Ј,'К: је извијестио да је 10. јуна у просторијама 
Дома слободе на Цетињу одржана годишња скупштина Мјесног 
одбора Црвеног крста, којој је, у име Обласног одбора, присуство
вао његов предсједник Џаковиh. Скупштину је отворио дотадаш
њи предсједник Мјесног одбора, Милан Рамадановиh, и у одсуству 
секретара прочитао извјештај о прошлогодишњем раду, који је 
прихваhен, а затим је саслушан и извјештај о финансијском пос
ловању, који је поднијела Босиљка Радановиh, члан Надзорног од
бора. Изабрана је затим нова управа, у саставу: 'предсједник -
Андрија Јовановиh; чланови: Милан Поповић, др. Јован Вујисиh, 
професор Јово Косиh, Илија Прља, Босиљка Радановиh, Станко 
Тиодоровиh и Митар Сјеклоfiа. 'у Надзорни одбор изабарни су: 
Милан Пешиh, Антоније Чалич, Петар Мартиновиft. и Медо Каза
мановиh.158 

Почетком августа 1931. године одржана је годишња скупrп
'Ј'ина Мјесног одбора Црвеног крста у Никшиhу. Задатак те скуп-

154 АПЦКЈ, Записник Ј сједнице Главног одбора Црвеног крста Кра-
љевине ,ЈУГОСЛСШ3lИје од 25. IV 1931. ГО:ЦИJllе. 

155 СлоБОдНlа МИlоао, 7. VI 1931,23, Рад ЦрвенОГ Iфста. 
156 ЗетOКlИ гласник, 10. VI 1931, 31. Рад ЦprвeН10T крста. 
157 Зета, 28. v'п 1931, 26, Рад Црвеног IфCll'а. 
159 ЗeтlCК1И глаlCНiИК,l. VП 1931, 32, СјеДНlица MjecHIOГ одбора Црвеног 

крста на Цетињу. 
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штине, ,како се подвлачи, био је да мобилише чланство у акцији 
за помоћ пострадалим од суше. Иску'Ство ове организације на том 
пољу било је од великог значаја, јер је допринијело њеном брзом 
укључивању у пружање помоliи становницима гравитационог јој 

подручја постдрадалог од суше. У извјештају о радускупштине то 
је овако констатовано: "Никшиhки Црвени крст приликом велике 
неродице у 1928. и 1929. години учинио је знатну услугу око ис
хране сиромашних у читавом округу" Посредством Одбора поди
јељено је око 20 вагона кукуруза, а био је ан и трансмисија за 
пружање других аблика сиротињи ад стране Главнаг адбара у Бе·· 
аграду, однасна Обласног адбара на Цетињу. Како је велика суша 
већ била наl'авијестила сваје драстичне посљедице, на СКУШII'ГИ
ни је закључено да у свим општинама треба асновати мјесне одба 
ре, аднасно павјереништва. "Ово нарачита збаг тога, да би се ола
кшаа рад и да се не би оптеретили и тако. притиснули огромним 
Пdсл:овимаадбори по градовима." Исцрпљивањем ДHeBHa~ реда и 
избаром наве управе (чији се састав не навади), каже се, са скуп
штине је упуliен телеграм Главнам адбору Црвенаг крста у Бе
аграду, у којем је падвучена "да је суша уништила цио овагоди
ШЊИ род, те се очекује патребна потпара од Главног одбора". Од
мах је, додаје се на истоме мјесту, стигао. телеграфски адговор ад 
Главна г адбара, у кајем се изражава нада да станавништво аних 
крајева земље каје није пагадила суша неће дазвалити да било 
ко у земљи страда ад глади.159 

Суша, која је 1931. године харала неким крајевима земље, 
изазвала је праву панику кад сеаскаг станавништва пасивних 
крајева, чија је физичка егзистенција била даведена у питање. 
Суша је нај теже угразила станавништво 3етске, Примарске, Вр
баске и дијела Савске банавине. 

Главни адбар Црвенаг крста морао. је благовремена и ефика
сно да реагује. На његову иницијативу, већ 13. септембра 1931. го
дине формиран је Централни нарадни одбар Црвеног крста Кра
љевине Југославије, у кајем су били заступљени представници 
некалико државних ресара и београдских добротварних друшта
ва. Тај одбор упутио. је 22. септембра проглас обласним одбарима 
Црвеног крста у земљи, у којем се каже: "Према извјештајима па
јединих обласних одбора и падацима којима располаже Краљев
ска влада, овогадишња дуготрајна суша апустошила је и анака 
пасивне крајеве наше Краљевине. Најтеже су пагађене Врбаска, 
3етска, Примарска и једним делом Савска бановина. Тим повадом, 
а у споразуму с Краљевском владом, Главни адбар нашег Друш
тва сазвао је канференцију Црвенаг крста са представницима др
жавних власти и београдских друштава ради даговара, како. да се 

организује акција помоhи становништву коме већ сада прети 
опасност од оскудице, како у људској, тако и у 'стачној хра-

159 Сл06О1ДНа М1Исао, 9. VlII 1931, 32, НИюшићюи Црвени крст 'и прип
ремање за помоћ оскудним. 



Црвени IlфСТ у ЦрН!ој Гори између \Цва ICBoe'1lCKa рат;). 57 

ни, и које очекује велика беда и невоља тек на зиму, ако се по
моћ не пружи на време. Према томе, одмах је образован Цен
трални народни одбор Црвеног крста, који је сматрао за прву ду
жност, да упути апел на народ и приступи с'гварању народних об
ласних и месних одбора Црвеног крста у целој земљи. Извеш
тавајуhи вас о предњем, шаљемо вам у посебним омотима при
мерке апела и молимо вас да изволите без одлагања прво у седи
шту сазвати Обласни народни одбор Црвеног крста, а затим да
ти сва потребна упутства и подручним организацијама за ствара
ње месних народних одбора. У местима где нема одбора Црвеног 
крста замолити председника ОПllIтине и угледне грађане да фор
мирају привремене народне одборе и тако на IЈ;елом подручју, у 
духу Правила Црвеног крста о помоћи за случај веће несреће, 
приступити извођењу акције на прикупљању прилога. У упутс
твима месним одборима истаhи да народне одборе Црвеног крста 
проширују, позивајуli.и на сарадњу представнике државних и 
самоуправних власти, црквених и школских установа, добротвор·, 
них, спортских И стручних удружења, као и угледне личности из 

места. Председник народног одбора је председник одбора Црве
ног крста, где нема одбора Црвеног крста, председник ОПIIIтине. 
Задатак народног одбора је, да на најпогоднији начин изведе у 
месту и најближој околини прикупљање прилога у новцу, пше
ници, кукурузу, јечму, сену, слами и другој људској и сточној 
храни. Скупљене прилоге у новцу слаhе у укупном износу пре
ко Обласних, или непосредно Главном одбору. За прилоге у на
тури (људској и сточној храни), који се не могу слати пасивним 
крајевима у мањим количинама, обласни одбори одредиhе по сре
зовима једно или два места као сабирна средишта у којима ће се 
храна сконцентрисати из свих околних места одакле ће се после 
по налозима Централног народног одбора Црвеног крста упуhи
вати најближим путем за пасивне крајеве. Ради тога, за сабирна 
средишта одредити она места" која -су по КОilVIуникационим везама 
за то најпогодније. 'Уколико ово не би било изводљиво прецоручити 
месним организацијама да сакупљене мањењ количине хране 
одмах у месту уновче и добивени новац шаљу као што је напред 
речено преко обласног, или непосредно Главном одбору Црвеног 
крста. Да би Централни народни одбор могао правилно вршити 
поделу скупљене хране у натури сваке недеље месниодоори под
носиli.е извешт·ај iсвојим обласним одборима о количини прикуп
љене хране, као и где се она налази, а обласни одбори ће извеш
тавати о томе Централни одбор. Одбори у крајевима које треба 
мопоhи, пошто се прошире у народне, приступиhе одмах прику
пљању тачних података невољних а затим исте средити по спи

сковима, наводеhи број чланова породице и величину потребне 
помоhи, пошто се прошире у народне, приступиће одмах прику
је помоh неопходно потребна. Тако сређене спискове ће месни од
бори слати Обла,сном, а овај даље Централном народном одбору 
са својим мишљењем и предлогом. На основу свих ПРИ!VIљених по-
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датака, а према расположивим средствима, Централни народни 

одбор одрсдиhе помо,h, водеhи рачуна и о .скупљеним прило'зима 
у натури у сабирним средиштима, пошто од обласних одбора до
бије извештај е у коме ће се сабирном средишту која количина 
налазити. Организацију саме поделе помоћи народни одбори из
водиhе као и до сада према упутствима обласних одбора и у духу 
Правилника о помоhи Црвеног крста. На једног члана породице 
рачуна се по 500 грама жита или брашна дневно, а са укупним 
износом додељене хране задужиhе се старешина породице по сп
иску. Сабирне спискове и спискове поделе помоhи послаhемо вам 
чим буду оштампани. На крају подвлачимо: Све организације 
Црвеног крста већ су радиле на извоlјењу акције ове врсте, па се 
очекује да ће и сада уложити сав свој труд да се невољној браhи 
на најповољнији начин прискочи у помоh и ублажи њихова стра
дања. Молимо вас да сами најенергичније прионете послу, јер нас 
може изненадити зима и мећава, кад ће се с тешком муком, ИJlИ се 

уопште неће моhи храна дотурати у све оскудне крајеве. О свему 
уч:ињеном молимо да нас изволите редовно обавештавати" .16п 

Овај проглас послужио је као инспиративни подстицај, као 
руководство за акцију обласним, односно мјесним одборима Црве
ног крста у земљи. По дужности у правцу директива из поменутог 
прогласа, предузео је одређене кораке и Обласни одбор Црвеног 
крста на Цетињу, пред којим су стојали сложени задаци санаци
оних мјера за ублажавање ПOlсљедица суше. Убрзо послије об
јављивања прогла'са Централног народно'Г одбора Црвено,г крс'га 
и 3етски обласни одбор упутио је народу 'свога подручја проглас 
који су, поред заступника Обласног одбора, потписали и предста
вници културних, хуманитарних и других друштава на Цетињу, 

Текст тог документа гласи: 

"Незапамhена ,суша у овој години уништила је све земаЈЬ'ске 
производе. Ни људске ни ,сточне хране нема. Наро!д 3етске ба
новине налази се, највеhЮJI дијелом, пред најтежим проблемом 
- исхраном. Одкад постоји живот у ОБИМ крајевима није било 
овако катастрофалног уништења цијеле љетине. Према тражњи 
народа достављеној Краљевској банској управи, потребно је 14.000 
вагона људске хране и око 20.000 вагона сточне хране. Од 1. но·· 
вембра (о (ве) г(одине) па до нове љетине у 30 срезова потребна је 
исхрана становнишвта и стоке. Глад као црна авет свакоме стоји 
пред очима. 

Иако је држава озбиљно схватила сву тежину очајног поло
жаја народа ове Бановине, иако ће му изиhи у сусрет у границама 
највеће могуhности, стање је такво да је потребна и приватна ини
цијатива. Да би постигли циљ, да би се одупрли немани глади, да 
би из њених чељусти спасли многу нејаку дјечицу, многу нашу 
снагу и узданицу, апелујемо на сву браhу и сестре широм наше 

180 Гласник Друштва, 1931, св. 9-10, 268-270, Централни народни од
бор Црвеног крста КраљеВf4не Југославије. 
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домовине, да пруже помоћ, да дају св<;>ј удио и испуне самарјанску 
дужност. 

Потребно је да у свим мјестима 3етске бановине одбори Цр
веног крста уз помоћ свих културних и хуманих друштава обра
зују нарочите пододбор е одмах приступе раду и о томе обавијес
те овај одбор. 

Сви ми у 3етској бановини одрекнимо се луксуз~. 'Укинимо 
излишне трошкове приликом слава, сви:јетлих празника божи
ћних и ускршњих, приликом свадаба, смрти и другога, па тих 
дана даднимо, према својим моћима, прилог за гладне. Одбацимо 
'гако рђаве навике, измишљене трошкове, и помогнимо своју бра
ћу у невољи. Свјесно схватајући опасност (од) глади, радећи и 
штедећи можемо и морамо притеl1и Свом народу у памоћ и тако 
отклонити страшне посљедице катастрофалне неродице у овој 
години. 

Тиме само испуњавамо једну своју свету грађанску дужност. 
Све прилоге из других бановина треба слати Обласном одбо

ру Црвеног крста на Цетињу, који ће их најбржим путем најпот
ребнијим доставити, а сви прилози из унутрашљости Бановине 
нека се групишу по срезовима и код љихових одбора Црвеног 
крста. 

Браћо и сестре, сви на посао, јер глад нема очију". 

Проглас су потписали: Обласни одбор Црвеног крста, Наро
дна одбрана, Соколска жупа Цетиње и Ј адранска стража.161 

Одмах се приступило спровођењу у живот главних порука 
из централног и бановинског Црвеног крста. 

По угледу на Обласни народни одбор Црвеног крста на Це
тињу, у који су ушли најутицајнији функционери из бановинскOl' 
средишта, формирани су мјесни одбори Црвеног крста на цијелом 
подручју Бановине. Они су покренули акцију на прикупљању до
бровољних прилога, а напоредо са тим пришли оперативним по
словима везаним за прављење спискова болесних. изнемоглих и 
других грађана неспособних за привређивање и за транспортова
ње хране и других пошиљки У свом дјелокругу. 

Најредовније је о томе извјештавала Зета. Већ почетком ок
тобра објавила је вијест да је у Подгорици заказана ванредна сје
дница Мјесног одбора Црвеног крста за 4. октобар, на коју су, по
ред чланова управе, позвани и представници мјесних власти и де
легати свих мјесних друштава, удружења и корпорација. 'Управа 

се извињава што, због хитности, није у могућности да поименично 
шаље позиве онима који би требало да дођу, али се нада да ће то 
бити правилно схваћено и да ће састанак бити добро посј ећен.162 

Сједница је одржана у заказано вријеме, а расправљала је питања 
значаја и ефикасности дјеловања Мјесног наРО7ЏЮГ одбора Цр
веног крста и третирала његове предстојеће задатке. и.стовре-

181 Слободна мисао, 4. Х 1931, 40, Проглас (Обласног) одбора Црвеног 
крста. 
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мено, изабрана је Управа, у саставу: Војислав Пекиli, Саво :SYJIe
тиli, Јаков Лаиновиli, Шпиро Гвозденовиli, Велика Митровиli .. 
др Никола Шкеровиli, др Људевит Ваљевац, др Линус Деканеа, 
Ј'ово Вукиli, Стеван Вукчевиli и Ново Ивановиfl. Проширени Мје
сни народни одбор liе се каже се у листу, накнадно конституисати 
и ступити у акцију у складу с програмским задацима који се пред 
љим постављају.163 

Приступило се, затим, осниваљу мјесних народних одбора у 
општинама на подручју среза подгоричког. Међу првима пом-ињУ 
се општински мјесни народни 'Одбори и састави њихових управа у 
Тушини, у општини доњољешанској,lМ у Затријепчу, Матагу
жима и Пиперима.165 

Локална штампа је донијела још неколико података о осни·~ 
вању мјесних народних одбора Црвеног крста. Тако се каже да је 
25. октобра формиран Мјесни народни одбор на Жабљаку. У уп~ 
раву су изабрани: предсједник - Богдан Церовиli. потпредсјед~ 
ник - г. У. Бадњар, секретар - Милан Чановиli; чланови: В. 
Вучиli, М. Обрадовиli и Б. Караџиh. Чланови Народног одбора би
ли су: предсједник - Ј. Вуковиli, секретар - Вељко Дурковиh; 
чланови: Милета Поповиh и М. Шобајиli. За благајника изабрана 
је Милица ЈlIпадијер, а за магационера Јеврем Крстајиh.166 Избори 
састав Жабљачког мјесног одбора нотирала је и Слободна .мисао 
у броју од истог дана.167 Тај лист је донио и пода'l'аК да је 22. окто
бра 1931. године основан Мјесни народни одбор Црвеног крста у 
Калиновику, "у циљу помагања сиротиње, којој је неродица ове 
године довела у питање свакодневни живот" Регистрован је и 
састав управе: предсједник - Никола Колунџиli, потпредсједник 
- Хуснија Филиповиli, секретар - Јосиф Крниli, благајник -
Душан Кезуновиli, магационер - Страхиња Коловић.. Чланови: 
Јован Влаховиli, Манојло Колариli, Драго Милин~овиli,. Шliепан 
Тепавчиli, Божо Младиli, Јован Нешиli, Гавро Вучетиli и Милорад 
Зечевиli. У Надзорни одбор ушли су: Саво ЛаКQВИЋ - предсјед
ник, Божо Велетиli, Халил Клапух и Илија ABpaM.1f18 У оснива
њу народних одбора Црвеног крста у Подгорици, Жабљаку и Ка
линовику касније је извијестио и Зетс'I\.U 'l,.Л,аС1iU·К, који то само 
констатује.169 

182 Зета, 4. Х 1931, 41, Ванредна сједница друштва "Црвеног крста"; 
163 Исто, 18. Х 1931, 43, Проширени одбор мјесног друштва "Црвени 

крст". 
184 Исто, Оснивање мјесних одбора Црвеног крста по.сеоским оп~ 

ШТИЈНЮ\lьа у Затријебчу, Мат.агуж,а,ма IИ IЂиiперима. 

185 Исто, 25. Х 1931, 44. Мјесни одбори Црвеног крста по сеоСКИМ оп
штинама. 

166 ИЈст.о, 11. Х! 1931, 45, ОСНlИ1Вање мј€'ClНИХ НlародНlИХ. 'Одбора Црвеног 
крста на Жабљаку. 

167 СљобotдlНlа l\~исаю, 1. Х! 1931, 44, Одбор Црвеног КiPcтa .НIЭ. Жабљаку. 

188 Исто, Народни одбор Црвеног крста у Калиновику. 

163 Зет.ски тљalCIНiИJК, 1, ХП 1931. 80, ОСНiивање мјеClНlИХ одбора Црвеног 
крста у НЮIIој Бановини. 
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Попут Обласног народног одбора, и Мјесни народни одбор 
Црвеног крста у Подгорици упутио је проглаlС народу сво'га под
ручја, позивајући га на акцију за ПОМОЋ угроженима од суше. По
што је занимљив, доносимо одломак из текста тог прогласа. 
На почетку се каже: 

"Љетошња, раније незапамћена суша уништила је у овој об
Јlасти све земаљске плодове. И наш царод, још сада у јесен, кад је 
требало да има пуне кошеве (жита) гладује што никад. А што ће 
Te~ бити до почетка нове жетве, која је у нади тек у јуну до
године! 

Држава се постарала да помогне народу у О'вој невољи ко
JLИКО ће бити могуће. Отвориће се јавни радови и зарада на њима 
биће плаћена у житу. Али ће требати народу помоћи и с друге ст
ране, да би се одржао. На првом мјесту треба узети у обир да их 
ИI\'Iаде -.Много кој-и не могу радити, јер немају физичке моћи за то 
(старост, болијест, ма:(юљетство и 'l'д.). И неодржи ли се тај сви
јет помоћу других, ,смрт од глади је код многих неминовна. А зар 

се то смије допустити? Потреба је што никада да они што боље 
могу, пруже помоћ онијема, који би без те помоћи помрли од гла
ди. 

Иако су опште тешкоће, ипак је разлика између једних и 
других. Та разлика је често врло велика. А није мала ни међу они
ма који имају и најскромнији насушни хлеб и онијема, који су и 
данас у средини јесени са масом своје чељади без зрна жита и 
пра-шка брашна у Iсвојим домовима, а без икакве могућнOIСТИ да ку
пе и најмању количину хране. Па је света дужност, не само' богати
јим међу њима, да им помогну, но и онијема који имају и најоскром
н_ија средства за живот, те и они треба да одвоје од ,својега залогај а 
за страдалнике, дајyhи за њих прилоге потписаном Одбору". 

Даље се говори да у тој гладној години они који могу не раси
пају, већ да средства намијењена за свадбе, славе итд. даду у фо
НД за помоћ сиротињи, како би преживјела тешке недаће у које је 
запала. Проглас, који је објављен 23. октобра 1931. године, пот
писали су Саво Вулетић - предсједник Одбора, др Никола Шке
ровић - по:-::-rредсједник, Стеван Вукчевић - секретар, Милош 
ВукчевиЋ - благајни;к и још 11 чланова.17О 

Из дијела презентираних податакэ_ види се да је акција на 
{)снивању мј-есних народних одбора и спровођењу њюювих за
Датака добро схваћена 'и да се успјешно развијала. Овдје смо из
нијели само дио података који су нам били доступни, али су они 
ипак двољни да дочарају једну атмосферу, једну климу створе
ну за пружање помоћи- пострадалима, чији је главни актер био 
- организација Црвеног крста. 

Акција на пружању прве помоћи онима којима је пријети
ла глад у Зетској бановини била је синхронизована од Центра-

110 Зета, 8. ХI 1931, 46. Проглас Народног одбора Црвеног крста за 
срез подгорички. 
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лног, преко Обласног, па до мјесних народних одбора Црвеног 
крста. Од Централног народног одбора из Београда одмах је сти'· 
I'ла помоh од 26. 125 динара, а Обласни народни одбор је на ту су
му додао још 66.643 динара, и тај новац расподијелио угроже
ним неспособним за привређивање, као прву превентивну по
моћ.171 

Као региону који је највише страдао од суше, Зетској 
бановини је већ средином октобра 1931. године из државног 
кредита додијељена помоh (из које ће се плаhати најамнина у 
житу и другим намирницама) од 400 вагона хране. Банска уп
рава одмах је формирала тзв. Комитет за исхрану, на ч~лу са 
предсједником Милисавом Иванишевиhем, банским помоhником. 
Тај комитет је одмах одржао сједницу и поменути контингент 
хране подијелио по срезовима: андријевачком 10, барском 20, 
беранском 10, бјелопољском 10, билеhком 18, цетињском 36, га
'l'ачком 10, даниловградском 13, дежевском 4, дреничком 5. ду
бровачком 14, ђаковичком 5, источком 5, КОJIашинском 20, котор
ском 27, љубинском 12, милешевском 6, невесињском 17, никши' 
ћКОМ 22, нововарошком 21, пеhком 7, пљеваљском 12, подгори
чком 38, подринском 5, прибојском 8, сјеничком 4, студеничком 2, 
'l'ребињском 10, фочанском 19 и шавничком.172 

Да би храна благовремено могла доспјети до беспомоhних и 
других којима је била ,намијењена, да-вана су упутства како да 
се благовремено дође до неопходних пода'гака које народни од
бори морају имати на увид. С тим у вези, карактеристичан је по
себни проглас који је Мјесни народни одбор у Подгорици упу
тио народним одборима у општинама. У њему се каже: 

"Управа Народног одбора Друштва Црвеног крста у Под
I'ОРИЦИ умољава одборе да што прије доставе спискове сирома
llIНИХ породица своје општине које немају радне снаге, па према 
'гоме, које нијесу добиле жито, које се дијелило за јавне радове. 
Спискове по посланим обрасцима, доставити што прије, пошто 
Обласни народни одбор неће додјељивати хране оним општина
ма, чије спискове мјесни о~бори нијесу ДOlCТавили. Скрећесе па
жња мјесним одборима да не шаљу узалудно појединце овој уп
рави ради хране, јер ће се иста подјељивати само мјесним од
борима а ови ће вршити подјелу исте појединцима. Потребно је 
да мјесни одбори између себе и својих ОПII1тинара, за прво ври
јеме, сакупе добровољне прилоге у новцу и натури па да у хит
ним случајевима, указују прву помоh. Ова Управа предузела је 
потребне кораке да дође до најнужније помоhи те да за прво 
вријеме помогне мјесне одборе, док не дође одређена за овај срез. 
храна, коју шаље Централни народни одбор, а преко Обласног 
одбора. Нека <Сваки мијесни одбор апелује на доброту су-

171 Гласник Друштва, 1932, св. 5-6, 163, Помоћ пострадалима од 
суше. 

172 Зетски гласник, 17. Х 1931, 6В, За исхрану. 
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грађана своје општине, да ·се скупи све што се моше 
и да се ублажи тешка lсудбина оних који гледају.l·i3 

Резултати тог апела нијесу изостали. За непун мјесец дана 
подаци о неспособним за привређивање у подгоричком срезу 
били су прикупљени. О томе је извијестио Зетс'ICU 1,Јlдсии'IC. У на
пису који је објавио каже се да таквих у срезу има 1000 породи
ца са 3.400 чланова. Даље се наставља да је Народни одбор Цр
веног крста "тим пороцима" подијелио је укупно 62.0000 кг. жита. 
По основу помоhи (у виду кредита) за јавне радове у срезу је 
веЬ. дијељено 110.000 кг хране која посљедњих дана пристиже. На 
крају се констатује: "Али биједа је огромна, потребне су знатне 
количине жита па да се предуприједе тешки случајеви глади.174 

Осим што хране није било довољно за све којима је била 
неопходна, Зетском обласном народном одбору и подручним мје
сним одборима наметнуо се још један тежак проблем. Управо, 
ни расположиве намирнице није било МОГУЋе благовремено до
премити тамо гдје је требало·, јер се већ било зашло у зиму. 
"Усљед великог снијега који је посљедних дана био нападао, ор
ганизатор акције - Обласни народни одбор - није могао бла
говремено да roезбиједи '1'ранспортовање хране до удаљених 
мјеста. Међутим, та тешкоћа је убрзо преброђена, па је најав
љено да ће "у најкраће вријеме бити пренијета сва храна" и под
ијељена народу.115 О суочавању са проблемом транспортовања и 
допремања хране до потрошача у Зетској бановини има помена и 
у гласилу Друштва Црвеног крста Краљевине Југославије, у ко
јем се каже да је "највеће тешК!оће у томе имао Цетињски об
ласни одбор, јер је 'греба снабдјети храном и најудаљенија 
места, а код рђавих путева није било довољно и сигурних пре·· 
возних средстава" .176 

Упоредо са радом на допремању хране у Зетску бановину 
по линији пружања државне помоћи Централни народни одбор 
Црвеног крста био је из прикупљених добровољних прилога 
упутио 62,5 вагона жита беспомоhнима, од којих је веЬ. било по 
срезовима раздијељено 53 вагона намирница.177 

Многи имуhни грађани, особито у Цетињу и Подгорици, а 
и у другим градовима, испољили су своју хуманост слањем до
бровољних прилога у новцу за ПОМОћ пострадалима од суше. О 
'Гоме су извјештавали Зетскu 1,Ј1Лсиu'IC, Зета, Слободиа .«исао и 
други листови. 

По основу помоhи У чамирницама набављене из добровољ
них новчаних прилога Централни народни одбор Црвеног кре'l'а 
послао је Зетском обласном народном одбору, током акције која 

17. Зета, 22. ХI 1931, 48, Мјесним одборима друштва "Црвени крст". 
174 ЗеТСIW rласник, 26. ХП 1931. 86, Акција народних одора Црвеноr 

хрста. 

171 Исто, 23. ХП 1931, 85, За исхрану. 
176 ГлаOНiИ1К дpynmвв, 11932, 'св. 5-6, 162, Помоћ 'IЮС'l1PадалиМЈа од суше. 
177 Зетски rласник, 26. ХП 1931, 86, За исхрану. 
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је трајала од септембра 1931. до марта 1932. године, 181.900 кг. 
жита. Тај контингент је подијељен становништву неспособном 
за привређивање.178 

у борби против тешких посљедица сушне 1931. године 3е1'
ски обласни одбор на Цетињу успјешно је обавио своје задатке. 
Резултате постигнуте на том пољу, имајуhи у виду југословен
ске оквире, позитивно је оцијенио и предсје~ик Главног одбора 
Црвеног крста, истичуhи "да је овај рад био један од најО'3биљ
нијих и најхумани:јих у пос.лераТНОј делатности нашег Црвеног 
:крста, али и један од најтежих".179 

Пре окупиран тим проблемом, Зетски бановински одбор Цр
веног крста био је доведен у ситуацију да остави у засјенку сво
је остале активности, иако их није посве занемарио. 

у општем статистичком погледу броја организација Цр
веног крста у земљи стоји да је у Зетској бановини било 28 од
бора, од којих 5 активних и 2;1 пасивна, који нијесу на вријеме 
обрачунали чланарину са Главним одбором. Пет поменутих ак
тивних одбора бројили ICY 153 редовна члана, док помажуhих НЈ1је 
БИЈIO. Организација Подмлатка дјеловала је у 92 школе са 179 
разреда и 5.807 чланова. ИЗ редова одборских чланова било је 
113, а из редова Подмлатка 393 претплатника на Г Ј!.аС'И.U'IC. 18О 

О прослави Зимског и Љетњег дана забиљежене су са:мо 
појединачне вијести. Тако се наводи да је 11. јуна одржана на 
Цетињу прослава Љетњег дана Црвеног крста. Поводом тога се 
каже: "Прије подне формирана је велика поворка, која је на 
челу са музиком прошла кроз варош". Пред том поворком по
јавио се на јавној говорници у главној (Његошевој) улици др Ми
љан Гвозденовиh који је одржао запажени говор о хуманој улози 
Црвеног крста. На истом мјесту, послије подне, приређен је 
кермес са неколико успјелих тачака културно-забавног програ
ма. Кермесу је присуствовао и бан др Круљ и помоhник бана 
Иванишевиh. Ништа се пак не говори о приходима убраних том 
приликом.181 

Сљедећа вијест о томе говори о вриједном и заслужном Мјес
ном одбору Црвеног крста у 'Веновиhу, који Је у два маха приредио 
ПрОlславу Љетњег дана: прву 11. јуна, од које је приходовао 1.203 
динара, и другу 18. јуна, од које је инкасирао6.98,50 динара.182 

И, коначно, помиње се да је Мјеони одбор Црвеног крста у Ко-
1'ОРУ поводом Љетњег дана убрао 800 динара од прикупљених 
прилога.18З Сумирање података о овој активности, које је донио 

178 Гласник Друштва, 1932, св. 1-2. 78, Акција Црвеног крста за ис
храну пасивних крајева. 

178 Исто, св. 5-6, 211, Помоh Црвеног крста за прехрану становништва 
пасивних крајева. 

180 Исто, 142, Преглед рада Друштвеног Црвеног крста у 1931. годи-
ни - Табела. 

181 Зетски гласник, 17. VI 1931, 33, Дан Црвеног крста на Цетињу. 
182 Гласник Друштва, 19~2, св. 7-8, 232. Прослава Летњег дана. 
183 Исто, 310, Прилози о Летњем дану Црвеног крста. . 
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Г.л,асnu'IC, каже да је за Зимски дан у Зетској бановини сакуп
љено 1.345, а за Љетњи 1900, односно укупно 3.240 динара.1S4 

У години 1931. готово да су безначајни подаци о раду ђа
'IКИХ трпеза на подручју Зетске бановине. Они су епизодни и 
наводе се у вези с другим питањим.а социјалне нарави. Умјесто 
тих ситних података, на основу којих се не би могли извлачи'l'И 
закључци, навешћемо овдје једну статистичку таблицу која 
садржи "списак ђачких трпеза при сеоским основним школама 
које издржава Хигијенски завод" и број ученика који се у њима 
прехрањивао. Тај списак потиче с краја 1931. године. То су 
сљедеће ђачке трпезе: на Бати Цуцкој, Доњим Бјелицама, у 
Његушком Подвршју, у Очинићима, Трњинама, Грађанима, у 
Пелевом БРiИјегу, Брск'уТIY, 'Dузима 3атријепчу, Владимир-Се
ЈIИтима, у Доњој Ластви, Костањици, Доњим Команима, Слатини, 
Спужу, Павковићима, Врандуку, Шипачном, Брезовику, Озри
нићима, Гацку, Коритима, Кули Фазлагиhа, Самобору, Заошју 
и Калиновику са по 20 ученика, у Косијерима са 40 и Ластви 
Чевској са 15 учени;ка. У цијелој бановини сам Хигијенски за
вод издржавао је 35 ђачких кухиња, у којима се прехрањива
JIO 710 ученика. Хигијенски завод је такође суфинансирао издг
жавање ђачких трпеза у Цетињу са 120 ученика, у Котору са 
Э5 у Подгорици са 63 и у Никшићу са 50 ученика.185 

Поред свих тешкоћа које су, у финансијском погледу, при
тискивале земљу и повећавале издатке у разним сферама по

трошње, ипак је у 1931. години поклоњена знатно већа пажња 
прехрањивању сиромашних ученика у школама, него у претход

ној години. То је била позитивна иницијатива, која посредно 
говори о све снажнијем успону орг,анизације Црвеног крста, коЈа 
је соuијалној политици у земљи на неки начин давала 
своју боју вршећи на њу одређен утицај. Генерална акција Дру
штва Црвеног крста Краљевине Југославије започета у јесен 
1931. године у правцу пружања помоћи угроженима од суше 
настављена је несмањеним интензитетом и у првој половини 

1932. години, поготово У првим мјесецима. У јеку зиме 1931/32. 
године, која је пријетила својим суровостима, на том пољу се 

није смјело посустати. 

Организација Црвеног крста у Зетској бановини непреки
дно је дјеловала посредством привремених народних одбора у 
које су били укључени предста,вници ВЛalСТИ, добротворних, ху

манитарних и других друштава на одговарајућем нивоу. По 
свом саставу и задацима које је обављала то више није била 
само организаг-:ја Црвеног крста, већ општенародни штаб за 
помоћ унесреhенима, који је дјеловао на више колосијека. 

184 Исто, св. 5-6, 165, Дани ЦpBeHor крста. 
185 АЦГ, ХЗ, 1931, Преглед ђачких трпеза на територији Хигијенског 

завода. 
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Основни, приоритетни задатак народних одбора Црвеног кр
ста био је да обезбиједе неопходне количине хране (жита и дру
гих животних намирница) угроженима, а првенствено онима 
чија је физичка егзистенција била доведена у питање. 

О притицању количина људске и сточне хране, посредством 
привремених народних одбора, новине су редовно извјештавале. 
О ономе што се на том пољу догађало у Зетској бановини писали 
су локални листови. У вези с корацима предузетим у погледу 
снабдијевања храном, на други дан нове (1932) године објављено 
је да је на жељезничке станице (Зеленика, Требиње, Никшиh) 
приспјело 269 вагона пшенице и кукуруза и да је од тога у сре
зове већ транспортовано 175 вагона. Овдје је ријеч о континген
ту државне помоћи из које ће се надокнађивати у натури зара
да онима који је стекну на јавним радилиштима које ће држава 
отворити у крајевима погођеним сушом. С друге стране, писало 
је на истом мјесту, пристиже и бесплатна храна коју шаље 
Главни одбор Црвеног крста за изнемогле, болесне и друге који 
су неспособни за привређивање. По том основу су, каже се да
ље, стигла 73 вагона жита и већ од тога подијељена 54 вагона· 
"И поред лоших путева затрпаних снијегом од приспјеле коли
чине хране народу је 230 вагона подијељено".186 Свега че'I'ИРИ 
дана касније, исти лист је јављао да је по оба основа стигло за 
угрожено становништво Зетске бановине 360 вагона, а од тo~a је 
до по'грошача већ превезено 295 вагона жита. Још непренесена ко
личина приспјеле хране, подвлачи се даље, биће убрзо допрем
ЈЬена до крајњих станица, јер су нећ сви путеви који су били 
затрпани снијегом цроходни, осим пута Матешево-Пећ, и сни
јежним наносима дјелимично наново затрпаног пу'га Требиње 
- Никшић.187 Почетком фебруара 3e'I'CКIf гласник поново из
вјештава да је прва пошиљка "помоћи у храни оскудном станов
ништву наше бановине" већ стигла и раздијељена по срезови
ма. До тог тренутка било је подијељеН9 340 вагона, и "тиме је до
ста ублажена несташица у храни у свим срезовима и избјегнуте 
'l'еш~{е и немиле посљедице које су пријетиле, да се није ова
ко хитно притекло у помоћ". Наставља се, затим, да ће убрзо 
стићи и други контингент помоћи од стране државе (укупно за 
Зетску бановину послато је 538 вагона). Иако та количина, ко
нстатује извјестилац, није довољна да подмири потребе угро
жених, ипак је добро дошла да помогне тамо гдје је опасност од 
г.лади највише пријетила. На крају се одаје признање свим 
надлежним "око превоза и расподјеле хране" оскудном станов
ништву.188 

у једном напису из почетка јануара, чији је аутор др Вла
димир Пилетић, дати су подаци о укупним средствима обезбије-

186 3етски гласник, 2. 1 1932, 1. За исхрану. 
181 Исто, 6. 1 1932, 2, За исхрану. 
188 Исто, З. п 1932, 9, За исхрану. 
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ђеним за помоћ у прехрани становништву свих крајева у др
жави пострадалих од суше; о актерима који -су водили тај посао' 

и свих ор:ro.низацијама, друштвима и другим дародавцима у НОВЦУ 
и у НCl'гури.189 Редовно инфор~исање о дЈеловању на овом ПОЉУ, 
умањивало је страх од глади оних којима је највише пријетила. 

Обласни одбор Црвеног крста на Цетињу, јављао је Зетс'ICU 
ZЛДСUU'IC, у споразуму са митрополитом Дожићем, раздијелио је 
сиротињи Цетиња и околине вагон кукуруза, који је на име по
моћи, упутио београдски трговац Љуба Сарачевић.19О Треба та
кође поменути податак да је Душан л. Пламенац трговац, упу
тио поклон од 10.000 кг кукуруза црмничкој сиротињи. Та по
шиЛ>ка раздијељена је ОПIдТИ!Нама: бољевичкој, ГЛУХОДОJDс'Кој, 

вирској, брчеоско-подгорској и селачко-крњичкој. Само бољеви
ћка општина добила је од те количине 2.000 кг. жита и раздије
лила својим најсиромашнијим суграђанима.191 Исти лист обавије
стио је јавност да је др Ђорђе Радуловић, управник болнице у 
Подгорици, поклонио вагон жита сиротињи у томе срезу. Овла·· 
стио је, додаје се даље, тамошњи мјесни одбор Црвеног крста да 
то жито подијели. Пошто у граду има доста људи имућнијих од 
доктора Радуловића, подвлачи се у напису, било би похвално "да 
и ови следују његовим хуманим примјером. "192 

у току цијелог подухвата на пружању помоћи погођеНИIvI 
сушом, Обласни одбор на Цетињу прикупио је 37.000 динара и 
том сумом интервенисао у најхитним случајевима.193 Као помоh 
угроженима сушом у другим крајевима земље, Обласни одбор 
Црвеног крста на Цетињу упутио је Главном одбору 515 дина
ра. 194 Од прикупљених средстава акомулираних у фонду Це
нтралног народног одбора Црвеног крста набављено је укупно 
379,5 вагона жита, од чега је беспомоћним, наиме неспособним за 
привређивање у Зетској бановини, додијељено 75,5 вагона.195 

Реорганизација власти и управе, коју је конципирао ше

стојануарски режим, у пракси је била отјелотворена тек кpajer.i 
1930. и почетком 1931. године. Да би могла нормално да обавља 
своје административно-управне послове, и организација Црве
ног крста морала је да се прилагоди новој територијалној подје
ли државе. Спровођењем у живот те идеје прол'огнирано је због 
'1'О1'а што се очекивало претходно доношење нових правила 

ДРУШ'l'ва. Како се с тим каснило, треб.а ло је дониј-ети нека 
привремена рјешења. То питање било је на дневном реду сједни
це Главног одбора Друштва, одржане 6. марта 1932. године у Бе-

суше. 

188 Зета, 7. 1 1932, 1-2, Др Владимир Пилеmh, Помоh пострадалим од 

190 Зетски гnасник, 30. 1 1932. 8, Расподјела хране. 
lРl Исто, 23. m 1932, 23, Примјер за углед. 
192 Исто, 20. IV 1932, 31, Један похвални примјер. 
193 Гласник Друштва, 1933, св. 5-6, 152, Рад Друштва. 
19' Исто, 154, 
195 Исто. 155, 
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ограду. Тој сједници присуствовао је и предсједни:џ:: 3етског об
дасног одбора Милован Џаковиh. Према Правилима из 1926. го
дине, коју су још била на снази, дјеловало је 14 обласних од
бора Црвеног крста у земљи. Такав организациони механизам 
био је у раскораку с новом подјелом државе (на 9 бановина, које 
су већ функционисале). Стога се поставило питање реоргани
зације обласних одбора у складу са административно-управном 
подјеЈlОМ земље. Мада је било и супро'гних мишљења (неких 
об.lIасних одбора који су се нашли пред укидањем), преовладало 
је гледиште које је бранило то становниште. 'у прилог таквом 
ставу говорио је и предсједник 3етског обласног одбора Џако
виh, истичуhи "да је у садашњој акцији помоhи пострадалим:а 
од суше очевидно изражена потреба да 'се територијална по
дјела Црвеног крста поклопи са државном поделом на бановине, 
нарочито пак да се обласни одбор Друштва налази у границама 
једне бановине". Аналогно том ДоминаНТНQМ гледишту, "решено 
је у начелу да се подела Ц(рвеног) К(рста) на обласни прилагоди 
подели на баrнОВiИiНе тако да јсе једна оола,ст не шири на више ба
новина већ да је сваки обласни одбор Ц(рвеног) К(рста) у грани
цама само једне бановине".196 

Доступни извори показују да је раду ђачких трпеза у Зе
тској бановини дат веhи публицитет у 1932. него претходних го
дина. С обзиром H~ посљедице сушне 1931. године, њима је и 
иначе поклањано више пажње негО' раније. 'Уз сарадњу Зетског 
обласног одбора, мјесних одбора на терену, Хигијенског завода, 
добротворних и других друштава, ту је акцију подупро и Главни 
одбор Подмлатка Црвеног крста у Београду, пошто, како се на
води, Обласни одбор Подмлатка ове организације на Цетињу те 
године није радио.197 Према подацима за фебруар 1932. године 
Главни одбор Подмлатка је из својих скромних извора послао 
помоh ђачким кухињама и једног броја IlIкола у Зетској бано
вини. Помоh су добиле основне школе: у Плани и 3аушју (срез 
билеhки), у Фочи (срез фочански), Ријечини (косовско-митрови" 
чки) , у Котору (бококоторски), У Коритима (гатачки) у Кифином 
Селу (невесињски), Грађанској школи на Корчули (корчулан
ски) за'гим основним школама: у Орахову и Затрјепчу (Подго
рички), и Мојстиру (штавички) по 400 динара, основној школи на 
Главатом (бококоторски) 317 и на Крстачи (билеhки) 200 дина
ра.198 По истом основу, како се види из података за април, по
моћ од по 500 динара добиле су школе: у Невесињу, Вуковцима 
(подгорички) Вела-Луци (корчулански) у Матаругама (пљеваљ
ски), у Голији (Крсцу) (никшиhки) у Очиниhима (цетињски), у 
Ратковом Луку (колашински) и Црнчу (требињски).199 ~_ .... " ....... 

198 Исто, 1932, св. 4, 116, Састанак Главног одбора Црвеног крста. 
197 Исто, 1933, св. 5-6, Рад Подмлатка. 
198 Гласник Подмлатка, 1932, бр. 6, lUколе којима је Главни одбор 

Подмлатка послао помоћ у новцу. 
188 Исто, бр. 8, Школе помогнуте из фонда школских кухиља. 
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На сједници проширеног Извршиог одбора Друштва Црве
ног крста Краљевине Југославије, одржаној 6. јуна 1932. године 
у Београду, разматрано је и питање додјеле ПОМОЋИ обласним 
одборима за рад дјечјих опоравилишта. Тако је Зетски обласни 
одбор из фонда царице Мокен добио 1.000, а из буџетске партије 
за ПОМОЋ поменутим одборима 5.000, односно укупно 6.000 ди
нара.2ОО 

Приказаhемо овдје и неке податке из локалне штампе о ос
нивању и раду дјечјих трпеза на подручју Зетске бановине. Кра
jeJl,r јануара 1932. године Мјесни одбор Подмлатка Црвеног крста 
у НИКШИЋУ упутио је јавни апел у којем тражи ПОМОЋ за ђачку 
кухињу у тамошњој основној школи. Тај апел гласи: 

"Овогодишња сунчана жега уништила је све пољопривред
не усјеве нашег сељюш. Његове знојем искрчене ЊИВИТ.Ј;е пре
творене су у пуста згаришта на којима ништа нема. Никшиh и 
околина налазе се у врло тешком поло:жају. Страшна авет смрти 
од глади лебди над главама сиромаIЈЈ:НОГ становништва. Држава 
је предузела све мјере да се сиромашна становништво што бо
ље збрине па је у том смјеру, приватна иницијатива развила живу 
акцију на спасавању гладних. 

Под најповољнијим условима и поред све његе од стране 
родитеља, дјеца су подложна утицају разних болести. Колико ли 
онда пријети опасност нашој голој и босој дјеци која су глађу 
доведена у тежак положај? 

СхватајУЋИ озбиљност посљедица које пријете да мучки 
удаве крхки организам подмлатка Одбор је, каже се у апелу, от
ворио ђачку трпезу у НИКШИЋкој основној школи У којој се пре
прехрањује 120 ученика па се моле родитељи и грађанство да 
одвоје од уста и помогну њено издржавање.2О1 

Вијест о томе апелу кр·атко је нотирао и Зетскu 'ZJLaC1iUK, по:ц
влачеЋикакомјесњиодборПодмлатка у НИКШИЋУ моли "све при
јатеље и добротворе нашег IIодмлатка" да својим прилозима по·· 
МОIЋУ издржавање ђачке трпезе.2О2 Првих дана марта исти лист 
је јавио да је Мјесни одбор Подмлатка у Мојстиру (срез шавни
чки) 31. јануара 1932. године основао ђачку трпезу при тамош
њој основној школи, у којој се прехрањује 60 сиромашних ђака. 
Додаје се да Ће се кухиња издржавати једино од добровољних 
прилога, па се моле сви добротвори да је помогну у новцу и на
мирницама.2О3 Према забиљешци Зетско'Z 'ZЈ1ДС1i'l.!.ка, група "нап
редних људи и мјесних учитеља" формирала је при Његушкој 
основној школи ђачку трпезу, у којој се прехрањивало 80 сиро
машних ученика. Кухиња је основана у првој половини маја, и 

200 АПЦКЈ, Записник 11. састанак Проширеног извршног одбора 
Друштва Црвеног крста од 6. .1уна 1932. године. 

201 Эет1а, 31, 1 11932, 5, Апел. 
202 Зетски гласник, 30. 1 1932, 8, Отварање ђачке кухиње. 
203 Исто, 2. Ш 1932, 17, Школска кухиња у Мојстиру. 
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егзистира захваљујуh.и даваоцима добровољних прилога, раз
ним установама и појединцима. МеђУ прилагачима прво мјесто 
заузима Хигијенски завод на Цетињу, који је додјељивао помоh. 
у разним намирницама у вриједности од 3.000 динара. Помиње се, 
затим, Женско добротворно друштво "Књегиња Зорка" са нов
чаним прилогом од 500, Чиновника штедионица са 200 динара 
итд.201 Даље се помиње рад ђачке кухиње у Фочи,205 заТИ1\l[ 
tјачке кухиње у Гораждевцу, која је основана на иницијативу 
'l"аМОШЊИХ учитеља.2О6 Нешто више мјеста дато је оснивању 
ђачке кухиње у Међуречју, општини ровачкој, која је почела рад 
у марту и у којој се прехрањује 45 ђака сиромашног стања. На
брајају се, на крају, дародавци - установе и појединци који су 
дали добровољне прилоге.2О7 Ша'гмпа је још регистровала рад ђа
чке трпезе у Лукову (срез никшиhки), с нагласком да су се у 
њој школске 1931/32. године прехрањивала 53 ученика. На крају 
се изражава захвалност дародавцима који су допринијели да 
кухиња непрекидно ради током цијеле школске године.2О8 Иако 
се овдје помиње рад само једног броја ђачких трпеза које су ра
диле у 1932. години, ипак се види да им је тада поклањана зна
'l'Ha пажња, што је и штампа више биљежила него до тада. Из 
једног општег податка види се да је у Зетској бановини од 1. се
птембра 1931. године до 1. марта 1932. године радило 65 ђачких 
кухиња, у којима се прехрањивало преко 1.500 ученика, што ни
је било безначајно.2О9 

О прослави дror.а Црвеног крста (Зимског и љетњег) у локалној 
штампи су таКОђе бројнији подаци него раније. Прво је наја
вљена прослава Зимског дана коју је организовао Мјесни одбор 
Црвеног KpC'l1a у Ћеновиh.у у два маха (6,. и 13. фебруара) у Офи
цирском дому У Кумбору.210 На огласнојстрани 3етски гласник 
донио је тих дана обавјештење да ће Мјесни одбор Црвеног крс
та на Цетињу организовати прославу Зимског дана 13. фебруара 
у "Гранд хотелу", уз напомену да посебних позивница неће би
ти.211 Повремено су и пре'гходних година донешени подаци у но
вина1tiа о прослави Дана Црвеног крста, али је тој активности у 
1932. години посвеh.ено више пажње. Почетком јуна објављен је 
и један пригодни чланак оо значај у ове манифестације и користи 
коју од ње има Друштво Црвеног крста. 'Уз тај осврт напомиње се 
да ће се прослава у текућој години одржати измеђУ 5. и 12. ју-

10. Исто, 15. IV 1932, 45, Ћачка трпеза у Његушима. 
115 Исто, 25. VI 1932, 48, Подмладак Црвеног крста. 
108 Исто. 

%07 Исто,_б. VП 1932, 51, Школска кухиња у Међуречју. 
108 Исто, 30. VП 1932, 58, Рад школске кухиње у Лукавцу. 
101 Гласник Подмлатка, 1932, бр. 8, Извјештај Главног одбора Под

м.латка Црвеног крста о раду ђачи:их кухиња. 

110 Зетски г.ласник, 3. П, 1932, 9 'и 10. П 1932, 11. Прослава Зимског 
дана Црвеног крста и Забава. 

211 Исто, 13. П 1932, 12, Забава Црвеног крста. 
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на.212 У вези с том прославом опет се на првом мјесту помиње 
NIјесни одбор Црвеног крста у Ђеновиhу, који је у већ помиња
НОМ локалу у Кумбуру заказао прославу 11. и 19. јуна, уз нап
лату улазница (по 10 динара).213 Посебно је апострофирана прос
лава у Богетиhима, која је одржана 12. јуна. Она је имала свеча
ни карактер. О значај у Црвеног крста и Дана прославе говорио је 
предсједник општине Ристо Бошковиh. Наводи се, затим, да је 
износ добровољних прилога у новцу био задовољавајуhи, али се 
сума не помиње.214 Под непосредним руководством начелника 
среза (Јована Хамовиhа), Мјесни одбор Црвеног крста у Фочи 
организовао је 12. јуна прославу Љетњег дана. Свечана поворка 
прошла је градским улицама и задржала се у градском парку, 
гдје је одржана игранка са културно-забавним програмом.215 За
rrажена је и прослава Љетњег дана у Гацку. У прослави је узео 
учешhа и велики број грађана, представника тамошњих власти 
и Подмлатка Црвеног крста. Учесницима славља одржао је го
вор др Лајовић, који је истакао тешкоће с којима се сиромашно 
становништво било суочило у прошлој години, што је задало по
себне бриге и организацији Црвеног крста.216 

У контексту података о прослави на крају се доноси вијест 
о прослави љетњег дана на Цетињу, коју је организовао тамош
њи мјесни одбор Црвеног крста 7. септембра у градском парку. 
Каже се да је прослава успјела (организован је кермес са при
годним програмом). Говор о значај у манифестације одржао је 
протојереј Илија Поповиh.217 

Самим тим што су најчешhе представници званичне вла
сти били инспиратори и покретачи прославе Дана Црвеног кр
ста, жељело се да та манифестација стекне што већу популар
ност у народу. Ипак, успјех није био задовољавајуhи, мада је био 
знатно веhи него ранијих година. Од прихода убраних од оба 
цана на подручју Зетске бановине Главном одбору Црвено!' кр

(ста у Београду послат је припадајуhи дио. од 7.569, или од Љет
њег дана 3.415, а од Зимског 4.124 динара.218 

Организациони рад Црвеног крста у Зетској области тако
ђе је добио више простора у штампи, него је до тада било уо
бичајено. У центру пажње било је одржавање годишње скупш
тине обласне организације Црвеног крста на Цетињу. У броју од 
19. марта 3етски 'l,.!lдC1iUK извијестио је да се сјутрадан одржава 

212 Исто, 4. VI 1932, 42, Љетни дан Црвеног крста. 
213 Исто, 4. VI 1932, 42 и 15. VI 1932. 45, Прослава Љетњег дана Црве

ног крста у Ћеновиtrима и Љетни дан Црвеног крста у Ћеновиhима. 

214 Исто, 18. VI 1932, 46, Прослава Љетњег дана Црвеног крста у 

Богетиhима. 

215 Исто, 25. VI 1932, 48, Дан Црвеног крста. 
ш Исто, 26. VI 1932, 49, ПрослаВR дана Црвеног крста у Гацку. 
217 Исто, 14. IX 1932. Љетњи дан Црвеног крста. 
218 Гласник Друштва, 1933, св. 5-6, 162, Рад Друштва. 
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редовна (7) годишњэ. скупштина Обласног одбора.219 У заказано 
вријеме, "у присуству многоброiних делегата мјесних одбора Цр
веног крста из :vнутрашњости" одржан је 20. марта 1932. године, 
у просторијама ,Дома слободе', годишња скупштина Обласног од
бора под предсједништвом Милована Џаковића." У уводном из
лагању предсједник Џаковић ·се ·осврнуо на рада Црвеног крста 

у протеклом изворном периоду, позитивно оцијенио тај рад "и 
особито напоре око раздиобе хране оскудном становништву" . 
Након тога, секретар Обласног одбора Јован Дапчевић прочитао 
је извјештај о раду организације у периоду између двије скуп
штине, а благајник извјештај о пословању. Оба извјештаја су 
једногласно усвојена. У информацији се констатује да се, пос
Јlије тога, развила занимљива дискусија о текућим проблемима 
који су тангирали рад организације. На крају је изабрана нова 
управа, чији се чланови не наводе поименично, осим што се 
каже да је за предсједника поново изабран Џаковић.22О 

у првој половини фебруара 1932. године "извршена је об
нова рада Друштва Црвеног крста у Пољима" (Колашинским), 
што значи да је и организација имала прекид у раду, који се не 
датира. Скупштина за обнову одржана је у ПРОС'l'оријама Основне 
школе, под предсједништвом њеног управитеља Радомира Ра
довића. Даље се каже да је извршен упис нових чланова и уп
лата чланарине. На крају је дат састав новоизабране управе' 
предсједник - Мирко Кнежевић, потпредсједник - Ђуро Томо
пић, секретар - Радомир Радовић, благајник - Ђуро Јовановић; 
чланови: Крсто Рабреновић, Милош Шпањић, Јован Вуковиh, 
Јован Анђелић, Трифун Мишунић, Милош Ћировић; Надзорни 
одбор; Теофил Раденовић, Томаш Томовић и Милош Ристић.221 

Према новинским вијестима, у првој половини априла одр
жана је редовна годишња скупштина Мјесног одбора Црвеног 
крста у Бијелом Пољу, у просторијама основне школе. Скупш
тином је руководио предсједник др Михаило Мартиновић. ОН 
је у свом говору истакао успјешан рад организације у претход
ном манда'l1ском периоду. Затим је извјештај о раду Одбора по
днио секретар Владимир Ћетковиh, а финансијски извјештај 
благајник Зећо Идризовић. У састав упрапе, која је на крају иза
брана, ушли су: предсједник - др Михаило Мартиновић, секре
тар - Владимир Ћетковиh, благајник - Митар Диздаревић, ма
гационер - Симо Јованчевић; чланови: Цвјетко Поповић, Јосип 
Мићковић; Надзорни одбор: Вукашин Вучељић, Петар Чујевиh 
и Ибрахим Дервовић.222 

Мејсни одбор у Требињу, према новинском саопштењу, одр
жао је своју редовну годишњу скупшгину у мају 1932. године. 

крста. 

118 3етски гласник, 19. Ш 1932, 22, Сједница Обласног одбора Црвеног 

по Исто, 23. m 1932, 23, Скупштина Обласног одбора Црвеног Kpcra. 
111 Исто, 17. П 1932. 13, Рад Мјесног одбора Црвеног крста у Пољима. 
'" Исто, 13. IV 1932, 29, Скупштина Црвеног крста. 
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Скупштини је предсједавао др Леви, који је изразио задовољ
ство бројем присутних и укратко реферисао о прошлогодишњем 
раду одбора. Писмени извјештај о раду поднио је затим сек
ретар Наил Бегиh. У том извјештају потенциран је рад органи
зације, особито на плану укључивања у акцију за помоh постра
да.лима од суше. На завршетку рада скупштина је изабрала но··· 
ву управу: предјседник - др Леви, потпредсједник - др Рундо, 
секретар - Наил Бегиh, благајник Спасо Аl!ђелиh. Имена оста
ЈlИХ чланова нијесу наведена.223 

Током прве половине јуна одржана је и редовна годишња 
скупштина Мјесног одбора Црвеног крста у ОПIIIтинској двора .. 
ни у Никшиhу. Након уводне ријечи предјседника Цвјетка Ву
кчевиhа, који је говорио о успјешној активности Одбора у ми
нулом периоду, исцрпан извјештај о свим облицима рада поднио 
је секретар Иво Марковиh. Пошто су саслушани и примљени 
извјештаји о раду и дата разрјешница старој, изабрана је нова 
управа. Предсједничка функција поново је повјерена Цвјетку 
Вукчевиhу. Поред њега, у Управни одбор изабрани су: Јоке Со
чица, Китка Мијушковиh, Јово Жугиh, др Стеван Поповиh, Ж:и
ВКО Перовиh, Раде Радовиh, Мило Котарац, Иво Марковиh и 
Илија Каваја. У Надзорни одбор ушли су: Мило Томашевиh, Ла
зар Ћуричиh и Даре Ћуричиh.224 

Још крајем марта било је најављено одржавање годишње 
скупштине Мјесног одбора Црвеног крста у Подгорици. Била је 
заказана за 10. април.225 Међутим, на сам дан кад је требало да 
се одржи објављено је ново обавјештење - да се скуп одлаже, 
јер су чланови одбора љекари морали да отпутују на Цетиње, на 
сједницу Љекарске коморе. Заказано је за 17. април. Пошто је 
број уписаних чланова у Мјесном одбору недовољан, апелује се 
на грађанство да се уписује у Друштво, како би приликом засје
цања његови редови били омасовљени.226 Како нијесмо наишли 
на писани траг о томе, не знамо да ли је скупштина одржана у 
заказано вријеме. 

Према статистичким подацима које је донио Г .tl,acuu% за 
1932. годину, на подручју Зетског обласног одбора дјеловало је 
29 мјесних одбора, од којих су само четири извршила финансиј
ски обрачун са Главним одбором, а само два организовала про
,славу Зимског IИ три Љетњег да:на Црвено[' крста. Према томе доку
менту, било је 213 редовних и 52 помажуhа, или укупно 265 чла
нова. Од тога броја, била су 93 претплатника на Г .IlдCUи%. Из свих 
извора Главном одбору у Београду било је уплаhено 12.126 дина-

223 Исто, 28. V 1932, 40, Скупштина Црвеног крста. 
!!4 Исто, 15. VI 1932, 45. Годишња скупштина Црвеног крста у Ник

шићу. 

225 Зета, 27. m 1932, 13, Годишња скупштина друштва ЦрвеНп >фст". 
228 Исто, 10. IV 1932, 15, Скупштина друштва "Црвени крст". 



74 И с т о !р и ј с к и з з п и с и 
~---------------------------------------------

ра.227 У Подмлатку је било организовано 150 школа са 9.284 уче
ника.228 Дјеловање организација Црвеног крста у Зетској бано
вини на почетку 1933. године има једну битну карактеристику. 
У цјелини гледано, рад Друштва у Земљи тада је спласнуо, ње-
1'ов интензитет опао. Тој хуманитарној организацији ни штампа 
не стоји на услузи као претходне године. Ако се послужимо јед
ним поређењем, намеће се утисак да је Друштво Црвеног крста 
Краљевине Југославије личило тада на организацију народне 
војске која је било и са организацијом ЦРНtНОI крста након пре
брођивања ,сушне 1931. године, која је и у 1932. године држала 
у С'Ј'ању моБЮ1НОСТИ чланство. 

Штампа, истина, и даље бијљежи догађаје из рада органи
зације, али рјеђе, и посвеhује му мање простора. Тако се каже 
да је 14. јануэ.ра 1933. године одржана оснивачка скупштина 
Мјесног одбора Црвеног крста у Жупи Пивској. Главни покретач 
ове акције, вели се, био је Васиљ Бајагиh, предсједник тамошње 
општине. Према једном извору, наводи се да је у организацију 
било уписано 30 чланова, а према другом - 50 редовних и већи 
број помажућих. На крају је изабрана управа: предсједник -
Јован Сочица, први потпредсједник - Васиљ БајагИћ, други 
потпредсједник - Мирко Калезић, секретар - Радојица Нико
лић и магационер - Ђорђе Маловић.229 

Своју редовну годишњу скупштину Мјесни одбор Црвеног 
крста на Цетињу одржао је 12. фебруара 1933. године. Шкрта 
виј€jСТ са скупштине једино биљежи да је за предсједника иза
бран Илија Поповић.2ЗО Десетак дана након те скупштине 3еТС'!еи, 
1·лас'И.u% је јављао: "Мјесни одбор Црвеног крста позива у члан
ство грађане, државне службенике и пензионере из Цетиња. 
Као центар Зетске бановине Цетиње треба да има довољан број 
чланова, јер Црвени крст увијек притиче у помоћ својим члано
вима како у рату тако и у миру". Упис ће, према обавјештењу, 
вршити за то заДУlкени чланови Управе почетком марта. На кра
ју се подсјећа да је износ чланарине за редовне 30, а за помажу
ће чланове 6 динара.231 Почетком треће десетине марта исте го
ДИН.f-, Мјесни одбор Црвеног Kpr.Ta у Пећи одржао је своју редо
вну годишњу скупштину. Отворио ју је Велимир Јојиh, а потом 
је Вукајло Девић поднио извјештај о прошлогодишњем раду. 
Скупштина је на крају изабрала нову управу: Марко Хаџиристић, 
l\1илоња Лекић, Михаило Ћукић, Иван Перовић, Суљо Хазнада
ревиh и Наста Вошковиh. За предсједника је изабран Насто Ђу-

117 Гласник Друштва, 1933, св. 5-6, Преглед организација Друштва 
Црвеног крста у 1932. години - Табела. 

228 Исто, 202. Табеларни преглед организација школа у 1932/33. години. 
228 3етски гласник, 22. П 1933, 13, Организација Црвеног крста у Го

ранску. 

230 Гласник Друштва, 1933, св. 9-10, 319, из Цетињске области. 
!31 3етски гласник, 22. П 1933, 13, 'Уписујмо се у Црвени крст. 
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киh. У Надзорни одбор ушли су: Голуб Микиh, Милован Мило
вановиh и Матија Синадиновиh.232 

Слободuа .мисао је јављала да се истог дана, упоредо са ску
пштинама Мјесног, одржавала и годишња скупштина Обласног 
одбора Црвеног крста на Цетињу.233 Међутим, тај податак није 
тачан. Радило се само о замјени имена. Према боље обавијеште
ном листу, годишња скупштина Зетског обласног одбора одржа
на је крајем марта 1933. године. У забиљешци о њој каже се: 
"Прошле недјеље (вијест је од 5. априла - Д. Ж.) одржана је на 
Цетињу годишња скупштина Обласног одбора Црвеног крста". 
у тој оскудној информацији се даље констатује да су јој, пор€:д 
"већег броја делегата из унутрашњости", присуствовали и деле
гати Мјесног одбора Црвеног крста на Цетињу, Илија Поповиh и 
Милан ПОООlВић. Након у1свајања IИзвјештај'а и ДИlСК)1Iсије, изабра
на је HOIВa управа, у коју IC\y ушли ,СВИ стари чланови (не именују 
се), на челу са Џаковиhем.284 НO'l'lИЦу о о~ржавању годишње СКУП
nrгине Обласног .одбора и поhшвном избору Џаковиhа за предсје
дник:а Д0lНlИ1ела је и Слободuа .\tucao неколико дaiНa након њеног 
одржавања.2311 

Од укупно 8 мјесних одбора, колико их је, према статисти
чким подацима, радило у Зетској бановини 1933. године, полови
на их је овдје регистрована. Сви заједно, колико их је било, има
ли су 221 редовног и 71 помажуhег члана, или укупно 292. Пре'1'
платника на Г ласuuк било је 190, а од укупних прихода припада
јуhи дио уплаhен Главном одбору износио је 14.924,50 динара.2311 

Активност у вези с прославом дана Црвеног крста такође 
је дала неке резултате у домену дјеловања организације на под
ручју Зетске бановине 1933. године. Мада оскудни, забиљежени 
су поједини подаци о прослави Зимског и љетњег дана. Поводом 
Зимског дана Мјесни одбор у Ћеновиhу приредио је 4. фебруара 
забаву у Официр ском дому У Кум бору. Не помињу се приходи 
које је од те прославе убрао.237 Из другог извора да се пак утвр
дити да је с те забаве приходовано 1.600 динара.238 У истој дво
рани, недјељу дана касније, одржана је друга прослава Дана Цр
веног крста, са укус но приређеним програмом. Мјесни одбор до
био је приход од 2.000 динара.2:Ј9 

За 11. фебруар био је и Мјесни одбор Црвеног крста у Це
тињу заказао пригодну приредбу, у просторијама "Гранд-хоте-

232 Исто, 25. Ш 1933, Н. Годишња скупштина Црвеног крста у Пеhи. 
233 Слободна мисао, 12. П 1933, б, Скупштина Обласног одбора Црвеног 

крста. 

234 Зетски гласник, 5. IV 1933, 25, Годишња скупштина Обласног од·· 
бора Црвеног крста. 

235 Слободна мисао, 2. IV 1933. 13, Управа Црвеног крста. 
238 Гласник Друштва, 1934, св. 3-4, 130, Преглед организација Црве-

ног крста у 1933. години - Табела. 
Z37 Глас џоке, 11. П 1933, 12, Забава Црвеног крста у Ћеновиhу. 
238 ЗетсКiИ гласник, 22. П 1933, 13, Зимски дан Црвеног крста. 
23' Исто. 
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ла".240 О току саме прославе Зимског дана на Цетињу није ништа 
записано. 

Прослави Зимског дана у Никшиhу поклоњена је значај на 
пажња. То се види и по томе што је у размаку од двије недјеље, 
у два маха, најављено одржавање. Најприје је јављено да Мјесни: 
одбор приређује за 19. март "Велику забаву", а затим се додаје 
да ће у извођењу програма узети учешhа тамошња културна 
друштва.241 На сам дан прославе поново је у локалном листу из
дато обавјештење, којим се грађанство подсјеhа на прославу Зи·· 
меког дана.242 Недјељу дана касније забиљежено је да је просла
ва одржана 19. марта и да је на њој о значај у те манифестације 
говорио др Стеван Поповиh и да је потом приказан занимљив ку
лтурно-забавни програм, у којем је, са неколико тачака, учест
вовало Градско позориште.243 

'у припреми прославе Љетњег дана опет је Мјесни одбор у 
Ћеновиhу био иницијатор. Новине су регистровале да је већ 3. 
јуна организовао дан славља у Официр ском дому У Кумбору на 
традиционални начин.244 

Одмах је слиједио и Мјесни одбор Црвеног крста на Цети
љу, који је, по споразуму са Обласним одбором и уз његово су
дјеловањењ, организовао прославу Љетњег дана. Прије подне 7. 
јуна поворка је прошла градским улицама, а послије подне при
ређена је јавна приредба, за коју се каже да је успјела.245 

Према новинским вијестима, у Призрену је 2. јуна 1933. године 
одржана, на свечан начин, прослава Љетњег дана. Грађанство. 
културно-просвјетна и друга друштва узели су активног учеш
ћа у тој манифестацији. 'у корист организације сакупљено је 
тога дана 1.680 динара.246 

Мјесни одбор Црвеног крста у Никшиhу прогласио је Ви·· 
довдан (28 јуни) за свој дан прославе. Грађанство је обавијештено 
да ће се тога дана сакупљати добровољни прилози у корист ор
ганизације.247 

'у контексту ове активности треба поменути да је крајем се
птембра у Ђаковици одржало тамошње аматерско позориште је
дну прославу у корист Црвеног крста.248 

Из статистичког извјештаја за цијелу земљу види се да је 
организација Црвеног крста у Зетској бановини сакупила током 

240 Исто, 11. П 1933, 10. Забава Црвеног крста. 
241 Слободна мисао, 3, Ш 1933, 9"Забава Црвеног крста. 
l42 Исто, 19. Ш 1933, 11, Забава ЦрвеНОЈ' крста. 
243 Слободна мисао 26. Ш 1933, 12, Вече Црвеног крста у Никшиhу. 
244 Зетски гласник, 3. VI 1933, 40. Прослава Црвеног крста у Ћеновиhу. 
245 Исто, 14. VI 1933, 42, Прослава Љетњег дана Црвеног крста. 
246 Слободна мисао, 16. VП 1933, 26, Прослава Љетњег дана Црвеног 

крста у Призрену. 

:tI7 Исто, 25. VI 1933, 23, Дан Црвеног крста у Никшиhу. 
248 Исто, 1. Х 1933. 37, Забава Црвеног крста у Ћаковици. 
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прославе Зимског дана 6.512,50 динара, а од Љетњег дана при
ходовала је 4.884 динара.249 

Нешто података је забиљежено и о социјалној компоненти 
рада организације Црвеног крста у Зетској бановини током 1933. 
године. Иако се на основу тих порцијалних података не могу 

доносити поуздани судови, они су ипак илустративни. 

На дан 15. јануара 1933. године основан је, како се подвла
чи, на иницијативу Јована Влаховиhа, Мјесни одбор Подмлатка 
Црвеног крста у Миљевини (срез фочански), чији је основни за
датак да при тамошњој основној школи, уз помоh добротвора и 
других племенитих и хуманих људи, организује ђачку трпезу за 
прехрану сиромашне дјеце.25О Одбор који је основан почетком го
дине, успио је у реализацији ове замисли. У јесен исте године 
привео је крају своју акцију. Почетком новембра саопштено је 
да се зграда за ђачку кухињу завршава и да ће, уз помоh уста
нова и приватних дародаваца, кухиња ускоро прорадити. У њој 
ћемоhи да се прехрањује 20 сиромашних ученика.251 

Да би појачао сентименталост оних који су склони добро
чинству, Зе'l1CКИ rласник је на почетку школске 1933/34. године 
писао: "С обзиром на велику финансијску кризу која се највише 
обара на сиромашни ђачки подмладак, иницијативом Професор
ског збора овдашње Гимназије, Подмладак Црвеног крста от
вориhе своју кухињу за сиромашне учечнике. Да би се притекло 
у помоh што већем броју ђака, овим апелујемо на добротворе на
ше омладине, да прилозима, било у новцу, било У намирницама 
и одијелу помогну овај хумани подухват. Надамо се да ће наше 
грађанство, на челу са добротворним друштвима помоhи ђачку 
кухињу Подмлатка Црвеног крста и тиме омогуhиhти сиромаш
ној дјеци лакше школовање"252 

Ћачка трпеза која је већ више година радила при Хиги
јенском заводу на Цетињу, славила је у децембру 1933. године 
своју славу, којој је присуствовао и бан, др Алекса Станишиh, са 
још неким функционерима. Послије вечере, сиромашним ђацима 
подијељен је велики број ципела, као дар за ту пригоду.253 

У другој половини децембра и Пlколски одбор Подмлатка 
Црвеног крста на Цетињу подијелио је 17 пари ципела најсиро
машнијим ученицима, као поклон за божиhне празнике.254 

ш Гласник Друштва, 1934, св. 3-4, 130, Преглед организација Црве
H~ крста у 1933. години. 

250 Слободна мисао, 22. 1 1933, 3, Одбор Подмлатка Црвеног крста у 
Миљевини. 

251 3етски гласник, 11. ХI 1933, 85, Прва школска кухиња Подмлатка 
Црвеног крста у срезу фочанском. 

252 Исто, 14. Х 1933. 77, Отварање кухиње Подмлатка Црвеног крста 
I!РИ Гимназији на Це'l1ИЊУ. 

253 Исто, 16. ХП 1933, 95, Слава ljачке трпезе. 
254 Исто, 23. ХП 1933, 97, Подмладак Црвеног крста сиромашним дру-
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Сличну иницијативу покренуо је и Школски одбор Подмла
тка Црвеног крста у Подгоричкој гимназији, који је пред крај го·· 
дине повео акцију на прикупљању одијела, обуће, школског при
бора и књига за сиромашне ученике. С тим у вези, објављен је 
апел који се овако завршава: "Донесите 'старо непотребно одијело, 
рубље, обућу, књиге. Свте се то да искористити ~a ~иромашну 
дјецу.255 

"у изјвештају о раду Друштва Црвеног крста Краљевине 
Југославије у 1933. години наводи се податак да је у виду помоћи 
3етски бановински одбор сиротињи подијелио 3.752 динара.256 По 
претходном договору са Хигијенским заводом на Цетињу, Зет
ски обласни одбор послао је, как се истиче, веhи број сиромаш
них ученика у опоравили шта Завода, уз уплату од 10.000 динара 
за њихово издржавање.257 Пошто Обласни одбор Подмлатка Цр
веног крста на Цетињу 1933. године није радио,258 свакако је била 
смањена активност на социјалном збрињавању најсиро,машније 
школске дјеце, али је она још увијек била значај на. То потвр
ђује и податак да је 1933. године радило укупно 40 ђачких трпеза 
у којима се прехрањивало 1.906 ђака. Да је дјеловање Подмлатка 
било присутно, види се и по томе што је у 89 школа било учла
њено 5.680 ученика.259 

Неким функционерима, односно члановима управе мјес
них одбора Црвеног крста и појединцима који су се несебично 
залагали за њихов рад, додијељена су у 1933. години ОДJIикова
ља. Златну медаљу Црвеног крста добили су: Јован Бућин, први 
потпредсједник Мјесног одбора у Котору, др Мило Ђ. Башовиh 

санитетски потпуковник, др Филип Лазаревић, посланик, Ема 
Стефановић, предјседник Коларпских сестара у Котору, Јован 
Петковић, секретар Мјесног одбора Црвеног крста у Ђеновићу. 
Обрен Дунђеровић, шпедитер из 3еленике,260 Гојко д. МијlCl'l'Oвиh, 
повјереник финансијске контроле у Котору, Агата Распоп, учи
тељица Основне школе у Котору, Јован Гривић, члан управе 
Мјесног одбора Црвеног крста у Котору, Вјећеслав Ваћек, из 
Котора,261 и Хаџи-Живко Стефановић, из Пећи.262 

Година 1933. сматрана је значјаном у области правне регу
лативе Друштва Црвеног крста Краљевине Југославије. Више 
година припреман, у августу 1933. године донесен је За'Кон о Дру
штву Црвеноz 'Крста Краљевине Јуzосљавuје, У материји конци-

говима. 

255 Зета, 17. ХП 1933, 51, Црвени крст за сиромашне ђаке. 
2~6 Гласник Друштва, 1934, св. 3-4. 72, Извештај о раду Друштва 

Црвеног крста Краљевине Југославије у 1933. години. 
257 Исто, 73. 
258 Исто, 89, Рад Подмлатка Црвеног крста у 1933. години. 
259 Исто. 

280 Исто, св. 1-2, 53, Одликовања. 
281 Исто, 56. 
Z8! Зетски гласник, 25. Ш 1933, 14, Годишња скупштина Црвеног крста 

у Пећи. 
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пираној у 59 чланова, распоређених у 13 поглавља, тај законски 
э.кт рјешавао је суштинска питања из области рада грађанског дру
ш'гва, у складу са политичким оквирима ондашњег грађанског 

друштва и његових погледа на сврсисходно-ст и циљ организације. 
Хуманитарна бит организације остала је, м~ђутим, неповрије
ђена. Није се ништа промијенило ни у погледу статуса појединих 
категорија чланства. Значајније промјене настале су једино у 
области компетенција и надлежности организације. Закоnо.м, је 
организациони м~ханизам Друштва прилагођен новој админис
тративно-управној подјели државе на бановине. По хијерархиј

ском принципу Закоn је предвиђао: Главни одбор, бановинске 
(односно Београдски обласни одбор), среске, мјесне одборе и по· 
вјереништва. Начин рада, сазиви и конституисање скупштина и 
других органа остали су, углавном, непромијењени (чланови 
9-20). I 

Подмладак Црвеног крста је Закоnо.м, третиран као секција 
друштва Црвеног крста од Главног од мјесних одбора. Непосре
дни органи Подмлатка су његови школски одбори. Представници 
ових одбора су старјешине дотичних школа. Како у миру тако и 
у рату, при Главном одбору и одборима осталих нивоа (бановин
ски, срески и општински) постоје секције Подмлатка. Закоn даље 
регулише права и обавезе Друштва у цјелини и његових -саста
вних дјелова и појединих чланова, реализацију међународних 
веза и сарадње, затим изворе финансирања, статус службеног 
особља, ингеренцију, право надзора, посебне, прелазне и заврш
не одредбе.263 

Како је Закоn само у начелу регулисао поједине домене дје
ловања Друштва Црвеног крста, стављено је у дужност творцу 
нових правила да поједине институције из Закона дО' детаља 
расправи и регулише, односно дефинише. Из тог разлога, а и 
због потребе прилагођавања Друштва Црвеног крста органи

зацији државног устројства, требало је ужурбано радити и на 
изради и легализовању нових правила. Након неколико ivIјесеци 

од доношења Закона, ПОilПО су прошла кроз надлежне фил'гре 
(органе, комисије) Правuла су 19 .. новембра усвојена, а 23. нове
мбра 1933. године потврђено и проглашено њихово ,ступање на 

снагу. 

Правила су се састојала од Х\ТI глава, са укупно 97 чланова. 
у првом поглављу (чл. 1. и 2) говори се о основима на којима се 
Друштво темељи, у (чл. 3.) о заштити и покровитељству, у тре

ћеl'l (чл. 4 и 5) о задацима његовим у миру и рату, у четвртом 
(чл. 6 - 9) о правима и обавезама чланства, петом (чл. 10-34) о 
органима друштва. Из овог, за наш предмет интересовања зна

чајног поглавља, приказаhемо оне чланове који говоре о бановин-

263 Гласник Друштва. 1933, св. 9-10, 268-282, Закон о Друштву Црве
ног крста Краљевине Југославије. 
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ским, среским и општинским одборима и повјереништвима, а из 
шестог поглавља (чл. 35-40) најкарактеристичније одредбе о 
раду Подмлатка Црвеног крста. Члан 19. Правu.л,а гласи: 

"Бановински одбори Друштва Црвеног крста су непосред
но потчињени органи Главног одбора. Они постоје у мјестима 
седишта управе појединих бановина и носе име своје бановине. 

Бановинским одборима -су непосредно потцијењени сви срески 
одбори у подручју бановине". 

Аналогно томе, у члану 20. се каже: 
"Отрављање целокуп:ног ра.да и ПOlCловања бановиНiCК!ИХ 

одбора врше њихови управни и надзорни одбори". 
У члану 21. се каже: 

.. Управни бановински одбор чине: 1. председник, 2 потпред
седника и дванаест чланова које бира бановинска скупштина на 
три године, од којих најмање осам са сталним седиштем у месту 
одбора; 2. један представник војске и морнарице кога именује 
најстарији командант у седишту одбора, а који дужност у одбору 
врши поред своје редовне дужности; 3. два представника банске 
управе (из одељења за социјалну политику и народно здравље 
и из просветног одељења) које именује бан и који дужност у од
бору врши поред редовне дужности'·. 

Члан 22. интегрално гласи: 
"У надлежност управних бановинских одбора спада: 1. Уп

рављање свим друштвеним пословима у области бановине; 2. ста
рање о образовању среских и општинских одбора и надзор над 
љиховим радом и радом повереништва у области бановине; 3. ру
ковање повереном му друштвеном имовином; 4. израда плана и 
програма Друштва у бановини и потребних упута за извршење; 
5. израда годишњег извјештаја о раду и пословању друштва у 
бановини; 6. склапање завршних рачуна и израда предлога го
ДИiIIIЊег буџета баноlВИНlСКОГ одбора; '1, прегледање годишњих 
писима Закона и Правила Друштва и ове мере извршава по 
новини; 8. вођење евиденције о имовини и оствареним приходима 
среских и општинских одбора и повереништва; 9. решавање о са
зиву бановинске скупштине друштва; 10. решавање о матери
јалним издацима у границама одобреног буџета бановниског од
бора; 11. да чини предлоге Главном одбору за предузимање мера 
према потчињеним одборима који свој рад не саображавају про
писима Закона и Правила Друшштва и ове мере извршава по 
одобрењу и упутствима Гл.авно-г и Извршнш одбора. 

Ради проучавања свих специјалних послова бановински 
Dдбори деле ·се на .секције: санитетску, економско-финан-сијску, 
административну и секцију Подмлатка, које се повремено саста
ју на позив предсједника секције или предсједника одбора. Њихов 
рад и мишљења имају саветодавни карактер, изузев -секције за коју 

важе специјалне одредбе ових правила (Глава VI). На сарадњу се 
могу позвати представници других друштава и У'с'ганова. На исти 
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qачин за разне послове могу се формирати нарочити одбори. Избор 
представника и чланова секциј е врши ,се најдаље у ро,ку од 3 
дана после одржавања редовне бановинске скупштине, сем из

бора предсједника и чланова секције Подмлатка за коју важе 
одредбе чл. 36. ових Правила. Представник војске и морнарице и 
предста,вник баЈНlске управе - оде,љења за Iсоцијалну политику 

и народно здравље - улазе без избора у састав санитетске сек
ције, а представник банске управе - одељења за просвету -- у 
састав секције Подмлатка. Бановински одбор састаје се по пот
реби, а најмање једанпут месечно, на писмени позив председни
ка, а пуноважно решава ако је присутна апсолутна веhина члано

ва, не рачунајуhи чланове ван седишта одбора који се позивају 

само по претходној одлуци одбора". 
у чл. 23 говори се о надлежности Надзорног одбора. О томе 

се каже: 

"Надзорни бановински одбор чине: председник и шест чла
нова, од којих четири морају бити са сталним седиштем у месту 
одбора, које бира бановинска скупштина Друштва на три го
дине ... " 

Навешhемо и неке одредбе н:ојесе односе на рад среских и 
општинских одбора и повјереништва. Према чл. 27. 

"Срески одбор Друштва Црвеног крста су непосредно пот-, 
чињени органи бановинских односа Београдског обласног одбора. 
Они постоје само у местима седишта среских управних влас'ги и 
среских испостава, у којима не постоје бановински, односно Бе
оградски обласни одбори, и носе име свога среза. Ако је једно ме
сто седиште више срезова, у њему се може, по решењу надлеж

них среских скупштина, образовати само један срески одбор и 
његова се надлежност простире на те срезове, а носи назив се

дишта. Среским одборима су непосредно потчињени општинс
ки одбори и повереништва у срезу". 

Одмах потом, у чл. 28, додаје се: 
"Отправљање целокупног рада и пословања среских одбора 

врше њихови управни и надзорни одбори које бирају среске ск
упштине на годину дана. Срески одбори имају исти састав као 
и општински одбори према члану 31. ових Правила. Сем тога у 
љихов састав улазе по избору: сресн:и начелник, срески лекар и 
најстарији просветни орган среза и два члана из среза које сре
ска скупштина изабере. Ако у месту среског одбора има два се
дишта има два седишта среза, а по решењу надлежних среских 

скупштина образује се само једансрески одбор, у његов састав 
улазе по избору сресн:и начелници и срески лекари из оба среза 
Они у исто време врше дужност општинског одбора у месту, у 
коме се налазе. У њихову надлежност спада: 1. управљање свим 
друштвеним пословима у срезу; 2. стање о образовању општин
ских одбора у срезу; и надзор над њиховим радом и поверени

штвима у срезу; 3. руковање повереном му друштвеном 

6 
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имовином; 4. израда плана и програма рада Друштва у срезу на 
основу општег плана Програма и упута за рад Г,лавног и бано
винских (одн:осно Београдског обласног) одбора; 5. израда годи
шњег извјештаја, склапање завршних рачуна и израда предло

га годишњег буџета среског одбора; 6. прегледање годишњих бу
џета и завршних рачуна ОПШТИEl'ских одбора у срезу; 7. вођење 
евиденције о имовини и оствареним приходима општинских од
бора у срезу и 8. решавање о сазиву годишњ.е скупштине друш
тва; 9. решавање о материјалним издацима у границама одобре
HOI' буџета; 10. да чине пред.тrоге бановинском (односно Београд
ском обласном) одбору за предузимање мера према потчињеним 
општинским одборима који свој рад не саображавају прописима 
Закона и Правила Друштва и ове мере извршује по одобрењу и 
упутима бановинског (односно Београдског обласног) одбора а 
према решењу Главног односно Извршног одбора. Срески над
зорни одбори имају исти састав као и општински надзорни од
бори пре!V!а чл. 31. ових Правила. Они у исто време врше дуж:
ности општинског надзорног одбора у месту у коме се налазе, а 
сем тога по споразуму са среским управним одборима врше над
зор над новчано-материјалним радом осталих општинских од
бора и имовином повереништва у срезу". 
Др Петар Стојановиh 

О раду општинског одбора говоре три наредна члана. У чла
ну 29. се каже: 

"Општински одбори Друштва Црвеног крста постоје у мје
стима седиштима општинских власти у којима не постоје банови
неки, односно Београдски обласни или срески одбори, а у којима 
буде најмање двадесет пуноправних чланова Друштва, и носе 
име своје општине. У општинама, које имају више од 3 села, могу 
се у појединим селима основати општински одбори, ако имају 
најмање 20 пуноправних чланова Друштва. Ови одбори носе назив 
општинског .одбора по месту где се налазе и непосредно.су потчиње
ни ,среском одбору. У местима - општинама - где буде мање од 20 
пуноправних члано.ва, образоваhе се повереништва Друштва Црве
ног крста, и она носе име по месту где се налазе. Општински од
бори и повереништва Друштва Црвенвг крста општина, који су у 
територијаЈТној надлежности ових срезова који према члану 27. 
Qвих Правила немају своје среске одборе Друштва, непосредно су 
потчињени органи надлежног бановинског, односно Београдског 
обласног одбора друштва". 

У члану 30. стоји: 
"Отправљање целокупног рада и пословања општинских 

ОДСОР::L врше њихови уп~авни и надзорни одбори". 

Према члану 31: 
"Управни општински одбор чине: председник, потпредсе

дник и 5 до 12 чланова, које бира општинска скупштина на 
годину дана и нредседник ШКОЈIСКОГ одбора Подмлатка у месту. 
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Ако У општини има више школских одбора онда у општински 
одбор Друштва улази најстарији по рангу председник школског 
одбора Подмлатка. У надлежност општинског одбора спада· 1. 
извршавање свих друштвених послова и руковање повременом 

му друштвеном имовином у месту; израда годишњих извештај а 
склапања заВРШI-IИХ рачуна и израде пределога годишњег буџета 
општинског одбора; 3. решавање о сазиву годишње скупштине 
Друштва; 4. решавање о материјалним издацима у границама 
одобрено г буџета општинског одбора. Председник и секретар уп
равног општинског одбора извршавају све послове из надлежно
сти одбора и отправљају и ОС'l'але административне радње које су 
у вези са тим пословима. Председник има право да доноси одлуке 
по новчано-материјалним издацима у границама одобренох' бу
џета и донетих одлука од стране управног одбора. Сва акта пот
писује председник, а према потписује секретар ако нису ма
теријалне природе, а акта новчано-материјалне природе према 
потписује и благајник. Општински одбор састаје се по потреби а 
најмање једанпут месечно на писмени позив председника, а пу
ноправно решава ако је присутна апсолутна већина чланова. На
дзорни општински одбор чине: председник и три члана, које оп· 
штинска скупштина бира на годину дана. Његова је дужност да 
води надзор о прав~лном новчаном и материјалном пословању 
општинског управног одбора и да врши преглед новчаних и ма
теријалних књига и докумената, благајне и уопште друштвене 
имовине кад год то за потребно нађе о чему подноси писмени из
вештај општинском управном одбору, и да подноси годишњи из
Rештај о новчаном и материјалном пословању општинског упра
вног одбора. Одбор се састаје на писмени позив председника и 
пуноважно решава ако је присутно три члана. Председника на 
случај спречености заступа један члан одбора кога овај уяап

ред одреди". 
Члан-33. посве је нов и занимљив, јер се њиме ставља у 

обавезу надлежним представницима власти да оснују поверени
штва у мјестима гдје дотле нијесу дјеловали општински одбори. 
Текст тога члана гласи: 

"У местима средишта среских управних власти, у којима 
до ·ступања Еа снагу, Закона о Друштву Црвеног крста Краље
вине Југославије није постојао месни одбор Друштва Црве
ног крста, начелник дотичног среза са среским лекаром и најста
ријим просветним органом из дотичног места образују среско по
вереништво Црвеног крста, док се не оснује срески одбор по чл. 
27. и 28. ових Правила. Среска повереништва носе име свога сре
за и њима су потчињени сви општински одбори, односно општи
нска повереништва у срезу. Исто тако у местима седишта општи
нских власти, у којима се не могу образовати општински одбори 
цо чл. 29, 30. и 31. ових правила председници општина образо
ваће општинска повереништва Црвеног крста. Општинско пове
реништво чине: председник опш'гине и два лица из општине, 
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које општински одбор изабере - првенствено - најстарији про
светни представник и лекар. Дужности ере ских и општинских 
повереништава: 1. да се старају да придобију сарадњу мештана 
уписом у чланство Друштва ради образовања одбора Друштва; 2. 
да врше послове,_ који спадају у дужност и надлежност среских 
- односно општинских одбора; 3. да чувају остварене припада
јуће им приходе до образовања одбора Друштва и да рукују по
вереном им имовином или материјалом. На челу среског пове
реништва стоји срески начелник или старешина среске испоста
ве, а у општинском повереништву председник општине. Они и 
потписују у име повереништва сва акта под ознаком из свога 
службеног звања". 

Шеста глава Правu.лд детаљно разрађује материју о раду 
Подмлатка Црвеног крста. Она почиње чл. 35, који гласи: 

"Подмладак Црвеног крста је саставни део Друштва Црве
!юг крста, а организује се као његова грана. Непосредни органи 
за управу и пословање Подмлатка су школски одбори Подмлатка 
Црвеног крста. Председници ових одбора су старешине дотич
них школа". 

О организационом устројству Подмлатка говори чл. 36. Пра
вила. Његов текст је сљедеhи: 

"За проучавање и рјешавање свих питања која се односе на 
управу, развој, организацију и васпитање Подмлатка Црвеног 
крста, за његов рад у духу идеја и човјекољубивих задатака Цр
веног крста, у миру и рату, постоје секције Подмлатка ЦрвеНОl' 
крста: при Главном одбору и при свима бановине ким, Београд
ком обласном, среском и општинским одборима. Председника се
кције Подмлатка Црвеног крста при Главном, бановинским и 
Београдском обласном одбору бира између својих чланова Гла
вни, односно бановински и Београдски обласни одбор. При срес
ким и општинским одборима председник секције Подмлатка Цр
веног крста је председник школског одбора Подмлатка према 
члану 31. и чл. 35. ових Правила. Ове секције имају пуноважно 
право решавања и одлучивања у дотичном одбору О !Сваком 
питању које се односи на Подмладак Црвеног крста. Овим пра
вом не искључује се надлежност надзора оног одбора, коме та 
секција припада. Школски одбори Подмлатка Црвеног крста и 
његове секције при одборима Друштва образују се у почетку 
школске године, а најдаље до 15. октобра. Њихова функција тра·· 
је годину дана ... " 

Члан 73. односи се на састав управе секције Подмлатка, па 
се у њему каже: 

"У састав секције Подмлатка улазе: а) при Главном одбо
ру: председник секције и 5 чланова Главног одбора, које овај 
одбор изабере; б) при бановинском и Београдском одбору: 3 чл
ана из поменутих одбора од којих је један председник секције; в) 
при среским, општинским И кваРТОБНИМ одборима: председник 
секције по чл. 31, 32, 35. и 36. ових правила и два члана дотичног 
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Друштва. У свим секцијама Подмлатка а према одлуци одбора 
Друштва, могу се на сарадњу позивати и представници других 
друштава и установа и друга лица, која су се исткла својим ра
дом на просвеfiивању и васпитању .омладине или радом на де
чјој заштити и унапређењу народног здравља". 

Задаци и обавезе секције ПОДl\'IЛа'I'ка регуЛИ1Сани су чл. 38. на 
сљедеfiи начин: 

"У надлежност и дужност секција ПОДМЈlатка спада: а) се
кције Главног одбора: да се стара о придобијању чланства и ва
спитању Подмлатка одушевљавајуfiи га за идеју и рад Црвеног 
крста, да уређује ,Гласник Подмлатка Црвеног крста' и друга 
поучна и корисна издања намењена члановима Подмлатка, да 
чине предлоге Главног одбора за организовање разних течајева 
и скупова у вези са радом Подмлатка, да води рачуна 10 чува
њу здравља омладине 11 преко Главног одбора одржава везе с ор
ганизацијом или секцијом Подмлатка страних друштава Црве
ног крста и секција Подмлатка Лиге друштава Црвеног крста; 
б) секције бановинског, односно Београдског обласног одбора; да 
се у СЈ;30ме подручју стара за организовање течајева за будуће 

мајке, прве помоћи, за ручни рад, за организовање опоравилишта 
и лечилишта,апотека, вртова и школских кухиља, купатила, ра

дион~ща за ручни рад и све оно што служи васпитањуи унапре

tјењу Подмлатка; В) секције среских и општинских одбора: да по
тпомажу рад ШКО'.7!СКИХ и ваншколских -одбора По.цмлатка у 
изврш€њу њихових задатака". 

О школским одборима Подмлатка говори члан 39. у којем 
се каже: 

"Старешина школе и два ђачка родитеља, изабрана на ро
дитељском састанку, а који су чланови Друштва Црвеног крста, 
са старешинама разреда, чине школски одбор Подмлатка. 'у ме
стима где има више школа а један школски одбор, чланови шко
лског одбора улазе у школски одбор Подмлатка по могућству. 
У средњим школама при којима не постоје школски одбори 
старешина школе са старешинама разреда чине школски од

бор Подмлатка Црвеног крста. Школски одбори Подмлатка са
стају се по потреби, по позиву председника одбора. Одбор бира 
благајника и секретара одбора од наставног особља школе, а 
које припада одбору. Школски одбор Подмлатка Црвеног крста 
Доставиhе на крају сваке године СЕ'кцији Подмлатка Црвеног кр
ста при бановинском одбору, а овај Главном одбору, извјештај о 
годишњем раду за минулу годину и један примерак годишњег 
рачуна. Главни одбор прегледаће извештај и са евентуалним 
примедбама доставити Министарству просвете - општем оде
љењу" 

Посљедњи члан (40) из овог погщшља регулише задатке 
школског и ваншколског одбора Подмлатка. Према том члану: 
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"Задатак је школског и ваншколског одбора Подмлатка 
Црвеног крста, да у заједници и сарадњи са месним одборима 
Друштва ради свим средствима да омладину теорно и практично 
а нарочито путем саморадње, обучи и оспособи за сарадњу у свим 
задацима Црвеног крста и код ње пробуди и развије: 1) осећај и 
свест о племенитом задатку Црвеног крста у миру и рату и о по
треби да сваки држављанин испуњава дужности према отаџбини 
Краљевини Југославији и Црвеном крсту; 2) воља и одушевљење 
за практичан рад по човекољубивим и здравственим задацима 
Црвеног крста, негујући осећање драговољне службе ради у
казивања помоћи другима и општенародној заједници; 3) љубав 
према друговима и деци из других места своје и стране државе: 

4) осећање радости при сваком добром и корисном делу које се 
учини ближњем и навикавање на рад за узајамно помагање у не
вољи; 5) свест о потреби прилагођавања живота здравственим 
начелима и о ширењу основних знања из телесне и душевне хи

l'ијене; 6) смисао за васпитање у грађанским дужностима и осе
ћање одговорности према добу развића: 7) умешност прикупља-
ња и спремања помоћи у новцу и материјалу ради помагања си
ромашних другова и друге деце, бо'лесних и рањених војника и 
инвалида; и 8) способност привређивања и штедње".264 

.84 Исто, св. 11-12, 329-376, Прави.па Друштва Црвеног крста Кра
љевине Југос.павије. 
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